

مطلوع اسلام کا مفقود وارث
 روزِ جسٹس الیاء
 بالقبالی محمد تمیز زبیدی
 مولانا محمد کرم اللہ

قرآنی نظامِ ربوبیت کا پیامبر

مطلوع اسلام

اپریل 1968

سچے موتی

عقل کی اقصائیت

حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے کہ وہ حضرت عائشہؓ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کیا کہ لے ام المومنین! ایک شخص رات کو زیادہ سوتا ہے اور کم عبادت کرتا ہے، دوسرا زیادہ عبادت کرتا ہے اور کم سوتا ہے۔ آپ کے نزدیک دونوں میں سے کون سا زیادہ پسندیدہ ہے۔

حضرت عائشہؓ نے فرمایا کہ میں نے ایک دفعہ ایسا ہی سوال رسول اللہؐ سے کیا تھا تو آپؐ نے جواب دیا تھا کہ ان میں سے جو زیادہ عقلمند ہے وہ — میں نے عرض کیا — یا رسول اللہ! میں نے تو ان کی عبادت کے متعلق پوچھا تھا۔ آپؐ نے فرمایا — لے عائشہ! ان کی عقلوں کے متعلق سوال ہوگا پھر وہ شخص زیادہ عقلمند ہوگا وہی دنیا اور آخرت میں افضل ہوگا۔

(کنز العمال، ج 1، ص 100)

شائع کردہ

انوارِ طلوعِ اسلام بی بی گل برگ لہور

قیمت فی پرچہ : ایک روپیہ

جہاد

بمقام

ناظر ادانچ طلوعِ عیلام ۲۵ اپریل ۱۹۷۲ء کی جگت الفیہ

جہاد کیا ہے — — —
 جہاد اور جنگ میں کیا فرق ہے؟
 مومن اور مجاہد کس طرح مراد و الفاظ
 ہیں — — — قرآن کی روش سے تو انہیں جنگ
 کیا ہیں — — — اسلامی لڑائیوں کے متعلق
 مقررین کے اعتراضات اور ان کے مدلل جواب۔
 ایک مختصر لیکن جامع تصنیف۔
 بصیرانہ راز۔ حیاتِ آموز۔
 قیمت صرف — — — ڈیو روپے فی جلد۔

مع پاکستان کا سارا اول

سر سید کی صحیح عظمت اور ہماری سیاسی زندگی میں اس کا مقام بلند رہی تک ہمارے
 سامنے نہیں آیا یہ حقیقت ہے کہ اگر سر سید نہ ہوتا تو پاکستان بھی وجود میں نہ آتا۔ اس مختصر لیکن
 نہایت جامع کتاب میں سر سید کا صحیح مقام نہایت دلکش انداز میں سامنے لایا گیا ہے۔ بڑی
 پر از معاونت کتاب کی قیمت صرف تین روپے

ناظر ادانچ طلوعِ عیلام

قرآنی نظام رویت کا پیکیج

ماہنامہ طلوعِ اسلام لاہور

<p>ٹیلیفون ۸۰۸۰۰</p> <p>خط و کتابت ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵ گلبرگ ۲ - لاہور بی۔</p>	<p>اپریل ۱۹۶۸</p> <p>قیمت فی پرچہ پاکستان — ایک روپیہ</p> <p>ہندستان ڈیڑھ روپیہ</p> <p>جلد ۲۱</p> <p>نمبر ۴</p>	<p>بکلیں اشتراک</p> <p>سلاطہ پاکستان — دس روپے</p> <p>سلاطہ ہندستان — پندرہ روپے</p> <p>سلاطہ غیر ملک — ایک پونڈ</p>
---	---	--

فہرست

- ۱۔ لغات ————— ۲
- ۲۔ تفصیح ————— ۱۶
- ۳۔ درس اول ————— (مختم پر دیز صاحب) ۱۷
- ۴۔ باب المراسلات ————— (ایک قرآنی گھرانہ) ۳۴
- ۵۔ حقائق و میر ————— (ہندو لاکھ کا اجتماع) ————— (فوائے وقت کی خدمت میں) ۳۷
- ۶۔ تصوف ————— شعبہ بازوں کی گند ————— (علامہ اقبال) ۴۱
- ۷۔ سمندر کا عالمی کردار ————— (مختم خورشید عالم صاحب) ۴۵
- ۸۔ حضرت شاہ ولی اللہ اور ملکیت زمین ————— (سید جعفر شاہ صاحب پھلواڑی) ۵۴
- ۹۔ تقدیر و نظر ————— (ENGLISH TRACED TO ARABIC) ————— (تجارتی سود، تاریخی اور فقہی نقطہ نظر) ————— (رویت بلال) ۶۱
- ۱۰۔ مطالب الفرقان ————— ۸۰-۶۵

سنگِ ابرو کی آواز

معاذ

مرکزی وزیر قانون محترم ایس۔ ایم۔ ظفر صاحب کے ایک بیان کے مطابق حکومت پاکستان نے صدر مملکت کے ایما پر ایک بورڈ کی تشکیل کی ہے جو ایک ایسی کتاب مرتب کرے گا جس میں دستور پاکستان کی تشریح اس انداز سے کی جائے گی کہ اس کی روح، مفہوم اور مقصد عوام کی سمجھ میں بھی آجائے۔ اس بورڈ میں چار ممتاز پروفیسروں کو شامل کر لیا گیا ہے اور دو نامور قانون دان حضرات کی خدمات حاصل کرنے کی مزید تجویز ہے۔

(بحوالہ پاکستان ٹائمز، ۲۳ فروری ۱۹۶۵ء)

اس مضمون کی کتاب کی تدوین و اشاعت کی ضرورت اور اہمیت کے متعلق دو آراء نہیں ہو سکتیں۔ باقی رہا یہ کہ وہ کتاب پیش نظر مقصد کو کس حد تک پورا کرے گی، اس کا دار و مدار کتاب کے مضامین پر ہوگا۔ دستور پاکستان (۱۹۷۳ء) میں متعدد نکات ایسے ہیں جن کی وضاحت کی بڑی ضرورت ہے۔ ان کے لئے ہم مجوزہ کتاب کی اشاعت کا انتظار کریں گے۔ لیکن ان میں سے ایک نکتہ ایسا ہے جس کی طرف ہم اس بورڈ کی خصوصی توجہ مبذول کرانا ضروری سمجھتے ہیں۔

اختیارات کے تعین اور تقسیم کے بعد کسی مملکت کے دستور کا اولین فریضہ اس امر کی وضاحت ہوتا ہے کہ مملکت میں قانون سازی کا اصول کیا ہوگا اور طریق کار کیا۔ اگر کسی دستور میں یہ نکتہ ہی واضح نہ ہو، یا وہ اصول ایسا ہو جس پر عمل کرنا ممکن نہ ہو، تو نہ صرف یہ کہ وہ اصول بے کار ہوگا بلکہ اس مملکت کی گاڑی ایک قدم بھی آگے نہیں بڑھ سکے گی۔ جب کسی مملکت میں اس کے دستور کے مطابق قانون ہی وضع نہیں ہو سکے گا تو اس مملکت کی گاڑی چل کیسے سکے گی؟ ہمیں افسوس ہے کہ جب ہم اس نقطہ نگاہ سے دیکھتے ہیں تو موجودہ دستور پاکستان کی متعلقہ شق نہ صرف مبہم نظر آتی ہے بلکہ ناممکن العمل بھی۔ ہم اس حقیقت کی طرف اس سے

پہلے بھی کئی بار ارباب دست و کتاد کی توجہ مبذول کر لیا چکے ہیں۔ اور اب جبکہ اس دستور کی وضاحت اور مفہوم کثافی کے لئے ہم ملی تدم اٹھایا جا رہا ہے، ہم اس کی طرف اس بھر ڈکے اراکین کی توجہ منعطف کرانا اپنا ملی اور ذمی فریضہ سمجھتے ہیں۔

~~~~~ (۱) ~~~~~

ترمیم شدہ دستور پاکستان میں 'قانون سازی کے متعلق اصول کا منحصر حسب ذیل ہے۔

(۱) مملکت کا کوئی قانون کتاب و سنت کے خلاف نہیں ہوگا۔

(۲) جہاں تک پرسنل لاز (شخصی قوانین) کا تعلق ہے، ہر فرقہ کی کتاب و سنت کی تعبیر اس فرقہ

کے لئے مستند سمجھی جائیگی۔

سب سے پہلے تو یہ دیکھئے کہ اس اصول کی دفعہ ۱ خود دفعہ ۱ کے خلاف ہے۔ دفعہ ۲ میں پرسنل

لاز اور پبلک لاز میں تفریق کی گئی ہے۔ اور (۲) مسلمانوں کے مختلف فرقوں کے وجود کو آئینی سند عطا کر

دی گئی ہے۔ اور یہ دونوں چیزیں کتاب و سنت کے خلاف ہیں۔ جہاں تک پرسنل لاز اور پبلک لاز کی تفریق

کا تعلق ہے، نہ صرف یہ کہ اس تفریق کی کوئی سند قرآن کریم یا احادیث نبوی سے نہیں مل سکتی، بلکہ یہ تصور ہی

یکسر خلاف اسلام ہے۔ قرآن کریم مسلمانوں کی پبلک اور پرسنل لائف میں کوئی تفریق نہیں کرتا۔ ثنویت

مملکت کے سیکولر نظام کی پیداوار ہے جس میں پرسنل لاز مذہب کے دائرے میں شمار کئے جاتے ہیں اور

پبلک لاز حکومت کے حیطہ اقتدار میں۔ اسلام اس ثنویت کو مٹانے کے لئے آیا تھا، اور نہہر رسالت

اور خلافت راشدہ کی اسلامی حکومتوں نے اسے عملاً مٹا کر دکھا دیا۔ لیکن سیکولر نظام حکومت نے 'دور جاہلیت

کی اس ثنویت کو پھر سے زندہ کر دیا، اور اب دنیا کی ہر سیکولر حکومت کے دستور نے اسے تسلیم کر رکھا ہے۔

لہذا دستور پاکستان کی یہ شق، سیکولر نظام کے تصور کے تو مطابق ہے، کتاب و سنت کے مطابق

ہرگز نہیں!

جہاں تک فرقوں کے وجود کا تعلق ہے، قرآن کریم یہ نص صریح اسے شرک قرار دیتا ہے جب

کہتا ہے کہ قَاتِلُوا دِيَارَ الْمُشْرِكِينَ وَجَاهِدُوا حَتَّىٰ تَدِينُوا دِيَارَ الْمُشْرِكِينَ (۲۱۷)۔ تم اپنی تمام توجہات کو اسی ایک نقطہ پر مرکوز

کرتے ہوئے دین کو مستحکم کرو۔ یہ اس طرح کہ مَدِينُوا إِلَيْهِ۔ تم ہر معاملہ میں خدا کی طرف رجوع کرو۔

وَاتَّقُوا اللَّهَ۔ اور اس کا تقویٰ اختیار کرو۔ وَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ۔ اور صلوٰۃ قائم کرو۔

وَلَا تَكُونُوا مِنَ الْمُشْرِكِينَ۔ مِنَ الدِّينِ فَرَّغُوا دِينَهُمْ وَكَانُوا

شِيْعًا۔ كُلَّ حِزْبٍ بِمَا لَدَيْهِمْ فَرِحُونَ۔ (۲۱۸)

اور تم مشرک نہ بن جاؤ۔ یعنی ان لوگوں میں سے نہ ہو جاؤ جنہوں نے اپنے دین میں پھوٹ ڈال دی۔ اور ان میں فرقتے پیدا ہو گئے۔ پھر ہر فرقہ اپنے اپنے طریق پر مگن ہو کر بیٹھ گیا۔

آپ نے دیکھا کہ قرآن کریم کس طرح فرقوں کے وجود کو شرک قرار دیتا ہے۔ اس صراحت کے بعد وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کہتا ہے کہ۔

إِنَّ الدِّينَ فَتْرَتُوا وَيُنْهَوْنَ وَصَاؤًا شَيْعًا . لَسْتُمْ مَعْصِدِي فِي شَيْءٍ دِينِي  
یقیناً جن لوگوں نے اپنے دین میں فرقتے پیدا کر دیئے اور خود بھی ایک گروہ بن کر بیٹھ گئے، اسے رسول! تیرا ان سے کوئی تعلق نہیں۔

یعنی دین میں فرقوں کا وجود خدا کے نزدیک شرک ہے اور اس کے رسول کا ان سے کوئی تعلق نہیں رہتا۔ اسی بنا پر مسلمانوں سے ناکیداً کہہ دیا گیا تھا کہ:

وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ فَتَرُوا وَارْتَفَعُوا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْبَيِّنَاتُ  
وَأُولَئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ۔ (دہ)۔  
دیکھنا! تم ان لوگوں کی طرح نہ ہو جاؤ جنہوں نے (خدا کی طرف سے) واضح ہدایت آجانے کے بعد باہمی تفرقہ اور اختلاف پیدا کر لیا۔ ان کے لئے سخت عذاب ہوگا۔

ہم بجز بورڈ کے اراکین سے درخواست کریں گے کہ وہ اپنی کتاب میں اس کی وضاحت فرمادیں کہ پرنسپل لاز اور پبلک لاز کی تفریق اور فرقوں کا وجود کس طرح کتاب و سنت کے مطابق ہے۔ واضح رہے کہ ۱۹۷۲ء کے اصل دستور (ORIGINAL CONSTITUTION) میں یہ دونوں باتیں نہیں تھیں۔ علمائے کرام نے جن میں جماعت اسلامی پیش پیش تھی، اس دستور کے خلاف ہنگامہ برپا کیا اور ایک ترمیم کے ذریعے ان دونوں باتوں کو (جو صرف اسلام کے خلاف ہیں) دستور میں شامل کرایا۔ "علمائے کرام" کی یہ حرکت تو چنداں وجہ تعجب نہیں تھی کہ ان کا وجود ہی امت میں اختلاف کا رہنما ہے۔ رسول اللہ کے زمانے میں نہ امت میں اختلاف تھا، نہ مسلمانوں میں فرقوں کا وجود۔ لیکن دنیا اس پار لیجان کو یقیناً بنگاہِ حیرت دیکھ رہی تھی جو ایک طرف دستور میں یہ شق رکھ رہی تھی کہ مملکت کا کوئی وقت انون کتاب و سنت کے خلاف نہیں ہوگا۔ اور اسکا مانس میں یہ شق بھی دستور میں شامل کر رہی تھی جو کتاب کے بھی خلاف ہے اور سنت کے بھی! لیکن ان کا مقصد تو مولوی صاحبان کو خوش رکھنا تھا۔ اس لئے کہ انہوں نے عوام سے

دوٹ لینے ہوتے ہیں اور عوام کے متعلق (غلط یا صحیح) ان کے ذہن میں ہے کہ وہ مولویوں کے اثر میں ہوتے ہیں۔ اگر کوئی صاحب ہمارے اس استنباط کو چیلنج کرتے ہوں تو ہم ان سے درخواست کریں گے کہ وہ ثابت کر دیں کہ یہ شیخ کتاب و سنت کے خلاف نہیں۔ طلوع اسلام کے صفحات ان کے رشحاتِ قلم کے لئے کھلے ہیں۔

(۱)

اب دستور پاکستان کی پہلی اور بنیادی شیخ کی طرف آئیے۔ یعنی اس شیخ کی طرف جس میں کہا گیا ہے کہ مملکت کا کوئی قانون کتاب و سنت کے خلاف نہیں ہوگا۔ اصلی دستور - ORIGINAL CONSTITUTION - میں یہ شیخ بھی نہیں تھی۔ (اس میں اتنا ہی کہا گیا تھا کہ مملکت کا کوئی قانون اسلام کے خلاف نہیں ہوگا)۔ اس شیخ کو بھی، بعد میں، ملک میں شورش برپا کرنا، شامل دستور کرایا گیا تھا، اور جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے، اس شورش خیزی میں جماعت اسلامی پین پین پیش تھی۔ اس جماعت نے اس ترمیم پر کیوں اس قدر زور دیا تھا اس کی وضاحت ذرا آگے چل کر کی جائے گی۔ سب سے پہلے یہ دیکھیں کہ کیا اس شیخ کے مطابق قانون سازی ممکن العمل بھی ہے؟

جیسا کہ کہا جا چکا ہے، اس شیخ کی رو سے، کسی قانون کے اسلامی ہونے کے لئے ضروری ہے کہ وہ (۱) قرآن کے خلاف نہ ہو۔ اور (۲) سنت کے خلاف نہ ہو۔ قرآن کے متعلق ہر شخص جانتا ہے کہ یہ ایک متعین و معروض کتاب ہے جس کا ایک ایک لفظ تمام مسلمانوں کے نزدیک مسلم ہے۔ اس کی کسی سورت یا آیت کے متعلق تو ایک طرف اس کے کسی ایک لفظ کے متعلق بھی یہ سوال پیدا نہیں ہو سکتا کہ یہ قرآن میں ہے یا نہیں۔ سوال یہ ہے کہ کیا اس شرط کے دوسرے جزو - سنت - کی بھی یہی پوزیشن ہے؟ یہ وہ بنیادی سوال ہے جس پر اس سارے سوال کی عمارت استوار ہوتی ہے۔ اس لئے یہ بڑی ہی گہری توجہ کا محتاج ہے۔ نیز اس لئے بھی کہ (ایک خاص سیاسی مصلحت کے تحت) یہ مشہور کر دیا گیا ہے کہ طلوع اسلام منکر سنت ہے اس لئے سنت کی بحث کے سلسلہ میں اس کی کوئی بات درنظر اعتنا نہیں ہونی چاہیے۔ اس پر اسپیکٹوڈ کا نتیجہ یہ ہے کہ جو نبی طلوع اسلام نے قانون سازی کے متعلق کوئی بات کی، اسے یہ کہہ کر جھٹک دیا جاتا ہے کہ اس منکر حدیث اور منکر سنت کا کیا ہے؟ اسے اسلام سے کیا تعلق؟ ہماری آپ سے اتنی گزارش ہے کہ آپ اس سوال کو متورطے سے وقت کے لئے الگ رکھ دیں کہ طلوع اسلام منکر سنت ہے یا کچھ اور۔ آپ صرف یہ دیکھیں کہ جو کچھ آئندہ سطور میں کہا جا رہا ہے وہ ٹھیک ہے یا نہیں؟ اگر وہ ٹھیک ہے تو اسکے بعد آپ کی فکر آپ کو جس نتیجہ پر پہنچائے، اسے صحیح تسلیم کر لیجئے۔ ہمارا خیال ہے کہ اس پر آپ کو کوئی

اعتراض نہیں ہونا چاہیے۔ اب غور سے سنئے کہ سنت کی پوزیشن کیا ہے۔

جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے، قرآن کریم ایک منیعین اور متعارف کتاب ہے لیکن دنیا میں کوئی ایسی کتاب نہیں جس کے متعلق کہا جاسکے کہ وہ سنت رسول اللہ کا مجموعہ ہے۔ کوئی کتاب ایسی نہیں۔ البتہ حدیث حضرات کہتے ہیں کہ سنت اور حدیث مراد الفاظ ہیں۔ یعنی حدیث ہی کو سنت کہا جاتا ہے۔ اس تعریف کی رو سے قرآن و سنت کے معنی ہوں گے، قرآن اور حدیث۔ لیکن دیگر حضرات اس سے متفق نہیں۔ چنانچہ سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب اس باب میں (اپنی کتاب 'رسائل و مسائل حصادوں' میں لکھتے ہیں۔

سنت اس طریق عمل کو کہتے ہیں جس کے سکھانے اور جاری کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی کو مبعوث کیا تھا۔ اس سے شخصی زندگی کے وہ طریقے خارج ہیں جو نبی نے بحیثیت ایک انسان ہونے کے یا بحیثیت ایک ایسا شخص ہونے کے جو انسانی تاریخ کے ایک خاص دور میں پیدا ہوا تھا، اختیار کئے۔ یہ دونوں چیزیں کبھی ایک ہی عمل میں مخلوط ہوتی ہیں اور ایسی صورت میں یہ فرق و امتیاز کرنا کہ اس عمل کا کونسا جز سنت ہے اور کونسا جز عادات، بغیر اس کے ممکن نہیں ہوتا کہ آدمی اچھی طرح دین کے مزاج کو سمجھ چکا ہو۔ تمدن و معاشرت کے معاملات میں ایک چیز وہ اخلاقی اصول ہیں جن کو زندگی میں جاری کرنے کے لئے نبی صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے تھے، اور دوسری چیز وہ عملی صورتیں ہیں جن کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ان اصولوں کی پیروی کے لئے خود اپنی زندگی میں اختیار کیا۔ یہ عملی صورتیں کچھ تو حضور کے شخصی مذاق اور طبیعت کی پسند پر مبنی تھیں، کچھ اس ملک کی معاشرت پر جس میں آپ پیدا ہوئے تھے اور کچھ اس زمانے کے حالات پر جن میں آپ مبعوث ہوئے تھے۔ ان میں سے کسی چیز کو بھی تمام اشخاص اور تمام اقوام اور تمام لوگوں کے لئے سنت بنا دینا مقصود نہ تھا۔

(مدائن، ۳۱۴)

اسی کتاب میں وہ دوسری جگہ لکھتے ہیں:-

بعض چیزیں ایسی ہیں جو حضور کے اپنے شخصی مزاج اور قومی طرز معاشرت اور آپ کے عہد کے تمدن سے تعلق رکھتی ہیں۔ ان کو سنت بنانا نہ تو مقصود تھا، نہ اس کی پیروی پر اس دلیل سے اصرار کیا جاسکتا ہے کہ حدیث کی رو سے اس طرز خاص کا لباس



نبی پینتے تھے۔ اور شریعت الہیہ اس غرض کے لئے آیا کرتی ہیں کہ کسی خاص شخص کے ذاتی مذاق، یا کسی قوم کے مخصوص تمدن یا کسی خاص زمانے کے رسم و رواج کو دنیا بھر کے لئے اور ہمیشہ ہمیشہ کے لئے سنت بنا دیں۔ سنت کی اس مخصوص تعریف کو اگر ملحوظ رکھا جائے تو یہ بات یا سانی سمجھ میں آسکتی ہے کہ جو چیزیں اصطلاح شریعی میں سنت نہیں ہیں، ان کو خواہ مخواہ سنت قرار دے لینا مجملہ ان بدعات کے ہے جن سے نظام دینی میں تحریف واقع ہوتی ہے۔ ( ص ۳۱۲ )

یعنی اہل حدیث حضرات کے نزدیک، ہر وہ بات جو عبادت کے صحیح مجموعوں میں درج ہے، سنت ہے۔ لیکن مودودی صاحب کے نزدیک ایسا سمجھنا صحیح نہیں۔ ان کا مسلک یہ ہے کہ سنت صرف اس طریق عمل کو کہیں گے جس کے سکھانے اور جاری کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی کو مبعوث کیا تھا۔ اس سے وہ تمام باتیں خارج ہیں جنہیں نبی اکرم نے اپنی بشری حیثیت سے کیا تھا۔ اگر کوئی شخص ان باتوں کو بھی سنت قرار دے تو اس کے متعلق مودودی صاحب کا ارشاد ہے کہ

میں یہ عقیدہ رکھتا ہوں کہ اس قسم کی چیزوں کو سنت قرار دینا اور پھر ان کے اتباع پر اصرار کرنا ایک سخت قسم کی بدعت اور خطرناک تحریف دین ہے جس سے نہایت بُرے نتائج پہلے ہی ظاہر ہوتے رہے ہیں اور آئندہ بھی ظاہر ہونے کا خطرہ ہے۔ ( ایضاً ص ۳۱۲ )

اس سے ذرا پہلے وہ لکھتے ہیں :-

جو امور آپ نے عادتاً کئے ہیں (نہیں سنت بنا دینا اور تمام دنیا کے انسانوں سے یہ مطالبہ کرنا کہ وہ سب ان عادات کو اختیار کر لیں، اللہ اور اس کے رسول کا ہرگز یہ منشاء نہ تھا۔ یہ دین میں تحریف ہیں۔ ( ص ۳۱۲ )

مودودی صاحب کی پیش کردہ سنت کی اس تعریف ( DEFINITION ) کے متعلق مولانا محمد اسماعیل مرحوم ( سابق صدر جمعیت اہلحدیث، مغربی پاکستان ) لکھتے ہیں کہ

میرا رائے میں مولانا مودودی اور مولانا اصلاحی کے نظریات نہ صرف مسلک اہلحدیث کے خلاف ہیں بلکہ یہ نظریات تمام ائمہ اہلحدیث کے خلاف ہیں۔ ان میں آج کے جدید اعتراض اور تہمت کے جراثیم مخفی ہیں۔

( جماعت اسلامی کا نظریہ حدیث، ص ۱۱۱ )

آپ نے غور فرمایا کہ خود سنت کی تعریف کے سلسلہ میں ان حضرات میں باہمی اختلافات کس قدر گہرے ہیں

مودودی صاحب، اہل حدیث حضرات کے مسلک کو "دین میں خطرناک تحریف" قرار دیتے ہیں۔ اور اہل حدیث حضرات کے نزدیک مودودی صاحب کا مسلک معتزلہ کا مسلک ہے۔

اگر اہل حدیث حضرات کے مسلک کو قبول کر لیا جائے تو اس سے کیا دشواریاں پیش آتی ہیں؟ اس کے متعلق ذرا آگے چل کر بات کی جائے گی۔ اس مقام پر یہ دیکھتے کہ اگر مودودی صاحب کے مسلک کو اختیار کیا جائے تو صورت کیا بنے گی؟ حدیث کی کسی کتاب میں یہ نہیں واضح کیا گیا کہ رسول اللہ نے فلاں بات رسالت کی حیثیت سے کی تھی اور فلاں بات بشری حیثیت سے۔ فلاں بات اپنے تفسی مذاق یا قومی طرز معاشرت کی رو سے کی تھی، اور فلاں بات دینی حیثیت سے۔ حدیث کی کسی کتاب میں یہ تفریق و تمیز نہیں کی گئی۔ لہذا اس کے لئے پہلے یہ کرنا ہوگا کہ احادیث کے تمام مجموعوں سے ان دونوں قسموں کے امور کو الگ الگ کیا جائے اور اس طرح سنت رسول اللہ کو متعین کیا جائے۔ اب سوال یہ پیدا ہوگا کہ یہ کام کون کرے اور جو لوگ بھی اس فریضہ کو سرانجام دیں، اس کی کیا ضمانت ہے کہ دیگر حضرات ان کے نتائج سے متفق ہوں۔ اہل حدیث حضرات تو سرے سے اس تحریک ہی کے مخالف ہوں گے۔ سنی حضرات میں پاکستان میں فقہ حنفی کے پیروں کی اکثریت ہے۔ (بلکہ یہ ہیبت جمعیوں سمجھے کہ یہ سب کے سب حنفی ہیں) ان کے ذمہ دار علماء میں سے کوئی بھی اس بات سے متفق نہیں ہوگا کہ مودودی صاحب یا ان کے ہم خیال حضرات، سنت کا جو مجموعہ اس طرح مرتب کریں، اسے مستقل شریعت کا درجہ دے دیا جائے۔ نہ ہی مودودی صاحب اس کے لئے آمادہ ہونگے کہ کسی دوسرے کے اس طرح مرتب کردہ مجموعہ سنت کو وہ مستقل شریعت تسلیم کر لیں۔

یہاں تک بات یہ ہوئی ہے کہ ایک گروہ، احادیث ہی کو سنت قرار دیتا ہے اور دوسرے گروہ کا مسلک یہ ہے کہ احادیث سے سنت کو مرتب کیا جانا چاہیے۔ لہذا ان دونوں کے نزدیک حدیث، قدر مشترک ہے۔ اگرچہ اس کے قانون شریعت بننے کے عملی آغاز میں ان دونوں میں بنیادی فرق ہے، اب سوال یہ سامنے آتا ہے کہ کیا حدیث کے متعلق یہ حضرات ایک دوسرے سے متفق ہیں؟

احادیث لاکھوں کی تعداد میں ہیں۔ ان میں سے چھ کتابیں ایسی ہیں جنہیں صحیح احادیث کے مجموعے سمجھا جاتا ہے۔ انہیں صحیح ستہ کہا جاتا ہے۔ (بخاری، مسلم، ابوداؤد، ترمذی، ابن ماجہ اور نسائی)۔ ان میں

سے، ہم نے اس سلسلہ میں شیعہ حضرات کے متعلق بات نہیں چھیڑی اس لئے کہ ان کے احادیث کے مجموعے الگ ہیں اور فقہ کے قوانین الگ۔ وہ سنت، حدیث یا فقہ کے متعلق سنی حضرات کے کسی فیصلے کے متبع نہیں ہو سکتے۔  
کچھ بعض حضرات مرتبہ امام مالک کے کو بھی ان میں شامل کرتے ہیں۔

سے بخاری اور مسلم کو صحیحین کہا جاتا ہے اور بخاری کو صحیح الکتاب بعد کتاب اللہ کا درجہ دیا جاتا ہے۔ بظاہر یہ سمجھا جائے گا کہ احادیث کے ان مجموعوں میں جس قدر احادیث درج ہیں وہ (شعبہ حضرات کو چھوڑ کر باقی) مسلمانوں کے نزدیک صحیح احادیث ہیں لیکن حقیقت یہ نہیں۔ اہل حدیث کا اس باب میں مسلک یہ ہے کہ بخاری اور مسلم کی صحت پر اہمیت متفق ہے۔۔۔۔۔ ان احادیث کی صحت قطعی ہے (جماعت اسلامی کا نظریہ حدیث صفحہ ۸۸)

قطعی صحت کے معنی یہ ہیں کہ

تحقیق و تثبیت کے بعد حدیث کا ٹھیک وہی مقام ہے جو تشریح و تفسیر کا ہے۔ اور فی الحقیقت اس کے انکار کا ایمان اور دیانت پر بالکل وہی اثر ہے جو تشریح و تفسیر کے انکار کا۔۔۔۔۔ جو احادیث قواعد صحیحہ اور ائمہ سنت کی تصریحات کے مطابق صحیح ثابت ہوں، ان کا انکار کفر ہوگا۔ اور ملت سے خروج کے مرادفہ (ایضاً صفحہ ۵۵)

یعنی ان حضرات کے عقیدہ کی رو سے بخاری یا مسلم کی کسی ایک حدیث سے انکار کفر ہے اور دائرہ اسلام سے خارج ہو جانے کے مرادفہ۔ اس کے برعکس، مودودی صاحب کا مسلک یہ ہے کہ یہ دعویٰ کرنا صحیح نہیں کہ بخاری میں جتنی احادیث درج ہیں ان کے مضامین کو بجا ہوں کا تو بلا تفتیش قبول کر لینا چاہیے۔ (ترجمان القرآن۔ اکتوبر نومبر ۱۹۵۲ء)

اس ایک نکتہ کی رو سے بھی دیکھتے، تو مودودی صاحب اور ان کے ہم نوا حضرات، اہل حدیث حضرات کے عقیدہ کے مطابق کافر اور دائرہ اسلام سے خارج قرار پاتے ہیں۔ جماعت اہل حدیث کا عقیدہ یہ ہے کہ:

جہاں تشریح اور سنت دونوں کو لے کر نازل ہوتے تھے۔ آخرت کو سنت بھی قرآن کی طرح سکھاتے تھے۔ اس لحاظ سے ہم وحی میں تفریق کے قائل نہیں۔

(جماعت اسلامی کا نظریہ حدیث ص ۸۸)

اس کے برعکس مودودی صاحب کا مسلک یہ ہے کہ:

قول رسول اور وہ روایات جو حدیث کی کتابوں میں ملتی ہیں، لازماً ایک ہی چیز نہیں ہیں، اور نہ ان روایات کو استناد کے لحاظ سے آیات قرآن کا ہم پلہ قرار دیا جاسکتا ہے، آیات قرآن کے منزل من اللہ ہونے میں تو کسی شک کی گنجائش ہی نہیں

بخلاف اس کے روایات ہیں اس شک کی گنجائش ہے کہ جس قول یا فعل کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب کیا گیا ہے وہ واقعی حضورؐ کا ہے یا نہیں۔

(رسائل و مسائل جلد اول صفحہ ۲۴۸)

دوسرے مقام پر وہ لکھتے ہیں:

اصل واقعہ یہ ہے کہ کوئی روایت جو رسول اللہ کی طرف منسوب ہو اس کی نسبت کا صحیح و معتبر ہونا بجائے خود زیر بحث ہوتا ہے۔ آپ (قرین مقابل) کے نزدیک ہر اس روایت کو حدیث رسول مان لینا ضروری ہے جسے محدثین سند کے اعتبار سے صحیح قرار دیں۔ لیکن ہمارے نزدیک یہ ضروری نہیں۔ ہم سند کی جہت کو حدیث کے صحیح ہونے کی لازمی دلیل نہیں سمجھتے۔

(رسائل و مسائل، صفحہ ۲۵۰)

اور اس کی وجہ یہ بیان کرتے ہیں کہ:

مثال کے طور پر آج میں ایک تقریر کرتا ہوں اور کئی ہزار آدمی اس کو سنتے ہیں، جلسہ ختم ہونے کے چند گھنٹے بعد ہی (بہنیوں اور برسوں کے بعد نہیں بلکہ چند گھنٹے بعد ہی) لوگوں سے پوچھ لیجئے کہ مقرر نے کیا کہا؟ آپ دیکھیں گے کہ تقریر کا مضمون نقل کرنے میں سب کا بیان یکساں نہ ہوگا۔ کوئی کسی ٹکڑے کو بیان کرے گا کوئی کسی ٹکڑے کو۔ کوئی کسی جملے کو لفظ بلفظ نقل کرے گا، کوئی اس مفہوم کو جو اس کی سمجھ میں آیا ہے اپنے الفاظ میں بیان کر دے گا۔ کوئی زیادہ فہم آدمی ہوگا اور تقریر کو کھٹیک ٹھیک سمجھ کر اس کا صحیح مخلص بیان کر دیکھا۔ کسی کی سمجھ زیادہ اچھی نہ ہوگی اور وہ مطلب کو اپنے الفاظ میں اچھی طرح ادا نہ کر سکے گا۔ کسی کا حافظہ اچھا ہوگا اور وہ تقریر کے اکثر حصے لفظ بلفظ نقل کر دیکھا۔ کسی کی یاد اچھی نہ ہوگی وہ نقل و روایت میں غلطیاں کرے گا۔

(تفہمات - حصہ اول، صفحہ ۳۲۹)

اس سے واضح ہے کہ مودودی صاحب کے نزدیک —

(۱) حدیث کی کوئی کتاب بھی ایسی نہیں جس کی ہر حدیث کو صحیح تسلیم کر لیا جاتے۔

(۲) احادیث کو پرکھنے کا جو اصول ائمہ حدیث نے بیان اور اختیار کیا تھا، اور جس کی رو سے احادیث

کی جانچ پڑتال کر کے صحیح احادیث کو غلط سے الگ کر لیا تھا، وہ اصول ہی صحیح نہیں۔

لہذا —

(۳) احادیث کے تمام مجموعوں کی از سر نو جانچ پڑتال کر کے صحیح احادیث کو، ضعیف احادیث سے الگ کیا جائے گا۔

ہم نے اس بحث کو اس طوالت کے ساتھ اس لئے لکھا ہے کہ سنت اور حدیث کی صحیح پوزیشن سامنے آجائے۔ اس کے بعد ہم ملک کے قانون دان حضرات سے دریافت کرنا چاہتے ہیں کہ جب یہ سوال پیدا ہو کہ فلاں قانون سنت کے مطابق ہے یا نہیں تو کیا کوئی معیار ایسا ہے جس کی رو سے اس اہم ترین دستوری سکہ کا فیصلہ کیا جاسکے؟ اور جب صورت یہ ہے کہ نہ ہم سنت کی کوئی جامع تعریف (DEFINITION) پیش کر سکتے ہیں اور نہ ہی یہ بتایا جاسکتا ہے کہ سنت کس کتاب میں ملے گی، تو کیا دستور پاکستان کی زیر نظر سنت کی رو سے اس ملک کے لئے اسلامی قوانین وضع کئے جانے کا کوئی امکان ہے؟

ہم نے یہ کہا تھا کہ ہم بتائیں گے کہ امیر جماعت اسلامی (مودودی صاحب) نے دستور میں اس شق کے شامل کئے جانے کے لئے اس قدر ہنگامہ کیوں برپا کر لیا تھا؟ عوام کو مطمئن (اور مشتعل) کرنے کے لئے تو اس کا صاف جواب یہ ہے کہ اتباع سنت رسول اللہ اسلام کا بنیادی تقاضا ہے اس لئے دستور پاکستان میں اس شق کا رکھا جانا نہایت ضروری ہے۔ لیکن فدا گہرائی میں جاسیے تو بات واضح ہو جائے گی کہ مودودی صاحب اس پر اس قدر زور کیوں دیتے ہیں۔ ہم نے اوپر دیکھا ہے کہ مودودی صاحب کی تفسیحات کے مطابق۔

(۱) اس وقت کوئی کتاب ایسی نہیں جس میں صحیح سنت رسول اللہ درج ہو۔ اسے صحیح احادیث سے مرتب کرنا ہوگا۔

(۲) حدیث کی بھی کوئی کتاب ایسی نہیں جس کی ہر حدیث کو صحیح مانا جاسکے۔ صحیح احادیث کا اس قسم کا مجموعہ بھی مدون کرنا ہوگا۔

اب سوال یہ ہے کہ ایسا کون کرے گا؟ اس کے متعلق مودودی صاحب جو کچھ فرماتے ہیں وہ غور سے سننے کے قابل ہے۔ وہ لکھتے ہیں کہ ایسا وہی شخص کر سکتا ہے

جس نے حدیث کے بیشتر ذخیرہ کا گہرا مطالعہ کر کے احادیث کو پرکھنے کی نظر ہم پہنچائی ہو۔ کثرت مطالعہ اور ماریت سے انسان میں ایک ایسا ملکہ پیدا ہو جاتا ہے جس سے وہ رسول اللہ کا مزاج شناس ہو جاتا ہے..... اس کی کیفیت بالکل ایسی ہوتی ہے جیسے ایک پرانے جوہری کی بصیرت کہ وہ جوہر کی نازک سے خصوصیت تک کو پرکھ لیتی ہے..... اس مقام پر پہنچ جانے کے بعد وہ استاد کا زیادہ

محتاج نہیں رہتا، وہ اسناد سے مدد ضرور لیتا ہے مگر اس کے فیصلے کا مدار اس پر نہیں ہوتا۔ وہ بسا اوقات ایک غریب، ضعیف، منقطع السند، مطعون فیہ حدیث کو بھی لے لیتا ہے۔ اس لئے کہ اس کی نظر افتادہ پتھر کے اندر ہیرے کی جوت کو دیکھ سکتی ہے اور بسا اوقات وہ ایک غیر معطل، غیر شاؤ، متصل السند، مقبول حدیث سے بھی اوجھل کر جاتا ہے۔ اس لئے کہ اس جام زریں میں جو بادہ معنی بھری ہوتی ہے وہ اسے طبیعت اسلام اور مزاج نبویؐ کے مناسب نظر نہیں آتی۔

(تقیہات، حصہ اول، صفحہ ۳۰۲ و ۳۰۳)

یہیں تک نہیں۔ مودودی صاحب نے آگے چل کر یہ بھی کہا ہے کہ اگر کسی معاملہ کے متعلق کوئی حدیث موجود نہ ہو، تو مزاج شناس رسولؐ یہ بھی بتا سکے گا کہ اس مقام پر رسولؐ اللہ کیا فیصلہ فرماتے؛ اس سے واضح ہے کہ پاکستان میں قوانین سازی کے سلسلے میں جب یہ سوال سامنے آئے گا کہ فلاں قانون سنت کے مطابق ہے یا نہیں، تو اس کے لئے آپ کو مزاج شناس رسولؐ کی طرف رجوع کرنا ہوگا اور اس کا فیصلہ اس باب میں آخری اتھارٹی ہوگا۔ یعنی قانون سازی کے معاملہ میں اقتدار اعلیٰ (SOVEREIGNTY) مزاج شناس رسولؐ کو حاصل ہوگا۔ نہ کہ مملکت پاکستان کو۔ اور اس کا غالباً آپ کو علم ہی ہوگا کہ مشیر انکوائری کمیٹی کے روبرو جماعت اسلامی کے ذمہ دار حضرات نے اس کا احترام کیا تھا کہ ان کے نزدیک یہ مزاج شناس رسولؐ خود مودودی صاحب ہیں۔

اب آپ نے سمجھ لیا کہ مودودی صاحب نے دستور پاکستان میں یہ شی کیوں داخل کرائی تھی کہ ملک کا کوئی قانون، کتاب و سنت کے خلاف نہیں ہوگا۔ یہ شی بالفاظ دیگر یوں ہے کہ ملک میں کوئی قانون نافذ نہیں ہو سکے گا جب تک مودودی صاحب اس کی تصویب نہ فرمادیں۔ اگر ہمارا اخذ کردہ یہ نتیجہ غلط ہو تو جماعت اسلامی براہ کرم اس کی تصریح کر دے کہ ان کے نزدیک اس وقت ملک میں مزاج شناس رسولؐ کون ہے؟ لیکن مشکل یہ ہے کہ ان حضرات کا منتخب کردہ مزاج شناس رسولؐ، صرف انہیں کے لئے سند اور حجت ہوگا۔ دوسرے لوگ اسے پرکھ سکتی وقت بھی نہیں دیں گے۔ چنانچہ اس سلسلے میں مولانا محمد اسماعیل (مرحوم) نے لکھا: بھنا۔

اگر ایک حماقت اپنی عقیدت مندی سے کسی اپنے بزرگ یا قائد کو خدا کا مزاج شناس سمجھنے یا رسولؐ کا مزاج شناس تصور کر لے۔ پھر اسے اختیار دے دے کہ اصول حدیث کے خلاف جس حدیث کو چاہے قبول کر لے اور جسے چاہے رد کر دے یا کوئی

عالم یا تادم بلا وجہ کسی موضوع یا مصلحت، مرسل یا منقطع حدیث کے متعلق یہ دعویٰ کر دے کہ میں نے اس میں "ہمیرے کی جوت" دیکھ لی ہے تو یہ مضحکہ خیز پوزیشن ہمیں یقیناً ناگوار ہے۔ ہم ان اشاراتِ آخری حد تک اس کی مزاحمت کریں گے اور سنتِ رسول کو ان ہوائی حملوں سے بچانے کی کوشش کریں گے۔

(جماعتِ اسلامی کا نظریہ حدیث ص ۶۳)

لیکن اگر ہم مزاج شناس کی شرط کو تسلیم نہ بھی کریں اور یہ کہہ دیں کہ نہیں۔ جن احادیث کو عام طور پر صحیح سمجھا جاتا ہے انہیں معیارِ شرار دے لیا جائے گا تو اول تو (جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے) احادیث کا کوئی مجموعہ ایسا نہیں جو کم از کم تمام سنہیوں کے نزدیک صحیح ہو۔ لیکن اس مقام پر آپ کیا کریں گے جہاں ایک مسلمہ حدیث، شران کے خلاف جاتی ہو۔ مثلاً وصیت کے متعلق قرآن کریم میں ارشاد ہے۔

کُتِبَ عَلَيْكُمْ إِذَا حَضَرَ أَحَدَكُمُ الْمَوْتُ إِنْ تَرَكَ خَيْرًا ۚ الْوَصِيَّةُ

لِلْوَالِدَيْنِ وَالْأَقْرَبِينَ بِالْمَعْرُوفِ ۚ حَقًّا عَلَى الْمُؤْمِنِينَ - (۲۴۱)

جب کسی کی موت کا وقت قریب ہو اور وہ کچھ مال چھوڑ رہا ہو تو اس پر فرضِ قرار دیا گیا ہے کہ وہ اپنے والدین اور اقرباء کے لئے وصیت کرے۔ مومنوں پر یہ بات فرضِ قرار دی گئی ہے۔

اس حکمِ خداوندی میں 'والدین اور اقرباء' کے لئے پورے کے پورے مال میں وصیت کرنا فرضِ قرار دیا گیا ہے۔ اور فرض بھی ایسا کہ آیت کے شروع میں اسے فریضہ کہا گیا ہے اور آیت کے آخر میں اسے پھر دہرایا گیا ہے۔ دوسرے مقام پر بڑی وضاحت سے بتایا گیا ہے کہ وصیت کس طرح لکھائی جائے گی (۲۴۱) پھر جن آیات میں وصیت کی تقسیم کے حصے بیان کئے گئے ہیں وہاں واضح الفاظ میں کہا گیا ہے کہ یہ تقسیم من بعد وصیۃ ہوگی۔ یعنی متوفی کی وصیت پوری کرنے کے بعد اگر کچھ مال باقی بچ جائے تو اس کی تقسیم یوں ہوگی۔ (۲۴۱)

فرمایئے کہ اس باب میں اس سے واضح تر الفاظ میں کچھ کہنے کی ضرورت باقی رہ جاتی ہے؟ لیکن ایک حدیث (صرف ایک حدیث) کی رو سے کہا جاتا ہے کہ وصیت تہائی مال سے زیادہ میں نہیں کی جاسکتی اور وہ بھی غیر وارثوں کے لئے کی جاسکتی ہے۔ ورنہ اس کے لئے نہیں۔

اب دیکھئے یہ حدیث کھلے طور پر شران کی نصِ صریح کے خلاف ہے۔ ہم اربابِ متعلقہ سے پوچھنا چاہتے ہیں کہ جب دستورِ پاکستان کا تقاضا یہ ہے کہ کوئی تانوں ایسا نہیں بنے گا جو کتاب و سنت کے

خلاف ہو، تو آپ وصیت کے متعلق ایسا قانون کس طرح بنا سکیں گے جو کتاب کے بھی مطابق ہو، اور سنت کے بھی۔ اگر آپ کتاب کے مطابق قانون بنائیں گے تو وہ سنت کے خلاف چلا جائے گا۔ اور اگر سنت کے مطابق بنائیں گے تو وہ کتاب کے خلاف ہوگا۔ اس دشواری کے پیش نظر یہ عقیدہ وضع کر لیا گیا کہ جب ایسی صورت آپڑے تو اس وقت قرآن کے حکم کو منسوخ سمجھ لیا جائے اور عمل سنت کے مطابق کیا جائے۔ اس سلسلہ میں حافظ محمد الیوب صاحب دہلوی اپنے کتابچہ — فتنۃ انکار حدیث — میں لکھتے ہیں۔

رہی یہ بات کہ قول رسول، شرآن کے خلاف ہو تو بھی وہ حجت ہے تو اس کی دلیل یہ ہے کہ قرآن میں ہے کتب علیکم ..... الخ اور رسول اللہ نے فرمایا لا وصیۃ للواراث۔ وارث کے لئے وصیت نہیں ہے اور تو اتر سے ثابت ہے کہ عمل اسی حدیث پر رہا ہے۔ یعنی وارث کے لئے وصیت ناجائز قرار دی گئی۔ حدیث نے قرآن کو منسوخ کر دیا۔ اور قول رسول، شرآن کی آیت کے خلاف حجت اور موجب عمل رہا۔ (صفحہ ۸۵)

واضح رہے کہ یہ کسی ایک شخص کا ذاتی عقیدہ نہیں۔ قانون شریعت یہی ہے کہ حدیث کا فیصلہ حجت ہے اور قرآن کا حکم منسوخ۔

اس سے پہلے اس قسم کے مسائل، علمائے کرام سے متعلق سمجھے جاتے تھے، یا زیادہ سے زیادہ علمی اور نظری تحقیق کے متعلق مباحث۔ لیکن اب ان کی حیثیت یہ نہیں رہی۔ اب یہ ہماری مملکت سے متعلق عملی مسائل کی حیثیت اختیار کر چکے ہیں۔ اس لئے ان کا حل (ابا پ حکومت کی ذمہ داری ہے۔ جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے، سنت کے متعلق جب تک یہ بنیادی سوال حل نہیں ہوتا، ملک میں کوئی قانون بن ہی نہیں سکے گا۔ اس وقت ہو یہ رہا ہے کہ ملک میں جو قانون نافذ ہوتا ہے یا حکومت جو اصلاحی قدم اٹھاتی ہے، اس کے متعلق بحث شروع ہو جاتی ہے کہ وہ شریعت کی رو سے جائز ہے یا ناجائز۔ یہ بحث انفرادی طور پر شروع ہوتی ہے۔ کچھ لوگ اس کے حق میں حدیثیں (یا فقہاء کے اقوال) پیش کرتے ہیں، دوسرے اس کے خلاف ہی کچھ کرتے ہیں۔ اور نمائش یہ کہ حکومت خاموش ان بحثوں کو دیکھتی رہتی ہے، گویا اس کا ان سے کوئی تعلق نہیں۔ حالانکہ از روئے دستور پاکستان، اس کا فیصلہ حکومت کو کرنا چاہیے۔ یہ نمائش انفرادی طور پر چلتی رہتی ہیں اور ملک خلفشار کی نذر ہونا رہتا ہے۔ یہ سب اس لئے کہ دستور پاکستان میں یہ تو لکھ دیا گیا ہے کہ ملک کا کوئی قانون کتاب و سنت کے خلاف نہیں ہوگا۔ لیکن اس میں نہ کہیں "سنت"



کی تعریف ( DEFINITION ) دی گئی ہے نہ اس کی تصریح کی گئی کہ یہ سنت ملے گی کہاں سے؟ آیہ  
آئین کی رو سے جس میں تانوں سازی کے لئے یہ اصول مقرر کیا گیا ہے۔ اسلامی مشاورتی کونسل اور ادارہ  
تحقیقات اسلامی بھی وجود میں آچکے ہیں۔ ان پر لاکھوں روپے ماہانہ خرچ ہو رہے ہیں۔ لیکن ان سے اس  
وقت تک اتنا بھی نہیں ہو سکا کہ دستور پاکستان کی اس بنیادی شق کی وضاحت کر دیں۔ صدر مملکت نے  
(ستمبر ۱۹۶۵ء میں) ادارہ تحقیقات اسلامی کے گورنروں سے خطاب کرتے ہوئے کہا تھا کہ:

بیس تیس برس کے بعد کوئی شخص مذہبی آواز سننے کے لئے تیار نہیں ہو گا جب تک

تم ایسی بات نہ کہو گے جو عقل عامہ کو اپیل کرے اور زمانے کے تقاضوں کو پورا کرے۔

بیس تیس برس کا عرصہ تو بہت لمبا ہوتا ہے، لوگوں کی نگاہوں میں آج بھی ان اداروں کی حیثیت سفید پتھروں  
سے زیادہ نہیں رہی۔

بہر حال ہم خرم مرکزی ذمہ داریوں سے گزارش کریں گے کہ وہ مجوزہ بورڈ سے کہیں کہ وہ دستور پاکستان

کی اس سب سے اہم شق کے متعلق ایسی وضاحت کر دیں جس سے اس ملک میں تانوں سازی ممکن العمل ہو اور  
قوم کی کشتی موجودہ گرداب سے نکل کر جانب منزل روانہ ہو سکے۔

## پرویز صاحب کے

# درس قرآن کریم کا سلسلہ نو

پہلا درس ۷۱ مباحثہ کو ہوا تھا جس میں قرآن کریم کا ابتدائی تعارف پیش کیا گیا تھا۔ اسکے بعد

الحمد سے باقاعدہ سلسلہ شروع ہو گا

ہر اتوار کی صبح ۹ بجے

بی۔ گلبرگ میں

خواتین کیلئے پردہ کا فاس نظام ہو گا۔

(مناشدہ خرم طلوع اسلام)

# تصحیح

طلوح اسلام بابت مارچ ۱۹۶۸ء میں 'اسلامک سوشلزم' کے عنوان کے تحت صفحہ ۲۳ پر آپ کو حسب ذیل عبارت نظر آئے گی۔

آخری چیز ..... وہ ایسی باتیں سوچ بھی نہیں سکتے۔

یہ درحقیقت اس اقتباس کے شروع اور آخر کے الفاظ ہیں جو اس جگہ دیا جانا چاہئے تھا۔ ہمیں افسوس ہے کہ سہو کتابت کی وجہ سے وہ اقتباس نہ دیا جاسکا جس کی وجہ سے مضمون بے معنی ہو کر رہ گیا۔ وہ اقتباس حسب ذیل ہے۔

وہ آخری چیز جو مسلمان مصلحین کی نگاہ میں رنجی ضروری ہے یہ ہے کہ اسلام کے حدود میں رہتے ہوئے ہم کس

نوع کی جائز ملکیتوں پر ذوق و اقبال کا مقدار کے لحاظ سے کوئی پابندی عائد کر سکتے ہیں اور نہ ایسی من مانی

قیود لگا سکتے ہیں جو شریعت کے دیتے ہوئے جائز حقوق کو عملاً سلب کر لینے والی ہوں۔ اسلام جس چیز کا آدمی کو پابند

کرتا ہے وہ یہ ہے کہ اس کے پاس جو کچھ مال آئے جائز آئے سے آئے جائز طریقے پر استعمال ہو جائز راستوں

میں جائز اور خدا اور بندوں کے حقوق اس پر عائد کئے گئے ہیں وہ اس میں سے ادا کر دیتے جائیں۔ اسکے بعد جس طرح

وہ ہم سے یہ نہیں کہتا کہ تم زیادہ سے زیادہ اتنا روپیہ اتنے مکان، اتنا تجارتی کاروبار، اتنا صنعتی کاروبار اتنے خوشی

اتنی موٹریں اتنی کشتیاں اور اتنی فلاں چیز اور اتنی فلاں چیز رکھ سکتے ہو۔ اسی طرح وہ ہم سے یہ بھی نہیں کہتا کہ تم زیادہ

سے زیادہ اتنے ایکڑ زمین کے مالک ہو سکتے ہو پھر جس طرح وہ ہم سے یہ نہیں کہتا کہ تم صرف اسی تجارت یا صنعت یا

دوسرے کاروبار کے مالک ہو سکتے ہو جسے تم براہ راست کرو، اگر جس طرح اس نے دنیا کے کسی دوسرے معاملہ میں ہم

پر یہ قید نہیں لگائی ہے کہ تم کسی ایسے کام پر حقوق ملکیت نہیں رکھ سکتے جس کو تم اجرت پر یا شرکت کے طریقے پر

دوسرے ملک کے ذریعے کر رہے ہو، اسی طرح وہ یہ بھی نہیں کہتا کہ زمین کا مالک بس وہی ہو سکتا ہے جو اسمیں خود کاشت

کرے اور یہ کہ اجرت یا شرکت پر کاشت کرانے والوں کو سرے سے زمین پر حقوق ملکیت حاصل ہی نہیں ہیں اس قسم

کی قانون سازیوں خود مختار لوگ تو کر سکتے ہیں مگر جو خدا اور رسول کے طبع فرمان ہیں وہ ایسی باتیں سوچ بھی نہیں سکتے۔

لہ جائز سے مراد ہے اس قانون شریعت کی رو سے جائز جو اس نظام سرمد آداری کا وضع کردہ ہے۔ (طلوح اسلام)

لہ یہ حقوق صدقہ اور خیرات کی رو سے ادا ہو جانے ہیں۔ (طلوح اسلام)

# درس اول

## قرآن کریم کے سمجھنے کا طریق

### پرویز

۱۴ مارچ ۱۹۶۵ء سے اپریل ۱۹۶۵ء کے ہفتہ واری درس قرآن کریم کے نئے سلسلہ کا آغاز ہوا۔ پہلے درس میں انہوں نے قرآن مجید کا تعارف کرایا اور یہ بتایا کہ اس کے سمجھنے کا طریق کیا ہے۔ درس گاہ ارباب شوق سے کچھا کچھ بھری ہوئی تھی اور جذب و کیفیت کا یہ عالم کہ ڈیڑھ گھنٹہ کے اس خطاب میں

شرہ برہم مزن تابش کنی رنگ تماشا را

کا محسوس مظاہرہ آنکھوں کے سامنے تھا۔ یہ درس اس قدر تعلق پرور اور دل نشین تھا کہ اس کے خاتمہ پر ہر طرف سے اصرار ہوا کہ اسے منبسط تحریر میں لا کر اسکی عام اشاعت کی جائے۔ احباب کے اس اصرار کے پیش نظر اس درس کو ٹیپ ریکارڈ سے منضبط کیا جاتا ہے۔ واللہ المستعان۔



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

عزیزان گرامی و تدر! سَلَامٌ مَّسْکُونٌ۔

آپ کو، درس قرآن حکیم کے سلسلہ زریں کا آغاز نو مبارک ہو۔ کس قدر شریا بخت ہی وہ عظیم جن میں خدا کی اس کتاب جلیل و عظیم کا تذکرہ جمیلہ و جبرکتا دل قلب و نگاہ ہو۔ دعا ہے کہ خدا آپ احباب کے اس پاکیزہ ذوق میں برکت عطا فرمائے۔

عزیزان من! جیسا کہ میں نے درس کے سابقہ سلسلہ کے اختتام پر عرض کیا تھا، میں قرآن کریم کا

ایک ادنیٰ عالم ہوں۔ اس سے زیادہ نہ میری کوئی پوزیشن ہے نہ کوئی دعویٰ ہے۔ میں نے عمر بھر اس کتاب عظیم کو اپنی نگاہوں کے سامنے رکھا ہے۔ اور ایسا کہتے ہیں، میں کسی مبالغہ سے کام نہیں لے رہا۔ قریب پانچ برس کا تھا کہ مکتب میں بٹھا دیا گیا۔ اس وقت سے آج تک۔ کہ میری عمر پندرہ برس کے قریب ہونے کو آئی ہے۔ بجز ان دنوں کے جن میں کسی وجہ سے معذور ہو گیا ہوں، شاید ہی کوئی دن ایسا گذرا ہو جب قرآن مجید میرے سامنے کھلا نہ ہو۔ عمر کے پہلے مرحلے میں، قرآن کا مطالعہ ہی قدیم انداز سے کیا جیسا ہمارے ہاں ہوتا چلا آ رہا ہے۔ اس کے بعد جب میرے شعور نے آنکھ کھولی تو یہ دیکھا کہ اس طریق سے، جو کچھ قرآن سے سمجھا تھا وہ حقیقت سے بہت دور تھا۔ اس کے بعد میں نے قرآن کو خود قرآن سے سمجھنے کی کوشش کی، اور میں رخصت نہیں بلکہ بطور تحدیثِ نعمت، یہ کہنے کی جرأت کر سکتا ہوں کہ قرآن کریم کا کوئی گوشہ ایسا نہیں جس کی صداقت پر مجھے علیٰ وجہ اہمیت قلب و دماغ کے پورے اطمینان کے ساتھ یقین نہ حاصل ہو۔ فالحمد للہ حمدًا کثیرًا۔ قرآن حکیم کو اس طرح سمجھ لینے کے بعد مجھ پر یہ فریضہ عائد ہو گیا کہ — دیکھا ہے جو کچھ میں نے اوروں کو بھی دکھلا دوں۔ چنانچہ قریب تیس سال سے مسلسل، میں قرآنی فکر کی نشرو اشاعت میں، اپنی باطن کے مطابق، مصروف ہو گیا ہوں۔ میرا مہینہ داری درس، اسی پروگرام کی ایک اہم کڑی ہے۔ اس سلسلہ کو میں نے (غالباً) ۱۹۵۷ء میں کراچی میں شروع کیا تھا۔ (اس سے پہلے دہلی اور بمبئی میں متفرق خطابات کے ذریعہ اس فریضہ کو سر انجام دیتا تھا۔ اور یہ سلسلہ بعونہ تعالیٰ، آج تک جاری ہے۔ درس کا پہلا سلسلہ، آٹھ سال کے بعد، گذشتہ دسمبر میں مکمل تک پہنچ گیا تھا۔ اس پر میں نے اطمینان کا سانس لیا تھا کہ اس گراں بار ذمہ داری سے میں سبکدوش ہو گیا ہوں۔ لیکن وہ جو کسی نے کہا ہے کہ

مکتب عشق کا انداز نہ الا دیکھا

اس کو چھٹی نہ ملی جس سے سبق یاد کیا

ارباب شوق کے ہر ارسپیہ کے پیش نظر اس سلسلہ کو از سر نو شروع کرنا پڑا۔ حقیقت یہ ہے کہ اس سفر میں کوئی مقام بھی ایسا نہیں آ سکتا جسے آخری منزل کہا جا سکے۔ ان وادیوں میں تو بانگِ دراز بہرؤں کو پکار پکار کر کہہ رہی ہوتی ہے کہ

ہر اک مقام سے آگے مقام ہے تیرا

حیاتِ ذوقِ سفر کے سوا کچھ اور نہیں

یہ عجیب اتفاق ہے کہ اس سلسلہ نو کا آغاز ہم بہار کے موسم سے کر رہے ہیں جب حیاتِ تازہ اپنی نمود کے لئے مضطرب و بے قرار ہوتی ہے اور شاخوں کے پردوں میں چھپی ہوئی رعنائیاں، مستانہ دارا بھر اور نکھر کر حسیہ

شادابی عالم بن جاتی ہیں۔ چہ عجب کہ وہ قرآنی حقائق، جو سلسلہ اول میں ہماری نگاہوں سے پوشیدہ رہ گئے تھے، اس دفعہ بے نقاب ہو کر ہمارے سامنے آجائیں۔

سلسلہ اول میں، میرا انداز زیادہ تر خطیبانہ تھا۔ لیکن اب میں چاہتا ہوں کہ درس کا اسلوب معلمانہ رکھوں اور مسترآن کریم کو ایک نصاب کی کتاب کی طرح آپ احباب کے سامنے پیش کروں۔ یعنی اس کے ایک ایک لفظ کی تشریح کرتے ہوئے متعلقہ آیت کا مفہوم متعین کر دیا جائے اور پھر اس آیت کا ربط دیگر آیات کے ساتھ قائم کرتے ہوئے قدم بعقدم آگے بڑھتے چلے جائیں۔ یہی حکمتی مطلب العقبہ میں اس شوق بے پاباں اور آرزوئے بیکراں کے متعلق اس سے زیادہ اور کیا کہہ سکتا ہوں کہ

تیرے عشق کی انتہا چاہتا ہوں

میری سادگی دیکھ کیا چاہتا ہوں

وَقَالَ تَوَقَّيْ الْمَلَأَ بِاللَّهِ الْعَلَى الْعَظِيمِ



لفظ مسترآن کا مادہ (ق - ر - ے) ہے۔ عربی زبان میں مادہ کے

عرض کروں گا۔ اس مادہ (ق - ر - ے) کے بنیادی معنی ہوتے ہیں۔ جمع کرنا اور محفوظ رکھنا۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ "جمع" اور "حفظ" بھی تو عربی زبان کے الفاظ ہیں اور خود مسترآن نے انہیں استعمال بھی کیا ہے تو پھر (ق - ر - ے) کے مادہ میں کیا خصوصیت ہے کہ مسترآن کا لفظ، اس مادہ سے لیا گیا، جمع اور حفظ سے نہیں۔ قرآن کا ایک اعجاز لفظوں کا انتخاب ہے، اور اس کا یہ انتخاب خود پکار کر کہہ جاتا ہے کہ

یہ کتاب ہے بیست چیز سے دیگر امت

(ق - ر - ے) کے معنی ہوتے ہیں کسی چیز کو اس طرح جمع اور محفوظ رکھنا جس طرح رحم میں لطف محفوظ رکھا جاتا ہے۔ ظاہر ہے کہ رحم میں لطف اس طرح محفوظ نہیں رکھا جاتا جس طرح (مثلاً) کسی گھنٹی میں چتہ کے محفوظ رکھے ہوں۔ وہ سکے، جامد ہوں گے اور ویسے کے ویسے پڑے رہیں گے۔ لیکن رحم میں لطف جامد نہیں ہوتا۔ اس میں بڑھنے، پھولنے، پھلنے، نشوونما پانے کی صلاحیت ہوتی ہے۔ مسترآن کریم، تمام نوع انسان کے

لئے، قیامت تک، ضابطہ حیات ہے۔ اس لئے اس میں یہ صلاحیت ہونی چاہیے (اور ہے) کہ یہ انسانی زندگی کے بڑھتے ہوئے تقاضوں کا ساتھ دینے چلا جائے۔ یہ ہر زمانے میں انسانی فکری امامت کا فریضہ سرانجام دے۔ یہ کاروان انسانیّت کے لئے ہر منزل میں چراغ راہ ہو۔ یہ کسی مقام پر بھی یہ نہ کہہ دے کہ مجھ کو

اب آگے بڑھنے کی صلاحیت نہیں رہی۔ اور ظاہر ہے کہ یہ مقام اسی ضابطہ ہدایت کو حاصل ہو سکتا ہے جس کے مفہوم میں، علم انسانی کی نسبت سے بڑھنے اور پھولنے پھیلنے کی صلاحیت ہو۔ یہ وہ حقیقت ہے جسے قرآن نے ان حسین و لطیف الفاظ میں بیان کیا ہے کہ

سَدَّرْنَاهُمْ يَوْمَهُمْ إِلَيْنَا فِي الْأَفَاقِ وَ فِي أَنْفُسِهِمْ حَتَّىٰ يَتَبَيَّنَ لَهُمْ  
آيَاتُ الْخَقِيقَةِ (۱۰۱)

ہم نوع انسان کو اپنی نشانیاں عالم انفس و آفاق میں دکھاتے چلے جائیں گے تاکہ  
یہ حقیقت نکھر کر سامنے آجائے کہ قرآن نے جو کچھ کہا ہے وہ حق و صداقت پر مبنی  
ہے۔

یعنی جوں جوں انفس و آفاق میں پوشیدہ حقیقتیں بے نقاب ہوتی جائیں گی قرآن کی صداقت اور نکھراؤ  
اُبھر کر سامنے آتی جائے گی۔ انسانی علم کی ہر تحقیق، سائنس کا ہر انکشاف قرآنی دعویٰ کی شہادت بنتا  
چلا جائے گا۔ دوسرے مقام پر اس لے کہا ہے کہ إِنَّ هُوَ إِلَّا ذِكْرٌ لِلْعَالَمِينَ ۝۔ چونکہ یہ عالمگیر نسبت  
کے لئے ضابطہ ہدایت ہے۔ اس لئے وَ لَتَعْلَمُنَّ نَبَأَهُ بَعْدَ حِينٍ ۝ (۱۰۲)۔ اس میں  
بیان کردہ حقائق، سب کے سب، ایک ہی وقت میں سامنے نہیں آجائیں گے۔ یہ کچھ وقت کے بعد  
بے نقاب ہوں گے۔

یہ ہے لفظ قرآن کی، مادہ کے اعتبار سے خصوصیت۔ بعض ماہرین لغت کا خیال ہے کہ یہ لفظ عبرانی  
ہے اور اس کے معنی ہیں اعلان عام (PROCLAMATION) اس اعتبار سے قرآن کے معنی ہوں گے  
ملکت خداوندی کا اعلامیہ۔ وہ جو عام طور پر کہا جاتا ہے کہ سب سے پہلے یہ آیت نازل ہوئی تھی کہ  
إِذَا رَأَوْا سَمْعًا وَ بَصَرًا وَ نَفْسًا خَلَقَ ۝۔ تو اس کے معنی ہوں گے۔ اٹھو۔ اور دنیا میں اس خدا کی  
عالمگیر روایت کا اعلان عام کر دے جس نے کائنات اور انسانوں کو پیدا کیا ہے۔ اس حقیقت کا اعلان  
کہ انسانوں کی روایت (پرورش) انسانوں کے ہاتھ میں نہیں رہے گی۔ یہ اس خدا کے نظام کی تحویل میں  
رہے گی جس نے انسانوں کو پیدا کیا اور ان کی نشوونما کا ذمہ لیا ہے۔  
کیسا انقلاب آفرین ہے خدا کا یہ اعلان!



خدا نے قرآن کو کتاب بھی کہا ہے۔ اس لفظ کا مادہ ر ک ت۔ ت۔ ب ہے جس  
کے معنی حکم دینے یا کسی بات کو واجب قرار دینے کے ہیں۔ شلاً قرآن میں ہے کُتِبَ

کتاب

عَلَيْكُمْ الصِّيَامُ - (تم پر روزے فرض قرار دیئے گئے ہیں)۔ كِتَابٌ عَلَيْكُمْ الْقِتَالُ - تم پر عینہ ضرورت جنگ کرنا تو نا لازم قرار دیا گیا ہے۔ اس اعتبار سے "کتاب" کے معنی ضابطہ قانون کے ہوں گے۔ قرآن کریم نے اس لفظ کو ان معانی میں خود استعمال کیا ہے۔ مثلاً سورہ النساء میں پہلے تفصیلاً بتایا گیا ہے کہ قانون خداوندی کی رو سے کون کون سے رشتے تم پر حرام ہیں۔ اور اس کے بعد کہا کِتَابٌ اَنْذَرْتُمْ عَلَيْكُمْ (۴۴)۔ یہ تمہارے لئے خدا کا کتاب قانون ہے۔ اسی جہت سے قرآن کے متعلق کہا کہ فِيهَا كُتُبٌ وَحْيٌ (۴۴)۔ اس میں نہایت حکم قوانین ہیں۔

اس مقام پر ضمناً ایک نکتہ کی وضاحت ضروری سمجھتا ہوں۔ دنیا میں قوانین (LAW) دو قسم کے ہوتے ہیں۔ ایک وہ جنہیں قوانین فطرت (LAW OF NATURE) کہا جاتا ہے۔ اور دوسرے وہ جن کا تعلق خود انسان کی اپنی ذات اور اس کی تمدنی زندگی سے ہوتا ہے۔ قوانین فطرت کے متعلق ہر صاحب علم (سائنٹسٹ) اس کا احترام کرتا ہے کہ وہ ان انوں کے بنائے ہوئے نہیں۔ لیکن جہاں تک دوسری قسم کے قوانین کا تعلق ہے، مغرب کے سیکولر نظام کی عماد اس مفروضہ پر استوار ہوتی ہے کہ ان انوں کو حق حاصل ہے کہ وہ ان قوانین کو خود وضع کریں۔ لیکن قرآن کا دعویٰ یہ ہے کہ ان انوں کے خود ساختہ قوانین کے تحت انسانی معاشرہ کو نوز و فلاح نصیب نہیں ہو سکتی۔ ان قوانین کے بنیادی اصول اور مستقل اقدار بھی (قوانین فطرت کی طرح) خدا ہی کی طرف سے ملنے چاہئیں۔ یہ اصول و اقدار وحی کی رو سے ملتے ہیں اور اب قرآن کریم کے اندر محفوظ ہیں۔ قرآن کریم نے جہاں انسانی زندگی سے متعلق قوانین کو کتاب اللہ سے تعبیر کیا ہے، وہاں اس نے قوانین فطرت کے لئے بھی یہی اصطلاح استعمال کی ہے۔ مثلاً سورہ توبہ میں ہے

اِنَّ عِدَّةَ الشُّهُورِ عِنْدَ اللّٰهِ اَثْنَا عَشَرَ شَهْرًا فِي كِتَابِ اللّٰهِ يُؤَمَّرُ خَلْقِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ ..... (پہم)۔

یہ حقیقت ہے کہ کتاب اللہ کی رو سے ہینوں کی تعداد بارہ ہے اور یہ اس زمانے سے مقرر ہے جب خدا نے ارض و سموات کو پیدا کیا تھا۔ یعنی جتنی مدت میں زمین، سورج کے گرد و پورا چکر کاٹتی ہے، وہ ایک سال کا عرصہ ہوتا ہے اور اس عرصہ کو بارہ پر تقسیم کر کے ہینوں کا شمار کیا جاتا ہے۔ اس تقسیم کی رو سے ہر سال کا ہینہ سابقہ سال کے اس ہینہ کے مطابق ہونا ہے۔ آپ نے دیکھا کہ یہاں بات ہو رہی تھی قانون فطرت کی لیکن

لہ قرآن میں اس کی وضاحت کی ضرورت کیوں لاتی ہوئی۔ اس کی بابت متعلقہ مقام پر تفصیل سے بات کی جائے گی۔





ہے ہیں۔ (مثال کے طور پر دیکھئے) کُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ اور كُتِبَ عَلَيْكُمُ الْقِتَالُ دونوں یکساں احکام خداوندی ہیں۔ لیکن ہم کُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ پر تو اس شدت سے عمل پیرا ہوتے ہیں لیکن کُتِبَ عَلَيْكُمُ الْقِتَالُ کو اپنی زندگی سے یکسر خارج کر رکھا ہے، حالانکہ مومن کی ساری زندگی مجاہدانہ عسکریت کی زندگی تھی۔ روزوں پر زور اور عسکری تربیت سے اجتناب، یہ کتاب کے ایک حصے پر ایمان اور دوسرے حصے سے کفر کے مراوت نہیں تو اور کیا ہے۔

**الحاد** | اشاہی نہیں کہ کتاب کے ایک حصہ پر عمل اور دوسرے سے بھرا نہ تغافل! قرآن تو یہاں تک بھی کہتا ہے کہ کسی ایک قانون یا صفت خداوندی کی پابندی میں اس قدر شدت اختیار کر لینا کہ اس سے دوسرے قوانین یا صفات الہیہ نظر انداز ہو جائیں، اس کا نتیجہ بھی خوشگوار نہیں نکل سکتا۔ ایک جگہ اس نے کہا ہے کہ إِنَّ الدِّينَ يُحْدِثُ دُونَ فِي آيَاتِنَا لَا يَخْفُونَ عَلَيْكُمُ (پہلا)۔ جو لوگ ہمارے قوانین میں ایک طرف نکل گئے، ان کی یہ روش ہماری نگاہوں سے پوشیدہ نہیں۔ دوسرے مقام پر ہے وَ ذُرُوا الدِّينَ يُحْدِثُ دُونَ فِي آيَاتِنَا (دوسرا)۔ جو لوگ صفات خداوندی میں سے کسی ایک صفت کو لے کر اس میں ایک طرف دور تک نکل جائیں، ان سے مخمکنہ کشتی اختیار کرو۔ (مثال کے طور پر) یہودی اور ہندو، خدا کی صفت عدل میں اس قدر متشدد ہو گئے کہ انہوں نے لعنہ خورش نورہ انسان کے لئے باز آفرینی کا کوئی دروازہ ہی کھلا نہ رہنے دیا۔ دوسری طرف عیسائیت، اس کی صفت رحیمیت میں اس قدر متشدد ہو گئی کہ اس نے زندگی سے عمل کو یکسر خارج کر دیا اور ہر بات کو خدا کے رحم اور (GRACE) پر منحصر قرار دے دیا۔ قرآن کی رو سے وہ روش بھی غلط تھی اور یہ بھی غلط۔ صحیح روش وہی ہے جو ان قوانین و صفات کی پابندی میں صحیح تناسب و توازن بدوش ہو۔ اسی کو صراطِ مستقیم کہتے ہیں۔ اسلام، الاسما الحسنیٰ مختلف صفات خداوندی کو پورا پورا توازن لئے جوئے، (علیٰ حدیث شریف) اپنے اندر منعکس کرنے اور عملی زندگی میں انہیں معیار قرار دینے کا نام ہے۔ اس وقت میں صرف، اپنی اشارات پر اکتفا کرتا ہوں۔ تفصیل اس اجمال کی اپنی اپنی جگہ آپ کے سامنے آتی جائے گی۔

**یہ کتاب ہے** | قرآن کریم کو کتاب کہنے سے اس حقیقت کی طرف توجہ مبذول کرانا بھی مقصود تھا کہ یہ ایک کتاب ہے، اور جس طرح تم کسی کتاب کو پڑھتے ہو اور اس سے فائدہ اٹھاتے ہو، اسی طرح اسے بھی پڑھو اور اس سے مستفید ہو۔ آپ سوچئے کہ اگر آپ کو کوئی ایسی کتاب دیدی جائے، جس کی زبان سے آپ ناواقف ہوں تو آپ اس کتاب کو کبھی نہیں پڑھتے۔ حتیٰ کہ اگر اس کی زبان مشکل ہو تو بھی آپ اس کے دوچار صفحے پڑھ کر الگ رکھ دیتے ہیں، کہ اس کا معیار میری علمی سطح سے اونچا ہے۔

اگر اس کتاب کا پڑھنا آپ کے لئے ضروری ہے تو آپ اس کی زبان سیکھتے ہیں اور اپنے اندر اتنی استعداد پیدا کرتے ہیں جس سے وہ کتاب سمجھ میں آجائے، آپ کبھی یہ نہیں کرتے کہ آپ کتاب پڑھتے جائیں، خواہ وہ آپ کی سمجھ میں آئے یا نہ آئے۔ دنیا کی کسی کتاب کے ساتھ آپ یہ نہیں کرتے۔ لیکن اس میں ایک استثناء ہے۔ اور وہ ہے قرآن کریم۔ اس کے متعلق یہ عقیدہ وضع کر لیا گیا کہ اس کی زبان آتی ہو یا نہ آتی ہو، اسے پڑھتے رہنا چاہیے، اس سے ثواب حاصل ہوتا ہے۔ نتیجہ اس کا یہ کہ دنیا کی کوئی کتاب ایسی نہیں کہ جسے اس شدت اور کثرت سے پڑھا جاتا ہو، اور اس کے ساتھ ہی، دنیا کی کوئی اور کتاب ایسی نہیں جسے بے سمجھے پڑھا جاتا ہو۔ حقیقت یہ ہے کہ مسلمانوں کو قرآن سے دور رکھنے کے لئے۔ یا یوں کہیں کہ قرآن کو ان کی نگاہوں سے اوجھل کرنے کے لئے۔ یہ ایک بڑی گہری سازش تھی جسے تقدیس کا لباس پہنا کر مزین بنا دیا گیا۔ یوں قرآن کتاب نہ رہا، جنتر منتر کا مجموعہ بن کر رہ گیا۔ کتاب اور جنتر منتر میں فرق یہ ہوتا ہے کہ کتاب کے الفاظ سمجھ کر پڑھے جاتے ہیں اور جنتر منتر کے الفاظ بلا سمجھے دہرائے جاتے ہیں۔ حتیٰ کہ قرآن کے الفاظ کے توہین لکھے جانے لگے۔ اس کی آیات کے درج ہونے لگے اور اس کا نام رکھا گیا اعمالِ مسترانی "اور ایسا کرنے والا کہلانے لگا"۔ سوچئے کہ ہم اس کتاب کے ساتھ کیا کر رہے ہیں؟ یاد رکھئے جب تک مسلمان قرآن کو کتاب نہیں سمجھا وہ اس سے کچھ فائدہ حاصل نہیں کر سکتا۔

اللہ تعالیٰ نے سورہ بقرہ کے شروع میں یہ کہہ دیا تھا کہ قرآن ایک کتاب ہے جو لوگوں کے ہاں کتاب کا لفظ اس وقت بولتے تھے جب منتشر اجزاء کی شیرازہ بندی کر کے ان میں لوہے کا کرپا پرودیا جاتا تھا یا سلائی کر دی جاتی تھی۔ قرآن کو الکتاب کہنے سے یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ یہ صحیفہ مقدسہ رسول اکرمؐ کے زمانے میں ایک مرتب اور مدون کتاب کی شکل میں موجود تھا جس کی شیرازہ بندی بھی ہو چکی تھی۔ سورہ الطور میں ہے

وَالطُّورِ وَكِتَابٍ مُّسْتَوٍ فِي رَقٍ مَّنشُورٍ (۱۴-۱۳)

یعنی قرآن سطوروں میں لکھی ہوئی کتاب تھی۔ پہلے سے منتشر اوراق پر لکھا جاتا تھا اور بعد میں اس کی شیرازہ بندی کی جاتی تھی۔ عربوں کے ہاں ہرن کی کھال پھیل کر اسے (PARCHMENT) کی شکل میں قرآن بنا لینے سے رقی کہتے تھے۔ جن تحریروں کو معذور رکھنا مقصود ہوتا۔ انہیں اس پر قلبند کر لیتے تھے۔ جہاں تک کتابین وحی کا تعلق ہے، سورہ عبس میں ہے کہ قرآن کی کتابت بڑے باعزت اور قابل اعتماد کاموں کی کھلی (۱۵-۱۴)۔ اس سے ظاہر ہے کہ وہ روایات جن میں کہا گیا ہے کہ رسول اللہؐ کے زمانے میں قرآن جمع اور مدون نہیں ہوا تھا بلکہ اس کی تدوین بعد میں (منتشر ٹھیکریوں، بڑیوں اور پٹوں) کی مدد سے حضرت

ابو بکر صدیقؓ، یا حضرت عمرؓ \_\_\_\_\_ یا حضرت عثمانؓ کے زمانے میں جوئی تھی، وہی ہی صحیفہ  
مشران کی اہمیت اور خصوصیت کو نظروں سے گرنے کے لئے اصرار کیا گیا۔

اسی مرتب اور مدون کتاب کے متعلق کہہ دیا گیا کہ یہ کتاب مکمل ہے اور اس میں کوئی تبدیلی نہیں  
**مکمل و محفوظ** ارکتا۔ وَ تَمَّتْ كَلِمَتُ رَبِّنَا صِدْقًا وَعَدْلًا ۗ لَا مُبَدِّلَ لِكَلِمَاتِهِ يَوْمَ الْحِسَابِ

اس کے ساتھ ہی یہ بھی کہہ دیا کہ خدا نے اسے نازل فرمایا ہے اور وہ خود اس کی حفاظت کا ذمہ دار ہے۔ اِنَّا نَحْنُ  
نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَ اِنَّا لَكُمُ لَحٰفِظُوْنَ ۝ (پہلا) یعنی خدا نے اس کی تصریح فرمادی کہ

(۱) مشران کریم ایک مرتب کتاب کی شکل میں رسول اللہ کے زمانے میں موجود تھا۔

(۲) یہ ہر طرح سے مکمل بھی ہے اور غیر متبدل بھی۔

(۳) یہ قیامت تک کے لئے محفوظ رہے گا۔

اس سے آپ، علاوہ دیگر امور، اس حقیقت کو بھی دیکھ لیں گے کہ مشران کریم نے ختم نبوت کی  
**ختم نبوت** حقیقت کو کس طرح واضح کر دیا ہے۔ جب ایک ایسا ضابطہ حیات ہو جو تمام نوع انسان کے لئے

قیامت تک کے لئے مرتب اور محفوظ شکل میں دیدیا گیا ہو اور اس کے بعد اس میں کوئی تبدیلی بھی نہ کر سکتا ہو  
تو اسی کتاب کی موجودگی میں کسی نبی یا رسول کے آنے کی ضرورت کیا رہ جاتی ہے۔ قرآن کی اہمیت، اہمیت

اور عالمگیریت خود ختم نبوت کی دلیل ہے۔ مشران کی نفس عربیہ کی رو سے کوئی نبی یا رسول بغیر کتاب کے نہیں  
آیا۔ ہذا جب خدا کی طرف سے آخری کتاب دی جاتے تو اس کا لہنے والا خود بخود آخری رسول ہو جائے گا۔



مشران کریم کے متعلق کہا گیا ہے بَلِسَانَ عَرَبِيٍّ مُّبِينٍ (۱۱۰)۔ اس کتاب کی زبان  
**زبان عربی** عربی مبین ہے۔ خود لفظ "عربی" کے معنی بھی بیض اور واضح کے ہیں۔ اور جب اس

کے ساتھ "مبیین" کا اضافہ کر دیا جائے تو اس کے واضح تر ہونے میں شبہ کیا رہ جاتا ہے۔ یہ کتاب واضح  
ہے اور غیر ذمی عوج (۳۹)۔ اس میں کوئی پیچ و خم نہیں، ابہام نہیں، القیاس نہیں۔ صاف ٹکھری

سیدھی، واضح، کتاب روشن۔ حتیٰ کہ مشران کو نور بھی کہا گیا ہے۔ یعنی خود روشن اور دنیا کو روشن کرنے والی  
کتاب۔

یوں تو مشران کی زبان، عربی کے علاوہ کوئی اور بولی نہیں سکتی تھی کیونکہ خدا نے اصول یہ بتایا ہے  
کہ جس قوم کی طرف کوئی رسول بھیجا جاتا ہے، اس رسول کا پیغام اسی قوم کی زبان میں ہوتا ہے۔ چونکہ رسول اللہ

کے اولین مخاطب عرب تھے، اس لئے مشران انہی کی زبان میں آیا۔ لیکن معلوم ایسا ہوتا ہے کہ مشیت کا

پر درگرم کچھ ایسا تھا کہ وہ زبان جس میں قرآن نازل ہونا تھا ایسی جامع، عمیق اور وسیع ہو کہ وہ مسترآنی حقائق کی نقل ہو سکے۔ علم الاسناد کے ماہرین بتاتے ہیں کہ اس باب میں دنیا کی کوئی زبان عربی زبان کا مقابلہ نہیں کر سکتی؛ جب حضرت ابراہیم اپنے بیٹے رحمت اسمعیلؑ کو ذبح کرنے کے لئے آمادہ ہو گئے تو خدا نے انہیں بیٹے کے حلق پر پھری چلاسنے سے روک دیا اور کہا کہ ہم اسے ایک عظیم متربانی کے لئے محفوظ رکھنا چاہتے ہیں پھر اسمعیلؑ، حضرت ابراہیمؑ کے بڑے بیٹے تھے اور باپ کی مملکت عظیم کا انہی کو وارث ہونا تھا۔ لیکن حکم یہ دیا گیا کہ انہیں حجاز کی وادی غیر ذی زرع میں بسا دیا جائے تاکہ یہ وہاں خانہ خدا کی تولیت کا فریضہ سر انجام دیں۔ او مملکت شام کی سرداری حضرت اسحاق کو دے دی جاسے، اُس کے بعد ہم دیکھتے ہیں کہ حضرت اسحاقؑ کی اولاد (بنی اسرائیل) اور یہاں بنیانی میں مصروف رہی۔ اس کے حصے میں شوکت سلیمانی اور سلطوت داد دی آئی۔ لیکن بنی اسمعیل اسی وادی غیر ذی زرع میں نہایت سادہ زندگی بسر کرتے رہے، انہوں نے نہ کوئی حکومت قائم کی اور نہ ہی کسی تہذیب و تمدن کی بنا ڈالی۔ یہ ایک ہی کام کرتے رہے۔ یہی عربی زبان کی تشکیل، تعمیر اور تہذیب۔ انہوں نے اس زبان کو اس مقام پر پہنچا دیا کہ دنیا کی کوئی زبان اس کے سامنے ٹھہر نہیں سکتی۔ ڈاکٹر (BUCKE) نے اپنی کتاب (COSMIC CONSCIOUSNESS) میں مشہور مستشرق (MAX MULER) کی تحقیقات کے حوالے سے لکھا ہے کہ جس زمانے میں تمام انڈو یورپین زبانوں میں مادی تصورات (ROOT CONCEPTS) کی تعداد ایک سو اکیس تک پہنچتی تھی، عربوں کے ہاں صرف اونٹ کے تصورات میں پانچ ہزار سات سو چوبیس الفاظ موجود تھے۔ اس سے اس زبان کی وسعتوں کا اندازہ لگ سکتا ہے۔ یہ بڑی سائنٹفک زبان ہے، اس میں ایک مادہ (ROOT) ہوتا ہے جو عام طور پر تین حرفوں پر مشتمل ہوتا ہے اس مادے کے معانی میں ایک بنیادی خصوصیت ہوتی ہے جو ان تمام الفاظ میں بھلکتی چلی جاتی ہے جو اس مادے سے مختلف ابواب میں بنائے جاتے ہیں۔ ان مادوں کی تعداد (۲۵۰۰۰) کے قریب ہے۔ آپ اندازہ کر لیجئے کہ ان مادوں سے جو الفاظ بنائے گئے ہوں گے ان کی تعداد کس قدر ہوگی۔

یہ بھی وہ زبان جس میں قرآن نازل ہوا، چونکہ یہ بڑی سائنٹفک واقع ہوئی ہے اس لئے اس کا کھینا بڑا آسان ہے۔ یہ جو اس زبان کو جوابت کر رکھ دیا گیا ہے تو یہ بھی ایک سازش ہے جس کا مقصد یہ ہے کہ امام سلمان مسترآن کو براہ راست سمجھنے نہ لگ جائیں اور یہ خاص طبقے کی اجارہ داری رہے۔ خود قرآن کے متعلق یہ کہہ دیا گیا کہ

وَلَقَدْ يَسَّرْنَا الْقُرْآنَ لِلذِّكْرِ (۱۰۱)

یہ حقیقت ہے کہ ہم نے قرآن کو نصیحت حاصل کرنے کے لئے بڑا آسان بنایا ہے۔ دوسری جگہ ہے

کِتَابٌ قُضِلَتْ آيَاتُهُ فَرَأَيْنَا وَعَدْبِيًّا لَهْوِيًّا يَعْلَمُونَ ۝ (۲۱۱) یہ ایک ایسی کتاب ہے جس کی آیات کو نکھار کر الگ الگ کیے واضح طور پر بیان کیا گیا ہے۔ اس طرح یسترآن ان لوگوں کے لئے جو علم و بصیرت سے کلام لیں ایک واضح ضابطہ حیات بن گیا۔ یہ بِنِيَانًا تَكُنْ شَيْءٌ (۲۱۱) ہے۔ یعنی جن امور کا ذکر اس میں کیا گیا ہے انہیں بڑی وضاحت سے کھول کر بیان کیا گیا ہے۔

**تصرف آیات** | قرآن کے نازل کرنے والے خدا نے کہا ہے کہ اِنَّا عَلَّمْنَا بَيِّنَاتٍ (۲۱۱)۔ یسترآن کی وضاحت خود ہمارے ذمہ ہے۔ اس کے لئے طریق کیا اختیار کیا گیا ہے، یہ بات غور سے سمجھنے کے قابل ہے۔ یسترآن کا انداز عام کتابوں جیسا نہیں۔ عام کتابوں کی صورت یہ ہوتی ہے کہ اس میں کتاب مختلف ابواب میں تقسیم کر دی جاتی ہے۔ ہر باب کا ایک خاص موضوع ہوتا ہے اور اس موضوع سے متعلق تعلیم اس باب کے تحت مربوط طور پر دیدی جاتی ہے۔ یسترآن اس طرح کی تصنیف کردہ کتاب نہیں۔ وہ یوں سمجھئے جیسے تیس سال میں عطا فرمودہ مختلف خطبات کا مجموعہ ہو۔ اس میں ایک بات ایک مقام پر آئی ہے۔ اس کی مزید وضاحت دوسرے مقام پر ہے۔ تفصیل کسی اور جگہ ہے۔ استثنائاً کسی اور سورۃ میں۔ نیز مختلف حقائق کو مختلف واقعات کے ضمن میں بار بار دہرایا گیا ہے۔ اسے تصرف آیات سے تعبیر کیا گیا ہے۔ یعنی آیات کو پھیر پھیر کر لانا۔ سورۃ انعام میں ہے

وَكَذَلِكَ نَصْرَفُ الْأَيَاتِ وَلِيُقْوُوا وَذَكَّرْتُمْ وَلِيُنذِرْتُمْ لَعَلَّكُمْ يَتَّقُونَ ۝ (۲۱۱)

اس کا مفہوم یہ ہے کہ یسترآن میں مختلف آیات کو پھیر پھیر کر اس لئے لایا گیا ہے کہ بات اس طرح واضح ہو جائے جیسے چھلکا اور ستر الگ ہو جاتے ہیں۔ ادویوں بات نکھر اور ابھر کر سامنے آجائے۔ اس سے واضح ہے کہ یسترآن کریم کے سمجھنے کے لئے دو بنیادی چیزوں کی ضرورت ہے۔

(۱) محاورہ عرب۔ یعنی نزول یسترآن کے زمانے میں عربی زبان کے ان الفاظ کا جو یسترآن میں استعمال ہوئے ہیں جو مفہوم عرب لیتے تھے، اس سے واقفیت اور

(۲) یسترآن پر اتنا عبور کہ جو بات کسی ایک آیت میں کہی گئی ہے، یہ چیز سبک وقت آپ کے سامنے آجائے کہ اس کے متعلق قرآن کے دیگر مقامات میں کیا آیا ہے۔

لیکن ان دونوں شرطوں سے زیادہ اہم ایک اور شرط بھی ہے اور وہ ہے تدریجی قرآن (۲۱۱)۔ یعنی یسترآن کے سمجھنے میں غور و فکر سے کام لینا۔ آپ قرآن کریم کے ورق الٹے قریب قریب ہر صفحے پر آپ کو علم و بصیرت اور عقل و شعور سے کام لینے اور غور و فکر کرنے کی تاکید ملے گی۔

تذکرہ کا حکم نہ کسی خاص فرد کے لئے ہے نہ کسی خاص زمانے کے لئے۔ وہ تمام افراد کے لئے ہے اور تمام زمانوں کے لئے۔ اس لئے قرآن کو تقلیداً سمجھا ہی نہیں جاسکتا۔ نہ ہی کسی ایک فرد کا تذکرہ و تشکر دوسرے کے لئے مسند اور رحمت ہو سکتا ہے۔ قرآن پر غور کرنے والے کے لئے یہ بھی ضروری ہے کہ اس کے زمانے میں جس سطح تک علم انسانی پہنچ چکا ہے اس پر اس کی نگاہ ہو۔ قرآن انسانی زندگی کے تقاضوں کا حل پیش کرتا ہے۔ اگر کسی کو یہی معلوم نہ ہو کہ اس کے زمانے کے انسانی تقاضے کیا ہیں تو وہ قرآن سے راہ نمائی کیا حاصل کر سکے گا؟ اس کی حقیقت بھی سامنے آجاتی ہے کہ جس طرح ایک فرد کا تذکرہ فی القرآن دوسرے کیلئے مسند اور رحمت نہیں ہو سکتا اسی طرح جو کچھ قرآن کے متعلق کسی ایک زمانے میں سمجھا گیا ہو وہ بھی حرتِ آخر نہیں ہو سکتا۔ جو ان علم انسانی بڑھتا جاوے گا، امت نئے قرآنی حقائق واضح ہوتے چلے جائیں گے۔

## قرآن میں کوئی اخلاقی بات نہیں | آفلا یفتن بجزون القرآن و لو کان من عند

غیر اللہ لو جذا فافینہ اختلافاً کثیراً (پید)۔ کیا ان لوگوں نے قرآن میں تذکرہ نہیں کیا۔ اگر یہ خدا کے علاوہ کسی اور کی طرف سے ہوتا تو یہ لوگ اس میں نئی اخلاقی باتیں پاتے۔ یعنی قرآن کا دعویٰ یہ ہے کہ اس میں ہمیں اختلاف نہیں۔ اور یہ چیز اس کے مخالفانہ ہونے کی ایک دلیل ہے۔ ہمارے ہاں عام طور پر کہا جاتا ہے کہ قرآن کے الفاظ میں تو کوئی اختلاف نہیں لیکن اس کی تفسیرات (INTERPRETATIONS) مختلف ہو سکتی ہیں۔ آپ سوچئے کہ لفظی اختلافات کا نہ ہونا بھی کوئی ایسی خصوصیت ہے جس کا اس تحدی سے ذکر کیا جاتا ہے بات تو ساری تفسیرات کی ہے۔ اگر کسی کتاب کی عبارت کی کیفیت یہ ہو کہ وہ زیادہ کوئی مفہوم دے اور تکراروں سے بالکل متضاد مفہوم، تو کیا اہل علم کے نزدیک اس کتاب کی کوئی وقعت ہو سکتی ہے؟ قرآن سمجھنے کے لئے جو شرائط قرآن نے مقرر کی ہیں، اگر ان کے مطابق قرآن میں تذکرہ کیا جائے تو اس کے کسی حکم کی دو تفسیریں ہو ہی نہیں سکتیں۔

اس مقام پر ایک نکتے کی وضاحت ضروری ہے۔ قرآن کریم میں کچھ تو احکام و قوانین دیئے گئے ہیں اور کچھ حقائق۔ احکام و قوانین کے لئے ایسے الفاظ استعمال کئے گئے ہیں جن کے معانی متعین اور ٹھوس (CONCRETE) ہیں۔ لیکن حقائق — بالخصوص وہ حقائق جن کا تعلق بالبعد الطبیعیات سے ہے — انہیں تشبیہات کے انداز میں بیان کیا گیا ہے۔ اور اہل علم سے یہ حقیقت پوشیدہ نہیں کہ تشبیہات، استعارات سے ہر شخص اپنے اپنے فہم اور علمی سطح کے مطابق مشابہہ کے متعلق تصور قائم کر سکتا ہے۔ ان تصورات میں اختلاف ہوگا۔ لیکن جہاں تک قرآنی ہدایات کا تعلق ہے ان کی تفسیریں

نہیں ہو سکتیں۔ یہ احکام و قوانین اسلامی نظام کی طرف سے ناخدا ہوں گے، اس لئے ان کی عملی جزئیات میں بھی کوئی اختلاف نہیں ہوگا۔ یوں اُمت میں وحدت فی العمل پیدا ہو جائے گی۔ اور قرآنی حقائق کے سمجھنے کے لئے فکری آزادی بھی برقرار رہے گی۔

**تظہیر فکر و نظر** لیکن ان تمام شرائط سے نہیں زیادہ گہری شرط ایک اور ہے اور وہ یہ کہ جب تک اپنے ذہن کو پہلے سے قائم شدہ نظریات، معتقدات اور تصورات سے پاک نہیں کر لیا جائے گا، قرآن سمجھ میں نہیں آسکے گا۔ **لَا يَسْتَسْئِلُ إِلَّا أَطْمَظْهُرُونَ** (۲۶)۔ قرآن کا واضح ارشاد ہے یعنی جس کے قلب و نگاہ انسانی خیالات کی آمیزشوں سے پاک نہ ہوں اسے قرآن سے کوئی کس نہیں ہو سکتا۔ انسانی قلب خدا کا سکن بن نہیں سکتا جب تک اس حرم کعبہ سے انسانی فکر کے تراشیدہ بتوں کو نکال باہر نہ کیا جائے۔ جو شخص پہلے سے کوئی خیال قائم کر کے قرآن کی طرف آئے ہیں کہ اسے اپنے اس خیال کی (کسی نہ کسی طرح) تائید مل جائے، اسے قرآن کی بارگاہ سے بڑی طرح پھسکا رہی جاتی ہے۔ اقبال کے الفاظ لکھو۔

بیاں میں نکتہ توحید آتو سکتا ہے

ترسے دماغ میں بت خانہ ہو تو کیا کہئے

بعض لوگ کہا کرتے ہیں کہ اہل عرب کی زبان تو عربی ہے، وہ بھی قرآن کو صحیح طور پر کیوں نہیں سمجھ پاتے؟ اس کی وجہ یہ ہے کہ وہ بھی قرآن کو (غیر عرب مسلمانوں کی طرح) تقلیداً سمجھتے ہیں۔ یعنی کسی زمانے میں کسی شخص نے جس طرح قرآن کو سمجھا، وہ آنے والوں کے لئے سندا و رحمت بن گیا۔ اس کے بعد یہ سوال ہی نہ رہا کہ قرآن میں خود غور و فکر کیا جائے۔ یہ تقلیدی قرآن، عربوں کو عربی زبان میں پڑھایا جاتا ہے اور غیر عربوں کو ترجموں کے ذریعے ان کی اپنی زبان میں۔ اپنی فکر سے نہ یہ قرآن کو سمجھتے ہیں نہ وہ۔ اس لئے اس باب میں عرب اور عجم کی کوئی تفریق ہی نہیں رہی۔ تفسیر کی جو کتابیں اللہ ہر میں پڑھائی جاتی ہیں، وہی دیوبند ریاب کراچی۔ ملتان اور لاہور کے دارالعلوم میں زیر تدریس رہتی ہیں۔ اپنی فکر و بصیرت نہ یہاں ہے نہ وہاں۔ قرآن سمجھنے کے لئے سوال اہل زبان ہونے کا نہیں۔ سوال دانی کے بعد اہل فکر و نظر ہونے کا ہے۔



**احادیث کی رو سے قرآن فہمی** کہا یہ جاتا ہے کہ قرآن کریم کو احادیث کی مدد کے بغیر سمجھ نہیں جا سکتا کیونکہ رسول اللہ (صلعم) قرآن کے بہترین اور اعلیٰ ترین مفسر تھے۔ (نظر بظاہر) یہ بات بڑی معقول دکھائی دیتی ہے۔ اس لئے کہ جب کسی آیت کے متعلق یہ معلوم ہو جائے کہ رسول اللہ نے اس کی تفسیر بیان فرمائی تھی تو وہ کون سا مسلمان ہے جو اس بات کو زبان تک لانا تو اکیٹر

اس کا تصور تک بھی کر سکتا ہو کہ اس کی تفسیر رسول اللہ کی بیان فرمودہ تفسیر سے بہتر ہے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ رسول اللہ کی بیان فرمودہ تفسیر قرآنی کہیں موجود بھی ہے؟ احادیث کی کتابوں میں ایک باب تفسیر قرآن کا بھی ہوتا ہے لیکن اس میں مختلف سورتوں کی دو دو چار چار آیتوں کی تفسیر ہوتی ہے اس سے زیادہ نہیں۔ ۴۰ احادیث کے متعلق امام احمد بن حنبل کا قول ہے کہ احادیث کی کتابوں میں تین قسم کی روایات قابل اعتماد نہیں۔ — پیش گوئیوں سے متعلق، روایتوں سے متعلق، تفسیر سے متعلق۔ ان کے اس قول کی تصدیق خود اس تفسیر سے ہو جاتی ہے جسے کتب روایات میں رسول اللہ کی طرف منسوب کیا جاتا ہے۔ مثلاً صحیح بخاری میں سورہ بقرہ کی تفسیر کی ابتدا اس آیت سے ہوتی ہے: **وَعَلَّمَ آدَمَ الْأَسْمَاءَ كُلَّهَا** اور اس کی تفسیر حسب ذیل ہے۔

حضرت انس ابن مالک نے۔ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ قیامت کے دن سب مسلمان جمع ہو کر مشورہ کریں گے کہ آج کے دن ہم کسی کو اپنا شفیع بنائیں اور آدم علیہ السلام کے پاس آئیں گے اور کہیں گے کہ آپ سب کے باپ ہیں آپ کو اللہ نے ملائکہ سے سجدہ کرایا ہے اور آپ کو تمام نام سکھائے ہیں آپ ہماری شفاعت کریں تاکہ ہم آج اس تکلیف سے راحت پائیں وہ کہیں گے آج میں اس قابل نہیں اور اپنا گناہ یاد کریں گے (خلافت حکم درخت کا پھل کھا لیا تھا، اور اللہ سے شرمائیں گے اور کہیں گے تم تو مہر کے پاس جاؤ ان کو اللہ نے سب سے پہلا نبی بنا کر زمین پر بھیجا تھا۔ سب آدمی ان کے پاس آئیں گے وہ کہیں گے آج میں اس قابل نہیں اور اپنا گناہ یاد کر کے شرمائیں گے اور کہیں گے تم برابر اہم خلیل اللہ کے پاس جاؤ سب کے سب ان کے پاس آئیں گے یہ بھی ایسے ہی کہیں گے اور کہیں گے تم موسیٰ کے پاس جاؤ اللہ نے ان سے باتیں کی ہیں اور توراہ عطا فرمائی ہے وہ ان کے پاس آئیں گے یہ بھی کہیں گے میں آج کے دن تمہارا شفیع نہیں ہو سکتا اور اپنا گناہ یاد کر کے اللہ سے شرمائیں گے اور کہیں گے تم عیسیٰ کے پاس جاؤ وہ رسول اللہ اور کلمۃ اللہ اور روح اللہ ہیں جب ان کے پاس آئیں گے یہ بھی ایسے ہی کہہ دیں گے اور کہیں گے محمد کے پاس جاؤ جس کے اللہ نے لنگے پھیلے سارے گناہ بخش دیئے ہیں وہ اس وقت میرے پاس آئیں گے میں ان کو اللہ کے پاس بخشوانے لے گا اور اللہ کے حضور میں (داخلہ کی) اجازت طلب کروں گا تو مجھ کو (آنے کی) اجازت ملے گی تو میں اپنے رب کو دیکھوں گا تو سجدے میں گر پڑوں گا اور اللہ جو بات میرے دل میں ڈالے گا وہ کہوں گا پھر اللہ کی طرف سے) کہا جائے گا (اے محمد) سر کو اٹھا اور سوال کر تاکہ عطا کیا جائے اور کہہ تیرا سنا جائے گا اور شفاعت کرفیض کی جائے گی۔ اس وقت



میں سراسر اٹھاؤں گا اور جیسے اللہ نے مجھے تعلیم دی تھی ویسے ہی اس کی تعریف بچاؤں گا۔ پھر شفاعت کروں گا اس دفعہ ایک گمراہ بختا جاوے گا۔ (یعنی ہماجرین اور انصار اور بٹرسے بٹرسے نیک بندے اولیاء شہداء) اور ان کو جنت میں بچاؤں گا۔ پھر اللہ کی طرف آؤں گا اور دیکھ کر سجدے میں جاؤں گا اور شفاعت کروں گا۔ اس مرتبہ بھی ایک گمراہ بختا جاوے گا۔ اسی طرح تیسری دفعہ پھر جو سختی دفعہ ایسے ہی شفاعت کروں گا۔ پھر اللہ سے کہوں گا کہ کوئی باقی نہیں رہا سوائے ان کے جن کو قرآن نے روکا ہے اور ان پر ہمیشہ کے لئے دوزخ میں رہنے کا حکم ہے۔ ابو عبد اللہ بخاری کہتے ہیں یعنی جن کے بارے میں یہ آیت وارد ہوئی ہے۔

آپ غور کیجئے کہ کیا اس تفسیر سے متعلقہ آیت کا کچھ مفہوم بھی سمجھ میں آتا ہے

کتاب احادیث میں بیان کردہ تفسیر کا عام انداز یہی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ رسول اللہ کی انتہائی حکمت بانہ تھی کہ حضور نے اپنی احادیث کو خود مرتب کر کے آئمت کو نہ دیا حضور نے شک اعلم الناس تھے لیکن آپ نے جو کچھ اپنے اہلین مخاطبوں کو سمجھایا ہو گا وہ تو بہر حال اُس زمانے کی علمی سطح کے مطابق ہی ہو گا۔ اگر حضور ان باتوں کو محفوظ کر کے آئمت کو دیدیتے تو بعد میں آنے والوں کے لئے تذبذب فی القرآن کا دروازہ بند ہو جاتا۔ اب جن باتوں کو احادیث رسول اللہ کہا جاتا ہے وہ درحقیقت وہ باتیں ہیں جنہیں حضور کی وفات کے دو تین سو سال بعد بغیر کسی سابقہ تحریری ریکارڈ کے لوگوں سے سن کر انفرادی طور پر جمع کیا گیا۔ یہ روایات منسوب الی الرسول کہلا سکتی ہیں، احادیث رسول اللہ نہیں کہلا سکتیں۔ کیا معلوم ان میں کتنا کچھ حضور کا اپنا ہے اور کتنا کچھ دوسروں کا ملایا ہوا ہے۔ احادیث کے مجموعہ کے متعلق میرا مسلک یہ ہے کہ ان میں جو باتیں قرآن کے مطابق ہیں انہیں ہم صحیح تسلیم کر سکتے ہیں لیکن جو قرآن کے خلاف ہوں، یا جن سے حضور کی ذات گرامی پر کسی قسم کا طعن پڑتا ہو، ان کے متعلق ہم کہہ دیں گے کہ وہ رسول اللہ کی نہیں ہو سکتیں۔ پھر سن لیجئے کہ میں رسول اللہ کی کسی حدیث کا انکار نہیں کرتا۔ مذکورہ صدر معیار کی روش سے روایات کے متعلق کہتا ہوں کہ وہ رسول اللہ کی ہوں نہیں سکتیں۔

ایک بات یہ بھی کہی جاتی ہے کہ جب تک قرآن کی آیات کا شان نزول معلوم نہ ہو قرآن

## شان نزول

سمجھ میں نہیں آسکتا۔ شان نزول سے مراد یہ ہوتی ہے کہ رسول اللہ کے زمانے میں کوئی واقعہ رونما ہوتا تھا اور اُس سے متعلق قرآن کی کوئی آیت نازل ہو جاتی تھی۔ اول تو آپ دیکھنے کہ یہ تصور ہی قرآن کی اہمیت اور عالمگیری کے منافی ہے۔ قرآن قیامت تک کے لئے اور تمام نوع انسان کیلئے ضابطہ ہدایت ہے۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ عالمگیری امت کا کوئی تقاضا ایسا نہیں جس کے متعلق اس میں راہ نہ دئی گئی۔ لیکن اگر اس کے متعلق یہ سمجھ لیا جاوے کہ اس میں اپنی واقعات کے متعلق ہدایت دی گئی ہے جو رسول اللہ کے زمانے میں اتفاقاً رونما

ہو گئے تھے تو قرآن ایک مکمل ضابطہ ہدایت کیسے ہو جائے گا؟ اس میں ان امور کے متعلق ہدایت مل نہیں سکے گی جو حضور کے زمانے میں رونما نہیں ہوئے تھے۔ نیز اس سے یہ بات بھی لازم آئے گی کہ اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں برسر اور زندہ رہتے تو اس عرصہ میں کچھ اور واقعات رونما ہوتے۔ اس صورت میں موجودہ قرآن میں مزید اضافہ ہو جاتا۔ لہذا موجودہ قرآن کو (معاذ اللہ) ناقص بھی تصور کرنا پڑے گا۔ بنا بریں یہ تصور بنیادی طور پر غلط ہے کہ قرآنی احکام صرف ان واقعات کے سلسلے میں نازل ہوئے تھے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں ظہور پذیر ہوئے تھے۔ اور جب تک ان واقعات کا علم نہ ہو قرآن سمجھ میں نہیں آسکتا۔

یہ تو شان نزول کے عقیدہ کے متعلق اصولی بحث تھی۔ اب یہ بھی دیکھئے کہ شان نزول کی روایا کس قسم کی ہیں۔ سورہ حج میں ہے۔

وَلَقَدْ عَلِمْنَا الْمُسْتَقْتِلِينَ مِنْكُمْ وَ لَقَدْ عَلِمْنَا الْمُسْتَأْخِرِينَ ۝ وَإِنْ  
رَبُّكَ هُوَ يُحْشِرُهُمْ وَإِلَهُ الْكُفَّارِ عَلَيْهِمُ الْعَذَابُ ۝ (۲۴-۲۵)

آیت کا مفہوم واضح ہے کہ جو لوگ دنیا سے پہلے گزر چکے ہیں خدا انہیں بھی جانتا ہے۔ جو بعد میں جانیں وہ بھی رہ ان سے بھی باخبر ہے۔ خدا ان سب کو اکٹھا کرے گا۔ اس مضمون کی کئی اور آیات قرآن میں موجود ہیں۔ اب یہ دیکھئے کہ کتب احادیث کی رو سے اس آیت کی شان نزول کیا بیان کی گئی ہے۔ جامع ترمذی میں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے یہ روایت درج کی گئی ہے کہ

ایک حسین ترین عورت (مسجد میں) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیچھے نماز پڑھنے آیا کرتی تھی۔ صحابہ میں سے کچھ لوگ تو آگے کی صف میں بڑھ جاتے تھے تاکہ اسے نہ دیکھیں لیکن کچھ لوگ پیچھے کی صف میں شریک ہوتے تھے اور رکوع کی حالت میں بے عمل کے نیچے سے اسے دیکھتے رہتے تھے۔ اس پر اللہ نے یہ آیت اتاری کہ ہم تم میں سے انھوں کو بھی جانتے ہیں اور کچھ لوگوں کو بھی۔

یہ روایت کسی تبصرہ کی محتاج نہیں۔ میں نے اسے مثال کے طور پر اس لئے بیان کیا ہے کہ آپ کو معلوم ہو جائے کہ کتب احادیث میں شان نزول کی روایات کس قسم کی ہیں۔

ان تصریحات سے میرا مطلب یہ نہیں کہ جو کچھ ہمارے پاس اسلاف کا سرمایہ چلا آرہا ہے، اسے دریا بھر دکر دینا چاہیے۔ میرے کہنے کا مطلب یہ ہے کہ ان میں سے اسے لینا چاہیے جو قرآن کے مطابق ہو۔ جو چیزیں قرآن کے خلاف ہوں انہیں ہمارے فہم قرآنی کے راستے میں روک بن کر

کھڑا نہیں ہو جانا چاہیے۔ ہمارے فہم کی آزادی اور پابندی کی حدود قرآن متعین کرتا ہے اور اسی کو سند اور حجت ہونے کا حق حاصل ہے۔

۱۰

یہ ہے برادران عزیز! وہ طریقہ جس سے میں نے قرآن سمجھا ہے اور اسی کے مطابق میں دوسروں کو بھی قرآن سمجھانے کی کوشش کرتا ہوں۔ میرے درس کا یہی انداز رہا ہے اور اب بھی یہی انداز رہے گا۔ جو ابابہ ذوق اس طرح قرآن سمجھنا چاہیں وہ میرے درس سے مستفید ہو سکیں گے۔ لیکن جو اصولی طور پر اس طریق سے متفق نہ ہوں، انہیں اس درس سے ذہنی کشمکش اور تلبی ہیجان کے سوا کچھ نہیں ملے گا۔ جیسا کہ میں نے عرض کیا ہے، قرآن سے وہی فیضیاب ہو سکتا ہے۔ جو پہلے سے قائم شدہ نظریات و معتقدات کو الگ کر کے اس کی بارگاہ میں آئے۔ اگر درس میں بیان کردہ امور میں سے کوئی بات وضاحت طلب ہو تو اس کے متعلق آپ ہفتہ کے دوران مجھے مطلع کر دیں۔ میں آئندہ درس میں اس کی مزید وضاحت کر دیا کروں گا۔ لیکن یہ چیز وضاحت طلبی کے لئے ہو، بحث و مناظرہ کی خاطر نہیں۔ ان باتوں کے لئے نہ میرے پاس وقت ہوتا ہے، نہ میں انہیں مفید ہی سمجھتا ہوں۔ اسی لئے اس کی یہاں اجازت نہیں دی جاتی۔ میں نے ان امور کی وضاحت اس لئے بھی ضروری سمجھی ہے کہ جو حضرات آج پہلی بار تشریح لائے ہیں، انہیں معلوم ہو جائے کہ یہاں درس قرآن کا انداز کیا ہوتا ہے اور اس میں شرکت کے آداب کیا؟

میں آخر میں دعا کرتا ہوں کہ خدا ہمیں اپنی کتاب عظیم کے سمجھنے اور سمجھانے کے بعد اس پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

رَبَّنَا تَقَبَّلْ مِنَّا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ

# باب المرسلات

## ایک قرآنی گھرانہ

علقہ طلوع اسلام، قرآنی بن شریا مندلیب سے بخوبی متعارف ہے۔ اور ان کے مرحوم رفیق حیات حبیب اللہ خان سے بھی، جن کا حال ہی میں ایک حادثہ سے انتقال ہو گیا۔ یہ دونوں (میاں بیوی) جشن تکمیل دس قرآن ہیں۔ شرکت کے لئے تیاری کر رہے تھے۔ ان کا بیٹا (تنویر سلیم) ویسے تو سائنس کا سٹوڈنٹ ہے لیکن اس نے مصوری شوقیہ سیکھی ہے۔ ماں نے اس جشن کے لئے ایک تصویر بنانے کا آئیڈیا (IDEA) بیٹے کو دیا اور اسے (اسلام کلب سے) لکھا کہ۔

وہ تصویر ایسی بنانی ہے جس میں ایک طرف طلوع سحر ہوتی اس طرح دکھائی جاتے جیسے ایک کتاب میں سے کڑھیں پھوٹ پھوٹ کر نکل رہی ہوں جو دوسری طرف کے اندھیرے کو دور کر رہی ہوں۔ وہ تصویر ایسی ہو جس کا عنوان "آثار بتاتے ہیں سحر ہو کے رہیگی" رکھا جاسکے یا روشنی کا مینار" یا جو اس شعر کے مصداق ہو

رات کے ماتھے پہ افسردہ ستاروں کا ہجوم

صرف خورشید و رخشاں کے نکلنے تک ہے!

باب کو معلوم ہوا تو اس نے اس آئیڈیا کی وضاحت (بیٹے کے نام خط میں) اس طرح کی:

میرے پیارے بیٹے تنویر

اسلام علیکم۔ میرا خیال ہے کہ تمہاری امی ایک ایسی تصویر چاہتی ہیں کہ جس میں ایک طرف

کتاب اپنی تابانیوں کے ساتھ (یعنی ایک CODE OF LIFE جیسا کہ قرآن مجید ہر اہل

ہے) طلوع ہو رہی ہو۔ دوسری جانب دو جیسے ہوں ایک وہ جہاں شاعریں پڑ رہی ہیں اور یہ

منور ہو چکا ہے۔ دوسرا وہ جہاں شاعریں نہیں پڑیں اور ہنوز تاریکی میں ہے۔

منور حصے میں ایک 'ORDERLINESS' ہو اور ایک جمال یا خوبصورتی، اس لئے کہ ایسے حصے میں انسان  
 'UNIVERSAL BROTHERHOOD' کے نظریے پر عمل کرینگے۔ انسان صلح جوتی سے رہینگے اور اپنی  
 اپنی جگہ سب معزز اور ہمسر۔ اجتماعی کوشش سے تعلیم، زراعت، صنعت، صحت، سائنسی تحقیق وغرضیکہ  
 عمل کے ہر میدان میں 'INTENSELY' کام کر رہے ہوں گے اور فطرت کی جن طاقتوں پر ان کا  
 اقتدار ہوگا ان کو انسانیت کی بہتری کے کاموں پر 'EMPLOY' کریں گے تاکہ معاشرہ اور بحیثیت  
 ہو جائے۔ اس حصے کے انسان کا چہرہ بہت مطمئن، پُر امید اور روشن ہونا چاہیے اور ساتھ ہی  
 اللہ تعالیٰ کے احسان کے لئے 'THANKFUL' ہونے کا انداز لیتے ہوئے ہو۔

تاریک حصے میں سب کچھ ہو لیکن 'ORDERLINESS' غائب ہو۔ وہاں بھی صنعت  
 زراعت، تعلیم جیسی سب ہی 'ACTIVITIES' ہوں لیکن ایک کی محنت کو دوسرا ہٹ پ کر جائے  
 اور محنت کرنے والا بغیر اس کے ما حاصل کے رہ جائے۔ فطرت کی طاقتیں ہوں لیکن وہ آپس  
 میں توڑ اور ٹک کے نادم پر پٹی ہوئی انسانیت اپنی تنہائی کے لئے استعمال کر رہی ہو (جیسا  
 کہ آج ہو رہا ہے کہ دو قومیں اپنے اپنے ایٹم بموں سے ساری دنیا کو 'THREATEN' کرتی رہتی  
 ہیں)۔ ایک حصہ انسانیت کو دوسرے پر ظلم ڈھار رہا ہو جیسا کہ 'VIETNAM' میں ہو رہا ہے  
 یا مشرق وسطے میں تھا۔ ایک امیر تو دوسرا غریب۔ امیر غریب کو غلام بنا کر رکھے ہوئے ہو یا  
 کا انسان بہت پریشان ہو۔ مگر جھکی ہوئی۔ چہرہ پر بھوک، غم، عدم اطمینان، بلکہ مایوسی کا  
 'REFLECTION' ہو۔ مایوسی ہی نہیں بلکہ وہ اللہ سے شکایت کر رہا ہو کہ

کب ڈوبے گا سرمایہ پرستی کا سفینہ

دنیا بے تری منتظر روزِ مکافات!

یا یوں ہو کہ روشن حصے میں ایک انسان ہو جس کا پوز ایسا ہو کہ وہ 'ERECT' ہو مطمئن  
 ہو۔ پُر امید ہو، 'THANKFUL' ہو۔ اور اس کا خمیل سانسٹے لایا جائے جس میں ایک  
 سنورتی ہوئی دنیا جہ نظر تک پھیلی ہوئی ہو۔ (یعنی جنت کا منظر)  
 دوسرے حصے کا انسان ایسا ہو کہ زندگی کی گراں باری سے مگر جھکی ہوئی، چہرہ مایوس اور اس  
 کی نگاہوں کے سامنے 'SHRINKING' اور تباہ ہوتی ہوئی دنیا جس کو آگ نے دہنی تار  
 جہنم نے، پہلے ہی لپٹنا شروع کر دیا ہے (یعنی دوزخ کا منظر)  
 تمہاری امی نے مجھ سے ایسا نہیں کہا لیکن یہ میرا خیال ہے کہ وہ ایسا چاہتی ہیں میں نے

اس لئے لکھا ہے کہ اگر تم تصویر بنانے لگو تو ممکن ہے کہ اس سے کوئی **THEME** تم کو  
سوجھ جائے۔ زیادہ پیار۔ والسلام

خیر اندیش۔ تمہارا باپ  
حبیب اللہ خان

(۱۰)

آپ نے غور نہ فرمایا کہ ایک قرآنی نگاہ کا حامل باپ بیٹے کو کیا سمجھا رہا ہے؟ یہ خط ۷ مارچ کو لکھا گیا اور  
۱۲ دسمبر کو یہ مرد عورتوں آٹاٹاٹا ایک حادثہ کا شکار ہو گیا۔ اور یہ تمام تصورات ایک خواب بن کر رہ گئے  
کی تصویر صرت کے سوا کچھ نہیں بنتی آئی گھرانے بھی کس قدر ندرانی ہوتے ہیں۔

عمر بادر کعبہ وبت غار کا نالہ صیانت  
تاز بزم عشق یک دانائے ناز آید بروں

وہا ہے اللہ تعالیٰ مروجہ کے بچوں کو ان کا سچا جانشین بنا کے۔

(۱۱)

## شکوکِ شہادتِ اعتراضات

\* پیٹا ہوتے ہیں۔ کس کے دل میں؟ — نوجوان تعلیم یافتہ طبقے کے دل میں!  
\* ان کا جواب آپ کے پاس کیا ہوتا ہے؟ — ملتے کی شکن، گھر کی، لا حول۔  
\* کیا اس سے ان کے شکوکِ رفع ہو جاتے ہیں؟ .....

اگر آپ ایسا سمجھتے ہیں تو آپ فریبِ نفس میں مبتلا ہیں۔ یہ شکوکِ رفع ہوتے ہیں دراصل براہین سے،  
علم اور بصیرت سے، بشرطیکہ سمجھانے کا طریقہ بھی دلنشین اور جاذبِ توجہ ہو۔ اگر آپ فی الواقعہ کسی نوجوان کے  
دل سے شکوک اور شبہات کی پھانسیں نکالنا چاہتے ہیں۔ تو اسے

## سلیم کے نام خطوط

دیکھئے۔ اور پھر دیکھئے کہ اس میں کیا انقلاب آتا ہے!

ملنے کا پتہ: ناظم ادارہ طلوع اسلام، بی۔ گلبرگ لاہور

جلد اول  
جلد دوم  
جلد سوم

# حقائق و عبر

## پندرہ لاکھ کا اجتماع

عید الاضحیٰ کے دن جتنے انبیاؑ ملتے ہوتے ان میں سے کم و بیش ہر ایک میں یہ غیر معمولی سرخوئی کیسا تھا درجہ تھی کہ اس مرتبہ حج کے لئے پندرہ لاکھ کا اجتماع ہوا اور انہوں نے نہایت خشوع و خضوع سے بحضور رب العزت و عاتق کر بیت المقدس پھر سے مسلمانوں کے قبضہ میں آجائے۔

آپ غور کیجئے کہ دنیا کے مختلف ممالک سے پندرہ لاکھ مسلمان حرم کعبہ میں جمع ہوتے ہیں۔ ان کے سامنے ایک متفق علیہ مقصد ہے۔ یعنی بیت المقدس کی بازیابی۔ اور اس کے لئے یہ جم غفیر اور گروہ کثیر کرتا کیا ہے؟ خدا کے حضور گنا گنا کر دعائیں کرتا ہے اور اس کے بعد نہایت اطمینان سے اپنے اپنے گھروں کو واپس آجاتا ہے۔ خدا سوچتے کہ اگر یہ پندرہ لاکھ برہنہ سر کفن بدوش قلندر حرم کعبہ میں رہ کر کعبہ کے سامنے اپنے اس عزم کا اظہار کرنے اور پھر اپنے اپنے گھروں کو واپس آجانے کے بجائے اپنی جائیں سے دینے کے لئے سید سے بیت المقدس کا رخ کر لیتے تو ان کے دماغ پہنچنے سے پہلے بیت المقدس خالی ہو چکا ہوتا۔

جس کعبہ کے سامنے کھڑے ہو کر ان پندرہ لاکھ صاحبوں نے یہ دعا مانگی تھی، اس کعبہ کی تولیت کی مقدس آرزو خود حضور نبی اکرم ﷺ کے قلب مبارک میں بھی بیدار ہوتی تھی۔ اور اس کی شدت کی کیفیت یہ تھی کہ خدا اس دعا کے سننے والے خدا نے اس کی شہادت ان الفاظ میں دی تھی کہ۔ **قَدْ نَزَّلْنَا ثِقْلًا فِي السَّمَاءِ (۲۰)۔** ہم دیکھتے تھے کہ تیری آنکھیں کس طرح رہ رہ کر آسمان کی طرف اٹھتی تھیں، یہ کہنے کیلئے کہ کعبہ تمہاری تولیت میں آجائے۔ آپ غور کیجئے کہ دعا کرنے والی ہستی خود ذات رسالت، دعا سننے والے کی شہادت کہ ہم تیری شدت آرزو کو ملاحظہ کر رہے تھے۔ لیکن اس کے بعد اس کعبہ کی تولیت کیسے حاصل ہوتی تھی؟ محض دعا مانگ لینے سے؟ اس کے لئے اس دعا مانگنے والوں کو سات سال تک مسلسل لڑائیاں لڑنی پڑیں، تب جا کر ان کی دعائیں قبول ہوئیں! وہ پندرہ لاکھ نہیں (شاید) پندرہ ہزار بھی نہ ہونگے۔ اور انہوں نے ایک بیت المقدس ہی نہیں، چالیس ہزار شہروں اور قلعوں کو فتح کر لیا تھا۔ یہ تھے اُس زمانے کے حاجی۔ اور اب یہ ہیں ہم اس زمانے کے حاجی! اس کی وجہ بالکل واضح کر دیں۔ یہ تھے وہ ہر باقی نہیں ہے۔ وہ دل، وہ آرزو باقی نہیں ہے۔

غماز و روزہ و تشریفاتی اورچ یہ سب باقی ہیں تو باقی نہیں ہے  
جب دین، مذہب میں تبدیل ہو جاتا ہے تو اس کا نتیجہ بھی ہو اکر تا ہے۔ اس وقت ”رہم ازاں“ باقی رہ جاتی ہے۔  
”دوبہ بلانی“ باقی نہیں رہتی۔

## ۲۔ نوائے وقت کی خدمت میں

مؤقر جریدہ نوائے وقت کی ۸ مارچ ۱۹۶۵ء کی اشاعت میں محترم مرغوب صدیقی صاحب کا ایک مقالہ شائع ہوا ہے جس کا عنوان ہے۔ پاکستان نظر باقی طور پر مستحکم کیوں نہیں ہو سکا۔ انہوں نے اس کی بنیادی وجہ یہ بیان کی ہے کہ جن لوگوں نے تحریک پاکستان کی مخالفت کی تھی اور قائد اعظمؒ کو ہدف طعن و تشنیع بنایا تھا انہیں پاکستان میں ممتاز مقام دیا جا رہا ہے۔ اس سلسلہ میں انہوں نے یونینسٹوں کا خاص طور پر ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے کہ۔

یونینسٹوں کے ”دیباچے کرم“ سے فیضیاب ہونے والا ایک نام نہاد عالم فاضل شخص تو یہاں تک کہتے سنا گیا کہ جس شخص کو تم ایک عظیم مدبر، سیاستدان اور صاحب بصیرت مانتے ہو (یعنی قائد اعظمؒ) اس کی عقل و فہم کا یہ عالم تھا کہ اس نے چھ کروڑ مسلمانوں کو بچانے کے لئے چار کروڑ مسلمانوں کو (یعنی وہ مسلمان جو بھارت میں رہ گئے) جہنم میں دھکیل دیا۔

محترم صدیقی صاحب کا یہ تجزیہ بالکل صحیح ہے اور ہم ان کی اس رائے سے بھی متفق ہیں کہ جب تک ایسے لوگوں کی سرکوبی نہیں کی جائے گی، مملکت پاکستان کبھی مستحکم نہیں ہو سکے گی۔ لیکن اس ضمن میں ہم ”یونینسٹوں کے دیباچے کرم“ سے فیضیاب ہونے والے عالم فاضل کے علاوہ ایک اور عالم فاضل کا نام پیش کرنے کی بھی جرأت کرتے ہیں جس نے (سی نفظ کو سامنے لیتے ہوئے) قائد اعظمؒ کے خلاف وہ کچھ کہا تھا جسے سنکر آج بھی ہر بھی خواہ پاکستان کا خون کھونے لگ جاتا ہے۔ اس نے تحریک پاکستان اور تقسیم ہند پر بحث کرتے ہوئے ”قائد اعظمؒ کے متعلق لکھا:

اس نے حصول پاکستان کی جنگ میں ان علاقوں کے مسلمانوں کو شریک کیا جنہوں نے لامحالہ ہندوستان میں رہنا تھا۔ آئیے یہ اسی کا خمیازہ ہے کہ ہندوستان کی سرزمین ان خیر خواہوں کے لئے جہنم بن گئی۔

اس کے بعد اس نے لکھا (کہ تقسیم ملک کی وجہ سے)

پانچ کروڑ مسلمانوں نے انتہائی بے بسی کی حالت میں ایک مضبوط اور شکست خوردہ قوم



کی حیثیت سے اپنے آپ کو اچانک ان ہندوؤں اور سکھوں کے جنگل میں پایا جن کے ساتھ وہ چند روز پہلے دو بدو لٹر رہے تھے۔ اس طرح جو تحریک پوری قوم کو بچانے کے لئے اٹھی تھی اسکی تدبیر مدافعت کا نتیجہ یہ نکلا کہ ایک نصف کو بچانے کے لئے دوسرے نصف کو ایسی سخت تباہی کے گڑھے میں پھینک دیا گیا جس کا تصور بھی پہلے نہ کیا جاسکتا تھا۔

اس تباہی کے بدلے میں قائد اعظم نے جو کچھ حاصل کیا اس کے متعلق ارشاد ہوا:-

اس سارے اعمال نامہ میں اگر کسی چیز کو نفع کے خانے میں رکھا جاسکتا ہے، وہ اس کے سوا کچھ نہیں ہے کہ انہوں نے کم از کم اُدھے مسلمانوں کو تو بچا لیا اور ان کی ایک قلمی ریاست بنوادی۔ لیکن انہوں نے کہ اس روشن کارنامے کو بھی ہم بڈترین غلطیوں سے داغدار پاتے ہیں اور سب سے بڑی طرح ان کا خیال بھگت ہے۔ میں تقسیم ہند کا معاملہ جس طریقے سے طے کیا گیا وہ غلطیوں بلکہ حماقتوں کا ایک مجموعہ تھا۔

ادھر اس سارے محاکمے کے بعد لکھا:-

یہ بحث ان سب لوگوں کا منہ کالا کر دینے والی ہے جنہوں نے پچھلی ربع صدی میں ہمارے ملک کی سیاسی تحریکوں کی قیادت فرمائی۔ یہ ساری جماعت بازی گروں سے سچی پڑی تھی جنہوں نے عجیب عجیب قلم بازیوں کا کر دیا اور اپنی بودی سیرت اور کھوکھلے اخلاق کا نشانہ دکھایا اور اس قوم کی رہی سہی عزت بھی خاک میں ملا دی جس کے وہ نائنڈسے بنے ہوئے تھے۔

نوائے وقت، حریت، قلم اور آزادی تنقید کا مدھی ہے۔ کیا ہم توقع کریں کہ جس طرح اس نے تقسیم ہند کے معاملہ میں، قائد اعظم کی شان میں گستاخی کرنے والے یونیٹیوں کے دریاے کرم سے فیض یاب عالم فاضل کو مجرم قرار دیا ہے، اسی طرح وہ اس عالم فاضل کو بھی مستحق دار بھڑائے گا، جس نے اس سے کہیں زیادہ درشت اور نازیبا الفاظ میں قائد اعظم اور ان کی پالیسی کی مخالفت کی ہے؟ مخترم مرغوب صدیقی صاحب نے اس عالم فاضل کا نام نہیں بتایا لیکن ہم اس عالم فاضل کے نام کو پردہ اخفا میں نہیں رکھنا چاہتے تاکہ نوائے وقت کو ان کے پہچاننے میں وقت نہ ہو۔ یہ صاحب ہیں امیر جماعت اسلامی، سید ابوالاعلیٰ مودودی، جنہوں نے اپنے ماہ نامہ ترجمان القرآن کی جون، جولائی اور اگست ۱۹۴۷ء کے اشعارت (اداریہ) میں وہ کچھ تحریر فرمایا تھا جس کے اقتباسات اوپر دیئے گئے ہیں۔

ملک کا سنجیدہ طبقہ، نوائے وقت کے رد عمل کا منتظر ہے گا۔

# ایک چشمہٴ فیض بند ہو گیا

اقبال نے کہا تھا کہ

نم یہ چشم منعمان کم دیدہ ام  
لیکن بعض مستثنیات ایسی ہوتی ہیں جو اس قسم کے مستثنیات کی تردید کرتی ہیں۔ حاجی خیر محمد پراچہ کی زندگی اسی قسم کی مستثنیات میں سے تھی۔ وہ بہت بڑے منعم تھے لیکن ان کی آنکھیں دکھیا انانوں کے درد و غم کے احساس سے ہمیشہ اشک بار رہتی تھیں۔ وہ مکہ مکرمہ کے رہنے والے تھے لیکن ان کا تہنیتی کاروبار دور دور تک پھیلا ہوا تھا۔ وہ جو کچھ کمانے اس میں سے غریبوں اور محتاجوں کا حصہ الگ نکال کر رکھ لیتے۔ اور ہماری معلومات کے مطابق ان سے غریبوں، محتاجوں، ناداروں اور مستحق اداروں کی التزاما امداد کرتے رہتے۔ ستران ہمد سے انہیں دلی لگاؤ تھا اور اس کی تعلیم کے عام کرنے کے لئے مختلف تدابیر سوچتے اور انہیں عمل میں لانے کے لئے سبقت کرتے تھے۔ طلوح اسلام سے ان کا تعارف اسی سلسلہ میں ہوا۔ اور اس کی طرف سے پیش کردہ قرآنی فکر کی نشر و اشاعت میں انہوں نے ہمیشہ کشادہ نگہی اور عمدہ پیشانی سے حصہ لیا۔

معلوم ہوا ہے کہ وہ عید الاضحیٰ کی تقریب منانے کے لئے مکہ مکرمہ تشریف لے گئے۔ اور عید کے دن صبح کی نماز کے لئے مسجد میں گئے اور وہیں حرکت قلب بند ہو جانے سے انتقال کر گئے۔ ان کی اس طرح اچانک وفات کی خبر سے ہمیں بے حد صدمہ ہوا۔ دعا ہے اللہ تعالیٰ مرحوم کو اپنے جوار رحمت میں جگہ عطا فرمائے اور انکے جانشینوں کو ان کے نقوش قدم پر چلنے کی توفیق دے۔ ہم اس صدمہ میں مرحوم کے پسماندگان کے ساتھ شریکِ غم ہیں۔

ادارہ طلوح اسلام

# تصوف — شعبہ بازوں کی کند

## علامہ اقبالؒ کی تصوف

علامہ اقبالؒ نے جب شہزی اسرار و رموز شائع کی تو ارباب تصوف کی طرف سے اس کی سخت مخالفت ہوئی اور انہوں نے ملک میں بڑا ہنگامہ برپا کر دیا۔ حضرت علامہؒ نے ان کے سنجیدہ اعتراضات کا جواب بناہیت وضاحت اور جامعیت سے دیا۔ اس سلسلے میں ان کا ایک انگریزی مضمون بعنوان (ISLAM AND MYSTICISM -) لکھنؤ کے اخبار (NEW ERA) کی ۲۸ جولائی ۱۹۱۷ء کی اشاعت میں شائع ہوا۔ یہ مضمون اقبال اکادمی (کراچی) کے مجلہ اقبال ریویو کی جنوری ۱۹۶۷ء کی اشاعت میں ایک دوسرے مضمون کے ضمن میں اقتباساً درج ہوا ہے۔ اسے ہم اقبال ریویو کے شکر یہ کے ساتھ درج ذیل کرتے ہیں۔

”تعمیر کل کا مسلمان یونانی و ایرانی تصوف کی ان تاریک وادیوں میں بے مقصد و مدعا ٹانگ ٹوسیے مارتے پھرنے کو ترجیح دیتا ہے جس کی تعلیم یہ ہے کہ گرد و پیش کے حقائق ثابتہ سے آنکھیں بند کر لی جائیں، اور توجہ اس نیلی، پیلی اور سرخ روشنی پر جمادیا جائے جسے ”عراق“ کا نام دے دیا گیا ہے۔ یہ درحقیقت دماغ کے ان خانوں سے پھوٹ پھوٹ کر نکلتی ہے جو ریاضت کی کثرت و قوت ترکے باعث ماؤن ہو چکے ہیں۔ میرے نزدیک یہ خود ساختہ تصوف اور یہ ”فنائیت“ یعنی حقیقت کو ایسے مقام پر تلاش کرنا جہاں اس کا وجود ہی نہ ہو، دراصل ایک پدیہی علامت ہے جس سے عالم اسلام کے رو بہ انحطاط ہونے کا سراغ ملتا ہے۔“

دنیائے ندیم کی تاریخ ذہنی کے مطالعے سے یہ نہایت اہم حقیقت آپ پر منکشف ہو جائے گی کہ زوال پذیر قوموں اور گزہوں نے ہر دور میں اس خود ساختہ تصوف اور فنائیت کے اوٹ میں پناہ لی ہے۔

جب روح حیات فنا ہو جاتی ہے اور زمان و مکان کے مسائل سے دست و گریباں ہونے کی ہمت باقی نہیں رہتی تو داعیانِ اعطاط ایک مزمومہ ولایت و سرمدیت کی تلاش میں لگ جاتے ہیں۔ اس طرح اپنے معاشرے کی روحانی بے مائیگی اور جسمانی فرسودگی کو آخری مرحلے پر پہنچا دیتے ہیں۔ وہ بظاہر ایک بجا لینے والا نصیبین وضع کر لیتے ہیں جس کے قریب ہی مبتلا ہو کر صحت مند اور قوی افراد بھی رفتہ رفتہ موت کی آغوش میں پہنچ جاتے ہیں۔ اسلامی معاشرے کا نظام ایک خاص نوعیت کا ہے جسے ادھام و وسادس کے ان مالوں نے شدید نقصان پہنچایا ہے۔ بحیثیت ایک معاشرے کے ہماری تخلیق اس حقیقت پر مبنی ہے کہ اجتماعی ترتیب و تنظیم میں نسل و زبان کے امتیازات پر غلطی کھینچی دیا جائے۔ یہ مقصد اسی صورت میں پایہ تکمیل تک پہنچ سکتا ہے کہ ہم اپنے آپ کو اس نظام شریعت کے تابع رکھیں جو اصلاً الہامی مانا جاتا ہے۔ لیکن قدیم صوفیہ کا عقیدہ یہ تھا کہ شریعت کی حیثیت تو محض ایک مظہر کی تھی۔ اور وہ خضیہ خضیر اس کی تلقین بھی کرتے رہے۔ یعنی کہتے رہے کہ یہ حقیقت کا ایک قشر اور ایک پردہ ہے۔ اور حقیقت تک پہنچنے کا ذریعہ شریعت سے الگ ہے۔ اگر حالانکہ ان میں شریعت کی پابندی قائم رکھی گئی تھی کہ اجتماعی نظریں سے بچے رہیں، اگرچہ اس کی حیثیت ایک پردے ہی کی رہی۔ اسلامی فکر و ادب کا مطالعہ کرنے والا کوئی فرد اس اعتراف میں متامل نہ ہو گا کہ شریعت سے اعراض کا رجحان اسی بھوٹے تصوف کا براہ راست نتیجہ ہے جو عجمی دل و دماغ کی پیداوار ہے، حالانکہ شریعت ہی اسلامی معاشرے کو منظم و مرتب رکھنے کا واحد ذریعہ ہے۔

یوں اسلامی جمہوریت رفتہ رفتہ اپنے اصل مقام سے ہٹتی گئی اور اسے ایک نوع کی روحانی امرائیت (آمریت؟) کا غلام بنا دیا گیا۔ یہ امرائیت (آمریت؟) ایسے علم و قوت کی مدد بھی جس کے دروازے عام مسلمانوں پر بند تھے۔ ..... مسلمانانِ اندلس اور وسط ایشیائی روحیت سے آگاہی کے باعث مغربی اور وسطی ایشیا کے صنعت انیجرا اثرات فکر کے دائرے سے باہر تھے۔ وہ ایشیا کی مسلم قوموں کے مقابلے میں روح اسلام سے قریب تر تھے۔ آخر الذکر قوموں نے عربی اسلام کو عجمی تخیلات میں ڈھلنے دیا، یہاں تک کہ وہ اپنی حقیقی داخلی حیثیت سے بالکل محروم ہو گیا۔ سنجیر ایران کا نتیجہ یہ نہ نکلا کہ ایران اسلام کا حلقہ بگوش بن گیا، بلکہ یہ نکلا کہ اسلام ایرانیت کے رنگ میں رنگا گیا۔

مغربی اور وسطی ایشیا کے مسلمانوں کی تاریخ کا مطالعہ دسویں صدی عیسوی کے بعد سے کیجئے، جو کچھ میں ادھر لکھ چکا ہوں اس کے ایک ایک حرف کی تصدیق و توثیق ملے گی: اعطاط کے سحر کی کیفیت یہی ہے کہ جن اعتدوں سے ہم زہر کا پیالہ پیتے ہیں، انہی کو چوتے ہیں۔

واضح رہے کہ اسلام کا آفتاب تاریخ کے روز روشن میں افق پر جلوہ گر ہوا، ہماری جمہوریت پرور سنجیر عظیم

نے مائل و دانشمندانہ صحابہ میں زندگی بسر کی اور انہی میں کام کرتے رہے۔ ان اصحاب نے ایک ایک لفظ آنے والی نسلوں تک پہنچا دیا جو اس پیغمبر اعظم کی مقدس و بابرکت زبان پر جاری ہوا۔ حضور کی تعلیمات میں کوئی بھی چیز نہیں جسے مٹھی کہا جاسکے۔ قرآن مجید کا ایک ایک لفظ زندگی کی مسرت اور روشنی سے لبریز ہے۔ یہ تاریک اور قنوطیت افرا تصوف کے لئے وجہ جواز مہیا کرنے ہی سے پاک و میرا نہیں بلکہ ان تمام مذہبی تعلیمات کے خلاف کھلا ہوا جارحانہ اقدام ہے جنہوں نے صدیوں تک عالم انانیت کو مبتلا سے فریب رکھا۔

پھر آئیے اوتیا کے حقائق کو خوشی خوشی قبول کیجئے۔ خدا اور اس کے رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے جلال و عظمت کی خاطر ان حقائق سے عہدہ برآ ہونے کی سعی و کوشش میں مصروف ہو جائیے۔ اس شخص کی بات پر کان نہ دھریئے جو کہتا ہے کہ اسلام میں کوئی نئی اصول بھی ہے جسے محض ناشناساؤں پر منکشف نہیں کیا جاسکتا۔ اسی پر جھوٹے مدعیوں کے اقتدار اور آپ کی غلامی کا انحصار ہے۔

دیکھئے کس طرح رومی مسیحیت کی روح نے اپنے گرد و پیش مستحکم حصار تعمیر کر لئے تاکہ اس کی تاریک ملکیتیں تاریخ نگاروں کے منکن عملوں سے محفوظ رہیں۔ ایسے ہی لوگوں نے تاریخ اسلام سے آپ کی نادانیت کی بنا پر تادمہ اٹھاتے ہوئے آپ کو فلام بنا رکھا ہے۔ وہ خوب جانتے ہیں کہ تاریخ کی روشنی کسی نہ کسی اس کی تعلیمات کے دھندلکے کو آپ کی ذہنی فضا سے نائل کر دے گی۔ لہذا وہ آپ کو سکھاتے ہیں کہ جسی ادراک و حجاب اکبر ہے (العلم حجاب الاکبر)۔ جسی ادراک کے یہ دشمن آپ کے احساس حقائق کو کند کرتے ہیں اور علم تاریخ کی بنیادیں کھوکھلی کر دیتے ہیں۔

نوجوان سلیمانو! اس شعبہ بازی سے خبردار رہو۔ شعبہ بازوں کی کند بڑی مدت سے تمہاری گردنوں پر پڑی ہوئی ہے۔ دنیا سے اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا انحصار اس پر ہے کہ بڑی سختی سے غیر مصلحانہ اندازہ کی اس توحید کو اپنا لیا جائے جس کی تعلیم تیرہ سو سال پیشتر عربوں کو دی گئی تھی۔ بحیثیت کے دھندلکے سے باہر نکلو اور عرب کے درختاں صحرا کی روشن فضا میں آ جاؤ۔“

## استدراک

عامیاء تصوف کی طرف سے اس قسم کے اعتراضات کے سلسلہ میں اکثر یہ کہا جاتا ہے کہ یہ اعتراضات بھی تصوف کے خلاف پڑتے ہیں۔ "اسلامی تصوف" کے خلاف نہیں۔ تصوف کی اس قسم کی تفریق خود نیکی یا جہالت پر مبنی ہے۔ تصوف کی ( INSTITUTION ) ہی غیر اسلامی ہے۔ اقبال کے الفاظ میں "تصوف اسلام کی سرزمین میں اجنبی پودا ہے" سو جو چیز اپنی اصل و بنیاد کی رو سے سرزمین اسلام

میں اجنبی پورے کی حیثیت رکھتی ہے اس کی اسلامی اور غیر اسلامی "تفریق غلط ہے۔ جب تصوف کا وجود ہی غیر اسلامی ہے تو اسلامی تصوف کون سا ہو سکتا ہے؟ اسلام وہ ہے جسے خدا نے اپنی کتاب میں مکمل اور غیر متبدل طور پر سے دیا۔ اور جس پر عمل کر کے حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے دکھا دیا۔ قرآن میں تصوف کا لفظ تک نہیں آیا۔ اسلام ایک نظام زندگی ہے جس میں نظرت کی قوتوں کو مسخر کر کے ان کے ما حاصل کو قرآن کی عطا کردہ مستقل اثر کے مطابق نور انسانی کی نشوونما کے لئے صرف کیا جاتا ہے۔ جو تصور یا ادارہ (اسٹی ٹیوٹ) دین کی اس اصل و بنیاد کے خلاف جائیگا، وہ اسلام کے خلاف ہوگا۔ لہذا نجی اور سرکاری یا اسلامی اور غیر اسلامی تصوف کی تمیز و تفریق حقیقت سے اغماض اور کتمان ہے۔

(طلوٹ اسلام)

## بقیہ نظر صفحہ ۶۴ سے آگے

جیسا اسلامی نظام کی عدم موجودگی ہے۔ اس نظام کی موجودگی میں شریعت سے متعلق تمام امور کا فیصلہ مرکزیت کی طرف سے ہوتا ہے جس سے کسی کو مجال سرتابی نہیں ہو سکتی۔ مرکزیت کی موجودگی میں مذہبی پیشواؤں کا وجود ہی باقی نہیں رہتا۔ مرکز کی عدم موجودگی میں امت کی حالت کیا ہو جاتی ہے اس کا منظر ہماری مساجد میں نظر آ جاہے گا۔ مسجد میں جب ایک امام کے پیچھے نماز پڑھا جاتا ہے تو مقتدی لاکھوں کی تعداد میں بھی کیوں نہ ہو سب ایک آواز پر جھکنے اور ایک آواز پر اٹھتے ہیں۔ ان سب میں کامل ہم آہنگی ہوتی ہے۔ جگہ اگر امام سے کوئی غلطی ہو جائے تو اس کا سجدہ سہو بھی تمام نمازیوں کو ادا کرنا پڑتا ہے۔ لیکن فرضوں کی نماز کے بعد جب نمازی سنتیں پڑھنے لگتے ہیں تو وہی مسجد ہوتی ہے، وہی نمازی اور وہی نماز۔ لیکن اب صحن مسجد بیب قسم کی نفسانسی کا نقشہ پیش کرتا ہے۔ کوئی کھڑا ہے کوئی بیٹھا۔ کوئی رکوع میں ہے کوئی سجدے میں۔ کوئی جوتا پکڑے باہر جا رہا ہے، کوئی اسے روک رہا ہے کہ نمازیوں کی نماز خراب نہ کر دے۔ غرضیکہ وہاں عجیب انتظار پیدا ہو جاتا ہے۔ یہی حالت "بے امام امت" کی ہو جاتی ہے۔

۱۰ صفحہ کا یہ کتابچہ ادارہ ثقافت اسلامیہ کلب روڈ۔ لاہور سے مل سکتا ہے۔ اس پر قیمت ۵/۱۰ روپے ہے جو غالباً کتابت کی غلطی ہے۔ کیونکہ چھوٹے سائز کے نیوز پرنٹ پر چھپے ہوئے اتنے سے پمفلٹ کی اتنی زیادہ قیمت نہیں ہونی چاہیے۔

## سمند کا عالمی کردار

سمند اسرار و رموز کا خزینہ، کہنٹی پر جایتے تو کیڑے ہی کیڑے دکھائی دیں، اور نازگی کو لے کر تو شبنم بارش اور دنیا بھر کے دریا، آبنائے اس کا منہ دھوئے نظر آتے۔ زمینی زندگی سے قدم تراور زندگی کا گہوارہ ادا بین۔ زندگی کی غیرتی اور غیر محسوس لڑائی نے پہلے پہل اپنے لئے سمند ہی کا پہلو منتخب کیا۔ سمند ہی کے بطن سے وہ جرثومہ حیات ابھرا جو نوع در نوع بیچ و بیچ تنگناؤں سے گزرتا انسانیت کی جلوہ گاہ رنگ و بو تک پہنچا۔ سمند زندگی کا مرتد کیا کیا کہ اس میں ڈوب ڈوب نہیں گیا۔ ایسے کہ پھرنے سے ابھرا بھی تو چیز سے دیگرین کے۔ سمند روئیدگی اور زندگی کا فریبہ، اس کے سفیر حیات ہو اسکے دوش پر سوار اطراف و اکناف میں خوشیوں خوشیوں کی جسمیں موتیوں سے بھرتے ہیں اور زندگی کو رنگ و غم اور لہو سے مالا مال کئے رکھتے ہیں۔ سمند نے اپنے اندر پہاڑ سمیٹے، طوفان سینے میں سموئے۔ اور رواں دواں، حوال، ہجان و اضطراب کی وہ کیفیت پیدا کی جس نے انسان پر اسوار حیات کھولے۔ انسان اس کے ساحل تک پہنچا تو خار و خس و فاشا کب کی سوغات اسے ہم آرائی پر مجبور کر سکی۔ گوہر زندگی کی تلاش میں وہ سمند میں اتر گیا۔ اس نے حیات جاوداں کا راز اس ستیز میں پایا جو ہمیا غلط و باجوش در آدیزہ سے پیدا ہوئی۔ پھر سمند انسان کے لئے ایک اور زمین بن گیا اور اس زمین پر اس نے نئے راستے تراشے اور ان پر چلنے کے لئے نئی سواریاں ترتیب دیں۔

سمند نے وہ انسان بھی دیکھا جو گھوڑے پر سوار اس کے کنارے آیا۔ وہ نہ رکانہ جھکا، پانی میں بڑھتا ہی چلا گیا۔ اور گھوڑا ڈوبنے لگا تو بے ساختہ پکارا ٹھا۔ اے میرے اللہ! یہ سمند راستے میں حائل نہ ہونا تو میں تیرا نام زمین کے دوسرے کنارے تک پہنچا دیتا۔ یہ انسان اپنے گھوڑے سمیت لوٹ آیا لیکن اس کی لنگھرائیاں نہیں گئی۔ اس کے رفقاء فوج در فوج، مروج در مروج، آگے بڑھے۔ وہی جوش تھا، وہی دلولہ تھا، ابتہ ان کے پاس گھوڑے نہیں تھے کشتیاں تھیں۔ سمند کا سینہ چہرے تے، طوفانوں سے ہلکرتے، طوفان اٹھا،

بڑھتے ہی چلے گئے۔ ان کشتیوں میں سوار سپاہی بھی تھے تاجر بھی۔ ان کے ہاتھوں میں تلوار تھی تو، اور کندھوں پر فسرو تھی۔ سامان تھا تو، ان کے جلو میں قندیلیں تھیں۔ تہذیب و انسانیت کی قندیلیں جن سے ایک عالم بقعہ نور بن گیا۔ زمین اپنے سہ کے نور سے جلمگلی دکھائی دینے لگی تو رات کے شبہا زائے۔ ان کے سیاہ، گھناؤنے پھیلنے پھڑپھڑاتے پردوں نے گھٹا ٹوپ اندھیرا پھیلا دیا۔ اور ایک بے نور اندھی رات کا سماں طاری کر دیا۔ اس میں سوچ بھی غروب نہیں ہوتا تھا لیکن یہ لگتا تھا کہ انسانیت کی اس رات کو سحر کرنے کے لئے فطرت ہلکا سا اسٹار وکرنے کے لئے بھی تیار نہیں۔

یہ یورپ کا غم تھا۔ یورپی انسان کا تمام تر اعصاب مشینوں پر تھا اور برق و بخارات اس کے کمالات کی حد آخریں تھے۔ مشینوں کے زور پر وہ اپنی زمین سے سمندر کے راستے دوسروں کی زمینوں تک پہنچا۔ اس کا دعوے تہذیب کا تھا اور پیشہ تفریق کا۔ دیکھتے دیکھتے بحر و براس کی تفریق کا تختہ مشق بن گئے اور ہر طرف فتنہ و فساد پھیل گیا۔ اس نے دریائی تفریق کو میدانی تفریق کا درجہ بھی بنایا اور بہانہ بھی۔ اقوام یورپ میدانی تفریق میں اس قدر آگے بڑھ گئیں کہ دریائی تفریق ثانوی حیثیت اختیار کر گئی۔ اگر کوئی نگاہ غلط اندازہ دھرتی بھی تو یہ کہہ کے اسے ہٹا دیا گیا کہ بحر و دفاع اور تجارت کے تقاضے پورے کرنے کا ناگزیر اور موثر ذریعہ ہے۔ یہ تاثر دیدہ دلیرانہ تھا کیونکہ دفاع اور تجارت دونوں تفریق ہی کے بلند بانگ اور ابلہ فریب نام تھے۔ یہ سلسلہ بہ فروغ چلتا رہا تا آنکہ پہلی عالمگیر جنگ کے بعد ایک حد تک اور دوسری عالمگیر جنگ کے بعد بہت حد تک دوسروں کی زمین اقوام یورپ کے پاؤں تلے سے نکل گئی۔ استعمار یورپ کے لئے یہ بہت بڑی پسپائی تھی۔ توقع بندھ چلی تھی کہ یہ پسپائی مکمل ہوگی اور جلد ہی سفید نام استعماری اقوام اپنے اپنے گھروں کو لوٹ بھا جائیں گی اور ان میں سمٹ کے رہنا قبول بھی کر لیں گی۔ یہ انسانیت کی فتح عظیم کا پیش خم تھا مگر غلامی کے جس طوق کو زمین نے حقارت سے اتار پھینکا تھا، وہ سمندر کے گلے کا پار بن گیا۔ یوں غلام ممالک تو آزاد ہو گئے لیکن آزاد سمندر غلام بن گئے۔

دوسری جنگ عظیم کے بعد استعمار یورپ سمٹ کر امریکہ کے ہاتھوں میں آ گیا اور وہی اس کا علمبردار اور مظہر بن گیا۔ اس استعمار کے نفاذ نے جنگ کے دوران وضع ہونے والے غیر معمولی طور پر دور مار آلات جارحیت نے نمایاں طور پر بدل دیئے تھے۔ امریکہ کا مقابلہ روس سے تھا جو جنگ کے دوران اس کا حلیف تھا اور جنگ کے بعد واحد حریف بن گیا تھا۔ اس حریف کے راز درون غائب جاننے کے لئے امریکہ کو اسکے پڑوس میں زمینی اڈوں کی اشد ضرورت تھی۔ مغربی یورپ سے مشرق بمیننگ امریکہ نے ایسے اڈوں کا ایک جال بن دیا۔ اس سلسلے کو مزید تقویت دینے کے لئے امریکہ نے سمندر سے رجوع کی۔ بحر اوقیانوس وہی خطرے سے بہت حد تک محفوظ تھا۔ اس احساس حفاظت کی بدولت اس نے اپنی توجہ زیادہ تر شمالی اوقیانوس پر مرکوز کی اور قریباً سولہ ممالک کی ایک



عسکری تنظیم تشکیل کر لی۔ یہ تنظیم برقی بھی ہے اور بحری بھی۔ یہ برقی اس لئے ہو گئی کہ اس کے مشرک تمام کے تمام ممالک روس سے مخالف تھے اور خوف کے مشترکہ جذبے کی بنا پر انہوں نے ایسی تنظیم میں شمولیت، نیز اس کے اہتمام اڈے قائم کرنے میں اپنی ممانعت سمجھی۔ بعد میں جوں جوں نئے نئے آلات جنگ زیادہ سے زیادہ دور مار ہوتے گئے، معاہدہ ممالک میں زمینی اڈوں کی اہمیت کم ہونے لگی۔ چنانچہ اب جو اڈے باقی رہ گئے ہیں وہ اپنی اہمیت اور افادیت کم و بیش زائل کیے چکے ہیں۔ امریکہ ان سے دستبردار ہو بھی رہا ہے اور کیا بھی جا رہا ہے۔

اس سے سمندر کی اہمیت اور بڑھ گئی ہے۔ بحر اوقیانوس محفوظ تھا اور محفوظ ہے لیکن بحیرہ روم کے لئے روسی خطرہ خارج از امکان نہیں کہا جاسکتا تھا۔ روس کی غار بہ حکمت عملی کا نقطہ ماسک تھا کہ وہ یہاں تک پہنچے۔ گو اس سمندر کے سواحل پر یورپ اور افریقہ میں دونوں طرف امریکہ کے زمینی اڈے موجود ہیں تاہم امریکہ نے اپنا ایک جنگی بیڑہ اس سمندر میں روسی خطرہ کے سدباب کے لئے متعین کر دیا۔ اس طرح زمین بحیرہ روم کی گندگا ہوں میں امریکہ کا اثر دخل ہو گیا بلکہ ساحلی ممالک میں اس کی مداخلت کا امکان اور خطرہ بڑھ گیا۔ ۱۹۵۷ء میں تو اس نے لبنان میں مداخلت کر بھی دی تھی اور وہاں فوجیں اتار دی تھیں۔ اس نے ایسا کیوں کیا اور اس کا انجام کیا ہوا، یہ علیحدہ موضوع گفتگو ہے۔ قابل ذکر بات یہ ہے کہ اس نے بحیرہ روم میں اپنی موجودگی کا فائدہ اٹھایا اور ایک غیر ملک کے امور میں فوجی مداخلت کی۔ امریکہ اس کا جواز کچھ پیش کرے، اس کا یہ اقدام مزیح جارحیت ہے۔ ایسی جارحیت کا خطرہ اس وقت تک ہے کہ جب تک جنگی بیڑے کھلے سمندروں میں بے دریغ پھرتے رہیں گے۔ گویا سمندر کو غلام بنا لینے سے اس کے کنارے کے تمام ممالک کے لئے جارحیت کا خطرہ پیدا ہو جاتا ہے۔ اس سے سمندر کے عالمی کردار کا اندازہ ہوتا ہے اور یہ کردار دن بدن ابھر رہا ہے۔ بحیرہ روم سے آگے یعنی انہر سوئیز سے لے کر آسٹریلیا بلکہ نیوزی لینڈ تک امریکہ کو ایک عرصہ تک چنداں ٹھکر دامن گیر نہ ہوتی۔ اس سارے علاقے میں برطانیہ کا اثر و اقتدار کسی نہ کسی رنگ میں ضرور تھا۔ کہیں اس کے عرصہ علاقے تھے اور کہیں جنگی اڈے تھے۔ فوجی نقطہ نگاہ سے دونوں صورتوں کا نتیجہ یکساں تھا۔ اور امریکہ کو اس سے بجا طور پر اطمینان تھا۔ دوسری جنگ کے بعد برطانیہ اپنی مصالحت کے تحت امریکہ کو ان علاقوں میں لانے اور داخل کرنے میں لگ گیا تھا۔ آسٹریلیا سے آگے بحر الکاہل آجاتا ہے جو بہت حد تک امریکہ کے رحم و کرم پر ہے۔ فلپائن، فارموسا اور جاپان امریکہ کے بہت بڑے بحری مراکز ہیں۔ ان سے آگے امریکہ کے اپنے سواحل تک بے شمار جزیرے ہیں جو فوجی اڈوں کے طور پر اور جنگی مقاصد ہی کے لئے استعمال ہوتے ہیں۔ دنیا کا نقشہ دیکھا جائے تو ایک حصے سے دوسرے حصے تک قدم قدم پر برقی اور بحری جنگی اڈے نظر آئیں گے۔ جہاں اڈے نہیں ہوں گے وہاں بحری بیڑے گشت کر رہے ہوں گے اور انہوں نے

دور دراز و یک ایسے مقامات منتخب کر رکھے ہوں گے جہاں سے آگ اور اسلحہ کا ایندھن ان کے سپٹ میں بھرا جاتا ہے۔ یہاں سے امریکہ کی شوقی اسلحہ کے نقوش ہیں اور ایسے راستوں کی نشاندہی کرتے ہیں جن پر کوئی چل کے گیا نہیں بلکہ چلتا چلا جا رہا ہے۔

جیسا کہ ان صفحات میں وضاحت سے بیان کیا جا چکا ہے، دوسری جنگ عظیم کے بعد عالمی توازن قوی میں بنیادی تبدیلیاں آئیں۔ سب سے نمایاں تبدیلی ایٹمی قوت کی دریافت بلکہ اس کا سنگدلانہ اور جارحانہ استعمال اور اس ٹونناک حد تک تباہ کار قوت پر امریکہ کا اجارہ دارانہ قبضہ تھا۔ اس کے زور پر فوج حاصل کر لینے کے بعد امریکہ کے دماغ میں جس قدر بھی شیطانی دوسرے پیدا ہوتے کم تھے۔ اسے ساری دنیا اپنے قدموں میں دکھائی دی۔ لیکن قبل اس کے کہ یہ دماغ بروئے کار آتے، تدبیر استعمار کے شاطر کو تقدیر نے نجات دینے کے سامان پیدا کر دیئے۔ جیہوں میں ڈالر بھرے اور نقل میں ایٹم بم وبائے جاپان کا فاتح امریکہ چین کی ابھرتی انقلابی قیادت کے زور بردار گیا اور منہ کی کھا کے نکلا۔ یہاں سے وہ دوسری بنیادی تبدیلی سامنے آتی ہے جس نے جنگ عظیم دوم کے بعد عالمی توازن قوی کو متاثر کیا۔ یہ تبدیلی سیاسی آزادی کی رو بہتی جو ایشیائی اور افریقی ممالک میں اٹھ اٹھ کر استعمار فرنگ کو پاپا کرنے کا موجب بن گئی۔ اٹلیم یورپ نے مقبرہ ممالک سے بے عمل ہوتے اتنا انتظام ضرور کر لیا کہ جگہ جگہ ان کے فوجی اڈے بھی قائم رہیں اور معاشی معاونت کے پردے میں وہ نو آزاد ممالک پر اپنا اثر بھی برقرار رکھ سکیں۔ تاہم آہستہ آہستہ یہ حقیقت کھل کر سامنے آگئی کہ آزاد ممالک میں فوجی مراکز زیادہ دیر تک برقرار رکھنا آسان نہیں۔ جن ممالک نے وقتی جمہوری یا مصلحت کے تحت سیاسی ذلت گوارا کر لی تھی ان کی قومی غیرت بہت جلد جوش میں آگئی جس سے جارحانہ مراکز یا تو ختم کر دیئے پڑے، یا وہ عملاً بے کار ہو گئے۔ ان کے آئینی اور اخلاقی جواز کا بہر حال کسی قسم کا سوال نہ رہا۔

ذہن استعمار نے اس بدلتی صورت حال سے یوں مطابقت کی کہ اس نے بڑی آڈوں کو بتدریج خیر باد کہنا شروع کر دیا۔ البتہ جہاں جہاں وہ طوعاً و کرہاً مزید چھٹی بھی دیر کے لئے برقرار رہ سکتے تھے ان کے رکھنے میں پوری ڈھٹائی سے کام لینے لگا۔ یوں سمندر استعماری قبضے میں آنے لگے۔ بحیرہ روم میں امریکہ کا اٹھواں بحری بیڑہ بہت پہلے سے متعین تھا۔ ۱۹۵۰ء میں اس کا چٹا بیڑہ جنوبی چین سمندر میں یعنی انڈونیشیا کے شمال میں، چین کے جنوب میں، فلپائن کے مغرب میں اور وسط نام کے مشرق میں موجود ہوا۔ سوئیزے اینڈ نہایت تک کا سمندری علاقہ امریکہ کی براہ راست دستبرد سے محفوظ چلا آ رہا تھا۔ گو استعمار کے کانٹے اس آبی کمیت میں جگہ جگہ پوسے ہوئے تھے۔ اس کا مزاد برطانیہ تھا جو نہریں سوئیز کے مشرق میں کلبہ رانی کرنے کے لئے آزاد تھا۔ امریکہ نے ایک عرصہ برطانیہ پر ٹنگیہ کئے رکھا لیکن اسے بالآخر یہ اندازہ ہو گیا کہ برطانوی استعمار

کی لامٹی گرم خوردہ ہو چکی ہے اور وہ سفید منام جارحیت کا بوجھ نادر نہیں سنبھال سکے گی۔ یہ وہ وقت تھا کہ چائے کے چٹھے بہت اونچے ایلنے پر آگے تھے۔ امریکہ کی مشہور بھارت کے لشکر دنیا کی چھت پر چڑھ جانے کے لئے ہاتھ پیر مارنے لگے۔ لب بام پہنچنا تو بڑی بات ہے، زینہ استعمار پر اس لشکر نے قدم رکھا ہی تھا کہ چین نے زمینہ الٹا کے رکھ دیا۔ اپنی نامرادی کے یقینی آثار دیکھ کر امریکہ برصغیر کے جنوب میں اپنا سا تو اس بڑھلے کے پہنچ گیا۔ خطرہ تھا تو دور شمال میں اور وہ بھی دنیا کے بلند ترین سلسلہ ہائے کوہ کے اس پار لیکن اس کے سدباب کے لئے امریکہ نیچے جنوب میں ہمندر پر مستط ہو گیا۔ اس بڑھے کی آمد جارح امریکہ اور طبعی بھارت دونوں کے عوام مشنور کی منظر بھی، پنڈت نہرو جیسے غیر جانبداری کے دعوے دار نے اس آمد کو بجا طور پر باعث آبادی سمجھا، اور اس کا عیارانہ خیر مقدم کیا۔ ایشیا اور افریقہ کی اقوام بالعموم اس خطرے کی سنگینی کو بھلائیے سے قاصر رہ گئیں۔ برہمن بھارت ہمندر پار سے اپنے لئے کشتی بلا لایا تھا اور کوئی یہ سمجھنے پر تیار نہ ہوا کہ یہ کتنی بڑی جارحیت کا پیش خیمہ ہے۔ کسی کے ذہن میں یہ بات آجھی گئی تو ایسی کوئی تدبیر سامنے نہیں آئی جسے پیش بندی کی دلیل سمجھا جاتا۔ اس کی وجہ زیادہ تر یہ ہے کہ منافقانہ غیر جانبداری کا خناس بہت سے مائزوں میں ایسا سمایا ہوا تھا کہ وہ حقیقت پسندی سے کام لینے کے لئے تیار نہیں ہو سکتے تھے۔

جس فتنے کا بیج بویا گیا تھا وہ برگ و بار لانے لگا ہے۔ صحیح تر الفاظ میں اسے برگ و بار لانے دیا جا رہا ہے۔ امریکہ نے یہ بیج بویا۔ بھارت نے اسے اپنی کشتی آنا دای کے لئے قبول کیا۔ اور ایشیا اور افریقہ کی قومیں اس بوائی کا تماشا دیکھتی رہیں۔ اسی کا نتیجہ ہے کہ استعماری قومی کا ہجوم اس ہمندر میں ہو رہا ہے جس سے یہ قومیں براہ راست متاثر ہوتی ہیں۔ پھر نقشہ سامنے لائیے اور دیکھتے کہ کسی اور ہمندر میں کوئی قابل ذکر تبدیلی نہیں آئی۔ بحر اوقیانوس اور بحر الکاہل میں امریکہ کا جیسا تسلط تھا دیا اب بھی ہے۔ عرب بیروہ روم میں پچھلے سال سے روسی بڑھ آجود ہوا ہے اور بیروہ تلزم اور غلج عتبہ کا راستہ جارحیت کے زور سے کھلا نہیں اور بند ہو گیا ہے۔ اس نئی صورت حال سے امریکہ کی حیثیت میں کوئی خاص فرق نہیں آیا۔ فرق آیا ہے تو نہر سویز کے مشرق میں آیا ہے جہاں سے انگریز چونک کی طرح چپکے پہننے کے باوجود بے دخل ہونے پر مجبور ہو گیا ہے اور اس نے جبر و اکراہ سے یہ اعلان کر دیا ہے کہ ۱۹۶۸ء کے آخر تک وہ جملہ بڑی اور بحری مراکز کو خالی کر دے گا۔ یہ اعلان منظر سے اس حقیقت کی بے پناہی کا کہ برطانیہ ان علاقوں پر بالادستی برقرار رکھنے پر قادر نہیں رہا لیکن اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ استعمار کی دم سیدی ہو گئی ہے۔ یہ دم نہ سیدی ہوئی ہے نہ ہو سکے گی۔ اسے بالآخر کاٹ پھینکنا ہو گا۔ شہین تیزی سے اہتمام بھی اسی کا کرتی دکھائی دیتی ہے۔ سرعت سے بدلتا مزاج روزگار ہی پتہ سے رہا ہے۔

اس اعلان سے پہلے برطانیہ نے امریکہ کا راستہ صاف کرنے میں استعماری جارح کشتی کا پورا مظاہرہ

کیا۔ اس نے اپنے اقتدار کا نائدہ اٹھا کر کئی جزیرے تاکے جو یا تو غیر آباد تھے یا ان میں برائے نام آبادی تھی کسی کو اس نے موصلاتی مرکز کا نام دیا اور کسی کو اینڈین کا ذخیرہ کہا۔ دونوں طرح کے جزیروں کو اس نے عملاً امریکہ کی قوتوں میں دے دیدیا۔ اس سے امریکہ کے ساتویں بیڑے کے قدم زیادہ مضبوط ہو گئے، کہیں زیادہ اس لئے کہ یہ امکان ختم کر دیا گیا کہ آئندہ کوئی مقامی آبادی ان جنگی مراکز کی مخالفت کر سکے۔ یہ تیسرا پسینہ ہے جو استعمار فرنگ نے بدلا ہے۔ صدیوں اقوام مغرب نے ممالک مشرق پر قبضہ کئے رکھا اور انہیں سبے دریغ لوثتی رہیں۔ اس غصباً سلب و تہیب کے خاتمے کی طرح سیاسی آزادی سے پڑنے لگی تو امریکہ نے ویت نام کا تجربہ کیا۔ یعنی اُس نے اس ملک پر رسمی قبضہ نہیں کیا، جیسا کہ اس سے پہلے فرانس کا تھا، بلکہ زبردستی جنوبی ویت نام کا حلیف بن بیٹھا۔ اور یہ سمجھنے اور سمجھانے لگا کہ ایک آزاد حکومت کی دعوت پر اس کی مدد کے لئے وہ پہنچا ہے۔ اور صرف اپنا حق دوستی پورا کر رہا ہے۔ اس لاطائل دلیل کی قطعی حالات کی رفتار نے کھول کے رکھ دی ہے اور خود امریکہ اس کا اعتراف کرنے پر مجبور ہو گیا ہے کہ دوست تو کیا وہ خواندہ جہان بھی نہیں، نہ تھا نہ ہے۔ اسی کا نتیجہ ہے کہ وہ انسانی آبادیوں سے دور بھاگ رہا ہے۔ اور ایک طرف کھلے سمندروں میں جنگی بیڑوں کے جال پھیلا رہا ہے اور دوسری طرف اسے اپنے استعمار بے پردا کی سبے نقابی کے لئے، شہروں کے مقابلے میں ویران جزیروں کے، بن پیا ہے ہو گئے ہیں۔ استعمار کے اس تیسرے پسینے میں پہلے دو پسینوں کی آمیزش نے اس مسئلے کو بڑا سنگین اور فریشیا بنا کر برادری کے لئے گہری فوری توجہ کا مرکز بنا دیا ہے۔

حالات کی بے پناہی کے سامنے سپر ڈائمن اور سپا ہو جانے سے پہلے پہلے برطانیہ نے بندوبست کر لیا ہے کہ امریکہ کے قدم مضبوطی سے جم جائیں اور ساتویں بیڑے کی تقویت اور امداد کے لئے نو آزاد مارشلس اور آسٹریلیا کے مقبوضہ جزائر پوری طرح امریکہ کے تصرف میں آجائیں۔ پھر بھی اسے یہ غم کھائے جا رہا ہے کہ اس کے جانے سے جو نام نہاد دخلدار پیدا ہو گا اسے استعمار کے کسی مفید طفیلی سے پُر کرانا چاہیے۔ اس سے برطانیہ اور امریکہ کے دل کے اس چور کا پتہ چلتا ہے کہ وہ اس قدر طاقت کے باوجود اپنے آپ کو غیر محفوظ پاتے ہیں۔ استعمار کی یہی بنیادی کمزوری ہے کہ وہ لاؤنڈشکر کے باوجود دیا ر غیر میں محفوظ و مصنون نہیں ہوتا اور بالآخر شکست کھا جاتا ہے۔ بہر حال اس قلا کو عملاً تو امریکہ پُر کر رہا ہے لیکن بھارت کو آگے بڑھایا جا رہا ہے تاکہ اس بہانے امریکہ کی مہر دراز ہو۔ یہ اتفاق نہیں بلکہ بدلے اور بدلتے ہوئے حالات کا نتیجہ ہے کہ بھارت ان دنوں زیادہ سے زیادہ زور بحری قوت پر لگا رہا ہے۔ سمندر میں اسے کسی سے خطرہ نہیں۔ پاکستان کی بحری قوت کا اس سے کچھ مقابلہ ہی نہیں۔ برما، ملیشیا، انڈونیشیا وغیرہ ممالک سے بھی اسے اس قسم کا خطرہ نہیں ہو سکتا۔ افریقہ کے ساحلی ممالک کی نہ بھارت سے دشمنی ہے اور نہ وہ بحری قوت کے اعتبار سے کسی گنتی میں آسکتے ہیں۔

اگر بالفرض بھارت کو کہیں سے خطرہ لاحق بھی ہو تو سمندر میں امریکہ کی موجودگی میں اسے کسی قسم کی نگرانی نہیں ہونی چاہیے۔ لیکن وہ دیوانہ وار بحری قوت بڑھانے میں لگا ہوا ہے۔ بحیرہ عرب کے جنوب مشرق میں لکادیپ کے جزیروں میں وہ بحری مستقر بنا رہا ہے۔ ان جزائر کے جنوب میں مالدیپ جزائر ہیں جو سیلون کی توہیل میں تھے لیکن اب آزاد ہو چکے ہیں۔ ان جزائر پر بھارت کی فکاہیں ہیں اور وہ اس فکر میں ہے کہ کسی نہ کسی طور ان پر اپنے قدم جمائے آگے چل کر خلیج بنگال میں ٹھوکار اور انڈمان کے سلسلہ ہائے جزائر ہیں۔ انہیں تیزی سے بحری مستقر بنایا جا رہا ہے اور امریکہ، برطانیہ اور روس سے بے دریغ مددنی جا رہی ہے۔ گویا بیرونی دائرہ امریکہ کے تصرف میں ہے تو اندرونی دائرہ بھارت کے قبضے میں ہے یہ دونوں دائرے کہنے کو علیحدہ علیحدہ ہیں ورنہ یہیں ہم مرکز امریکہ کی شہ پر پھلڈ اپنے قریبی ہمسایوں کے راستے روک رہا ہے۔ دونوں میں منقسم ہونے کی وجہ سے پاکستان کی ضرورت یہ ہے کہ بحیرہ عرب اور خلیج بنگال میں اس کی آمد و رفت آزادانہ ہو۔ سیلون کے مفاد کا بھی تقاضا یہی ہے کہ سمندر کے راستے اس کے لئے کھلے رہیں۔ بالکل اسی قسم کا مفاد برما، ملیشیا اور انڈونیشیا کا ہے۔ لیکن بھارت اپنے تحفظ کے پردے میں بحری ناکہ بندی پر اترتا آ رہا ہے۔ وہ اپنے منصوبے کی تکمیل میں کامیاب ہو گیا تو بحیرہ عرب اور خلیج بنگال میں دوسرے ممالک کا گزر ناممکن نہیں تو نہایت دشوار ہو جائے گا۔ اور اس کا فیصلہ بھارت کرے گا کہ کون گئے اور کون نہ گزرے۔ جہاں جنوب میں اور کھلے سمندر کا تعلق ہے وہاں بھارت کے اثر و دخل کی حد ختم نہیں ہوگی کہ امریکہ کا اثر و دخل منقطع ہو جائے گا۔ اور بات امریکہ تک ہی محدود نہیں رہی۔ جیسے پچھلے سال اسرائیل جارحیت نے روسی بیڑے کو بحیرہ روم میں آنے کا موقع دے دیا تھا، اسی طرح امریکہ کی موجودگی نے ہمارے سمندر میں بھی روس کی آمد کا راستہ ہموار کر دیا ہے۔ بھارت میں روس اور امریکہ بظاہر ایک دوسرے کے معاون ہیں۔ وہ دونوں اپنی اپنی اغراض کی بنا پر بھارت کو ساز و سامان جنگ مہیا کرتے چلے جا رہے ہیں۔ لیکن دراصل وہ ایک دوسرے کے روبرو ہیں۔ دونوں میں بھارت کو اپنانے کے لئے دوڑ لگی ہوئی ہے۔ یہ دوڑ اس خستگی سے تری تک پہنچ گئی ہے اور بھارتی بحریہ کی تنظیم نو اور توسیع کی ذمہ داری بہت حد تک روس کے سپرد ہو گئی ہے۔ اس طرح سمندر میں ایک عجیب و غریب تکون کام کرنے لگی ہے۔ بھارت، روس اور امریکہ تینوں اس کے اعضاء ہیں۔ ان میں اغراض کا اشتراک بھی ہے اور تصادم بھی۔ اور اشتراک اور تصادم دونوں کی طبعی خلط ملط ہو گئی ہیں۔ جیسے ایک اشتراک کہنا چاہے گا اسے دوسرا بڑی آسانی سے تصادم متصور کر سکے گا۔ بھارت اس خوش فہمی میں مبتلا ہے کہ روس اور امریکہ میں تصادم ہو تو، اور اشتراک ہو تو، اسے دونوں صورتوں میں فائدہ ہی پہنچے گا کیونکہ دونوں بہر حال اس کا گھر گھرنے میں لگے رہیں گے۔ لیکن ایسے نظر آتا ہے کہ بھارت کا نقشہ بھی آخر کار چین جیسا ہوگا۔ اور امریکہ اور روس کا وجود واقعی ادبیا میں بازو کے مقابلے اور تصادم کو فروغ دے گا۔

نتیجہ کچھ بھی ہو اس استثنائی کیل کا خاموشی سے تماشہ نہیں دیکھا جاسکتا۔ اس کے مغفرت سمجھنے اور ان سے ہمدہ برآ ہونے کی ضرورت پوری کئے بغیر چارہ نہیں۔ ایسا نہ کیا گیا تو اس کا ثمیا زہ ان تمام اقوام و ممالک کو بجکتا ہوگا جو اس سمندر کے کنارے آباد ہیں۔ اس نظر سے کو قدرتی طور پر پاکستان نے جانا ہے۔ اسی پر اس کی براہ راست اور فوری زد بھی پڑتی ہے لیکن اس سے جو رد عمل ابھر رہا ہے وہ عالمی سیاست کے محرکات سے یکسر بغیر کی دلیل ہے۔ اقبال نے بہت پہلے کہا تھا۔

ترا ناداں رسید غمگساری زانفرنگ است

دل شاہیں زسوزد بہر آں مرے کہ در چنگ است

ہم سے اہل الرستے یوں سمجھتے نہیں تو کہہ ہی رہے ہیں کہ امریکہ تو خیر پاکستان کو ختم کرنے کے درپے ہے اور اس کی بھارت سے ملی بجکت ہے۔ روس شاید اس لئے اس ڈرامے کا کردار بن گیا ہے کہ اسے ٹھیک طرح معلوم نہیں کہ بھارت اور روس کا کردار کس حد تک پاکستان کے مفاد کے منافی ہے۔ چنانچہ سفارتی اور صحافتی سطح پر مساعی کی جا رہی ہیں کہ روس کے ذہن میں یہ بات بٹھا دی جائے کہ کسی پرندے کو کوئی شاہیں اپنے پنجے میں لے تو اس کے زخمی ہونے اور جان سے جاتے کا خطرہ ہوتا ہے۔ لہذا شاہیں کو اس نظم سے باز رہنا چاہیے۔ روس کے سامنے صدیوں سے یہ مسئلہ چلا آ رہا ہے کہ وہ کیسے بحیرہ روم اور بحیرہ عرب کے کھلے سمندروں میں پہنچے اور ان علاقوں میں اپنی قوت کا مظاہرہ کر کے اپنی موجودگی کا احساس دلائے۔ ایسا ہی۔۔۔ قابل فہم۔۔۔ عزم لے کر وہ چین پہنچا تھا اور امریکہ کا راستہ روکنے میں کامیاب ہو گیا تھا۔ اگر بحیرہ چین سے خود نگر اور خود دار قیادت ابھر کر روس کا راستہ نہ روک دیتی تو آج چین روس کا طفیلی ملک ہوتا۔ اسی بنا پر روس نے عربوں کی حمایت کی اور بحیرہ روم تک پہنچنے میں کامیاب ہو گیا۔ بھارت کی عیاری سے کم اور ہماری سادگی سے زیادہ وہ کشمیر کو اپنے زیر اثر لے آیا ہے اور اب بھارت کی مدد کے بہانے ہمارے سمندروں میں پہنچنے لگا ہے۔ روس کی حکمت عملی صدیوں کے بعد رنگ لاتی ہے۔ اس کامیابی سے کسی اور کو کچھ نقصان بھی کیوں نہ پہنچے، روس کو اس کے لئے مطلوب نہیں کیا جاسکتا۔ اسے کس بنا پر امریکہ کے روبرو ہونے سے روکا جاسکتا ہے؟ وہ کسی کے کہنے میں اگر اور کسی کے مفاد کی خاطر اپنے مفاد سے تو دستبردار نہیں ہونے لگے گا۔

سوال کسی کو روکنے کا ہے بھی نہیں، سوال اپنے گھر کی خبر لینے اور اس کی حفاظت کے لئے حقیقت پسندانہ اقدامات کرنے کا ہے۔ ایشیا اور افریقہ کے جو ممالک اس سمندر کے کناروں پر آباد ہیں ان کو چاہیے کہ وہ مل کر اس سمندر میں اپنی جگہ پیدا کریں۔ اس سمندر میں آنے سے انہیں کوئی روک نہیں سکے گا۔ جوں جوں وہ قدم جھاتے جائیں گے ان کا حق موجودگی تسلیم ہوتا جائے گا اور اس کا امکان بڑھتا جائے گا کہ وہ استعمار کے دیوانہوں کی

پائے کوئی کی رفتار اور اس کا دائرہ کم سے کمتر کرتے جائیں۔ استعمار کی مکمل پائی کا یہ پیش خیمہ ہوگا۔ لیکن یہ اس وقت تک ممکن نہیں ہوگا جب تک ایک مشترکہ افریقی ایشیائی بحری لائحہ عمل وضع نہ کر لیا جائے۔ دیکھا جائے تو یہ پورے ایشیا اور پورے افریقہ کا معاملہ ہے۔ بحیرہ عرب ہی نہیں قلیج فارس اور بحیرہ قلمزم کے ممالک پر بھی اس کی براہ راست زد پڑتی ہے۔ اب بطور خاص اس لئے کہ برطانیہ ان علاقوں سے بھی پسپا ہو رہا ہے اور وہ غلارہ کا ہوا کھڑا کر کے ان کو اس پر آمادہ کر رہا ہے کہ وہ اس کی استعماری کھڑاویں اپنے سلسلے رکھیں اور اپنی حفاظت کی تدابیر برطانیہ سے سینہا ادا نہیں بروئے کار لائیں۔ اس لائحہ عمل کا قدم اول یہ ہونا چاہیے کہ یہ بحر۔ بحر ہند نہیں بحر افریقہ ہے۔ موجودہ نام سے غیر شعری طور پر یہ بحر ایک ایسے ملک سے منسوب ہو جاتا ہے جس کا اجارہ دارانہ حق ملکیت نہ وہ اعلانیہ طور پر منوائے گا، نہ مانا جاسکتا ہے۔ اس کا نام بدلنے سے ایشیا اور افریقہ کی مجموعی دلچسپی اس سمندر میں بڑھے گی اور وہ باہمی تعاون سے اپنے مفاد کی نگہداشت کے لئے کوئی عملی اور موثر لائحہ عمل مرتب کر سکیں گے۔ وہ مل کر اس میں دلچسپی لینے لگیں تو ایک تو انہیں کوئی روک نہیں سکے گا۔ دوسرے روس جو اپنے قابلِ فہم مفاد کی خاطر بھارت کو عظیم بحری طاقت بنانے چلا جا رہا ہے، مجبور ہوگا کہ ایشیا اور افریقہ کے قابلِ فہم مفاد سے اپنے مفاد کو ہم آہنگ کرے۔ وہ اپنی توجہ کم و بیش بھارت سے نہ بھی ہٹائے تو ادھر ضرور توجہ دے گا۔ یہ افریقہ کی ممالک کی بہت بڑی کامیابی ہوگی۔ وہ فہم و فراست کے ایسے عملی مظاہرے سے تو روس کو اپنا ساتھ دینے پر آمادہ کر سکتے ہیں لیکن اخلاقی درخواستیں کرنے سے اس کے رویہ میں کوئی تبدیلی پیدا نہیں کر سکتے۔ اس سے تو اتنا یہ نقصان پہنچ سکتا ہے کہ وہ خواہ مخواہ روس جیسی صف اول کی طاقت کے منہ آنے لگیں اور اس کی دشمنی مول لیں۔ دانشمندی کا تقاضا یہ ہے کہ روس کے مفاد کو سمجھا جائے، اپنے اور اسکے مفاد میں قدر مشترک تلاش کی جائے اور روس کو امریکہ کے روبرو رکھا جائے۔ اس طرح استعمار کا محاذ بھی کمزور ہوگا، اور افریقہ ایشیائی اقوام کے اپنے آپ میں آنے کے واضح آثار بھی پیدا ہوں گے۔ اقبال کے الفاظ میں، امتوں کے مرض کہن کا چہارہ۔ خودی کی پرورش و لذت نمود میں ہے! اس کے بغیر طرح طرح کے پاہلویلیے، گدائی کا کاس لے کے دنیا میں گھوم جائیے، سوائے روسیاء ہی کے کچھ حاصل نہیں ہوگا۔ کچھ حاصل نہیں ہوگا!

کشمیری خاندان کی قبول صورت، ساوہ مزاج، عمر ۲۳ سال  
تعلیم یافتہ (پی۔ اے۔ بی۔ ایڈ) دوشیزہ کے لئے موزوں  
رشتہ مطلوب ہے۔

ضرورت رشتہ

خط و کتابت کا پتہ :- (ف) معرفت طلوع اسلام - ۲۵/ بی - گلبرگ - لاہور

# حضرت شاہ ولی اللہ اور ملکیت زمین

(سلسلہ ..... ۷۶۱)

سید جعفر شاہ صاحب دہلوی

یہ مقالہ یوم شاہ ولی اللہ کے موقع پر اس جلسے میں پڑھا گیا تھا جو جسٹس کارٹلیس کی صدارت میں جی۔ ایمن۔ آر میں منعقد ہوا تھا!

حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی ایک روشن خیال مفکر اور ایک دورہین محدث تھے۔ لیکن ان کی روشن خیالی ہمیشہ کتاب سنت کی حدود کے اندر ہی رہی۔ وہ حکمت دینی کے دانائے راز تھے۔ انہوں نے جو کچھ لکھا اسے فلسفہ و حکمت سے مزین و مبرن کر کے لکھا۔ وہ اپنے افکار کے اظہار میں جرأت و ہمت سے کام لیتے تھے اور اس کی پروا نہ کرتے تھے کہ عوام ان کے تصورات کے متعلق کیا رائے قائم کریں گے۔ وہ صدیوں کے مسلمات کے پردے چاک کرتے ہوئے بھی کسی پر میگوئی کو خاطر میں نہ لاتے تھے۔ مثلاً عرصہ دراز سے اہل علم کا ایک کثیر طبقہ تشریح میں ناسخ و منسوخ کا قائل رہا ہے اور اب بھی موجود ہے۔ اگر تمام منسوخات کو یکجا کیا جائے تو قرآن کریم کا ایک خاص حصہ منسوخ قرار پا جاتا ہے۔ شاہ ولی اللہ اسے برداشت نہ کر سکے اور واضح لفظوں میں لکھ دیا کہ صرف چار پانچ آیات کے متعلق یہ شبہ ہو سکتا ہے ورنہ قرآن کی کوئی آیت منسوخ نہیں بن سکتی۔ واقع کے مطابق احکام ہیں جن میں ظاہر بنیوں کو تضاد نظر آتا ہے۔ اُس دور میں شاہ صاحب کی یہی بڑی کامیابی تھی کہ منسوخات کی خاصی تعداد کو گھٹا کر چار پانچ تک لے آئے تاکہ آئندہ کوئی اٹکھ کر ان چار پانچ کی منسوخی کو بھی منسوخ کر دے۔

شاہ صاحب کا ایک کمال یہ بھی ہے کہ اسلامی عقائد، عبادات، اخلاق اور معاملات کو ایسے حکیمانہ و مجتہدانانہ انداز سے پیش کرتے ہیں کہ وہ ایک مربوط نظام اور عقل و حکمت کا ایک حسین مرقع نظر آتا ہے اور



آخڑہ نسلوں کے لئے وہ روشنی کے مینار کا کام دیتا ہے۔ وہ اپنے افکار میں ایک طرف تو ماضی کی روایات سے وابستہ رہتے ہیں اور دوسری طرف کتاب و سنت کی حدود میں رہ کر حال کی مشکلات کا حل تلاش کرتے ہیں۔ اور ساتھ ہی مستقبل کے اس نصب العین پر بھی نظر جمائے رہتے ہیں جہاں اسلام کا روانہ انسانیت کو لے جانا چاہتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ شاہ صاحب کے افکار دو صدیاں گزر چکے کے بعد آج بھی تازہ دکھائی دیتے ہیں۔ آج کے دور میں ملکیت زمین کے مسئلے میں دنیا کے مفکرین جس مقام پر پہنچے ہیں شاہ صاحب وہاں بہت پہلے پہنچ چکے ہیں۔ ملکیت زمین کے متعلق پہلے کتاب و سنت کے فیصلے سن لیجئے۔ اس سے یہ اندازہ ہو سکے گا کہ شاہ صاحب کتاب و سنت کی روح سے کس قدر پیوستہ ہیں اور دینی اسرار و حکم میں کیسی گہری نگاہ رکھتے ہیں۔ جہاں تک میری ناقص نگاہ جاسکی ہے مجھے اسلام میں کسی شے کی ملکیت کا برے سے کوئی تصور ہی نہیں ملتا۔ قرآن کا ایک عمومی اور ہمہ گیر تصور یہ ہے کہ

ات الله اشترى من المؤمنين انفسهم و اموالهم بان لهم الجنة۔

اللہ نے مسلمانوں سے ان کی جان و مال کو بہت کے عوض خرید لیا ہے۔

اس آیت کے بعد مومن کی کوئی چیز بھی اس کی اپنی نہیں رہتی۔ اب خاص زمین کے متعلق بھی کچھ قرآنی فیصلے سن لیجئے۔

ان الارض لله : زمین اللہ کی ملک ہے۔

والارض وضعها للانام : اس نے زمین کو تمام انسانوں کے فائدے کیلئے بنایا ہے

ولقد في الارض مستقر و متاع الى حين : تمہارے لئے زمین میں ایک میعاد

تک ٹھکانا اور تازہ اٹھانا ہے۔

ان آیات سے ایک تو یہ معلوم ہوا کہ زمین پر ملکیت کسی انسان کی نہیں۔ یہ اللہ کی ملکیت ہے۔ کیونکہ وہی

لے کر ہاشیہ صفحہ گزشتہ) مولانا عبید اللہ سندھی اور جوہن نے ان پانچ آیات میں تطبیق کی کہ یہ بتا دیا کہ وہ بھی موع نہیں۔ انہوں نے کہا ہے کہ شاہ صاحب درحقیقت عقیدہ نسخ فی القرآن کے قائل نہیں تھے لیکن چونکہ وہ دوسرا کا مقل نہیں ہو سکتا تھا اس لئے انہوں نے روش اختیار کی۔ شاہ صاحب کی عظمت فکر کے اعتراف کے باوجود ہم سمجھتے ہیں کہ ایک مجتہد کو اس قسم کی روش اختیار نہیں کرنی چاہیے۔ اسے چاہیے کہ جس بات کو حق سمجھتا ہے اسے بیان کرے اور اگر وہ زمانے کی مخالفت کا خوف نہیں ہو سکتا تو اس قسم کی مفاہمت آمیز روش اختیار کرنے کے بجائے بہتر ہے کہ خاکوش ہے۔ یہ روش آنے والوں کے لئے گراہی کا موجب بن جاتی ہے۔ (طلوٹ اسلام)

اس کا خالق ہے۔ دوسرے اس سے یہ ثابت ہوا کہ زمین سے فائدہ حاصل کرنا ایک ایسا حق ہے جس میں سارے انسان شریک ہیں، گویا انسان مالک کی حیثیت نہیں رکھتا۔ وہ صرف ایک امین ہے اور امین مالک نہیں ہوتا۔ خزانچی یا کیشیر اپنے پاس ہزاروں روپیہ رکھتا ہے۔ ہزاروں لینا ہے اور ہزاروں دیتا ہے۔ لیکن اس کے تصور کے کسی گوشے میں بھی یہ بات نہیں ہوتی کہ وہ رستم اس کی ملکیت ہے۔ اس کا کام صرف یہ ہوتا ہے کہ جو حق الخنت اسے دیا جائے وہ اپنے استمال میں لائے۔ جتنا اس کو دیا جائے وہ اسے بحفاظت رکھے اور جتنا کسی کو دلایا جائے اسے تامل دے دے۔ اگر کیشیر ملکیت کا تصور پیدا کرے، تو وہ خازن نہیں خاتن ہوگا۔ انسان کی حیثیت اس دنیا میں ایک کیشیر یا خزانچی سے زیادہ کچھ نہیں۔ اب زمین کے متعلق چند احادیث نبوی بھی سنیں۔ حضرت عروہ فرماتے ہیں۔

اشهد ان رسول الله صلى الله عليه وسلم قضى ان الارض ارض الله  
و العباد عباد الله - (رواه الطبرانی)

میں گواہی دیتا ہوں کہ آنحضرت نے فیصلہ فرمادیا ہے کہ زمین بھی اللہ کی ہے اور بندے بھی اللہ کے ہیں۔

یعنی دونوں اللہ کی ملکیت ہیں۔ زمین بے اختیار ہے اور بندے با اختیار۔ بے اختیار زمین پر با اختیار بندوں کو فائدہ حاصل کرنے کا یکساں حق ہے۔ اگر کوئی بندہ لامحدود رقبہ زمین پر قابض ہو کر دوسرے بندوں کا حق مارتا ہے تو وہ خاتن بھی ہے، ظالم بھی۔ زمین کسی فرد کی ذاتی ملکیت نہیں بلکہ یہ سب کے فائدے کے لئے وقف ہے۔

اسی سلسلے کی ایک اور حدیث بھی سنیں :-

جعلت لى الارض طيبة طهورا و مسجدا (رواه مسلم عن جابر بن عبد الله الانصاری)  
زمین میرے (یعنی میری ساری امت کے) لئے پاک اور مسجد بنائی گئی ہے۔

اس ارشاد نبوی میں دو حقیقتیں بیان کی گئی ہیں۔ ایک یہ کہ جہاں چاہو نماز ادا کر سکتے ہو۔ دوسرے یہ کہ جس طرح مسجد کسی کی ملکیت نہیں ہوتی اسی طرح یہ زمین بھی کسی کی ملکیت نہیں۔ سارے انسانوں کا اس پر یکساں حق ہے۔

اس کی تشریح حضرت شاہ ولی اللہ کی زبان سے سنیں۔ وہ لکھتے ہیں۔

الارض فى الحقيقة بمنزلة مسجد او رباط جعل وقفاً لا يناء السبيل و  
هم شركاء فيه فيقدم الاسبق فالاسبق - ومعنى الملك فى حق الأدمى

کونہ احق بالانتفاع من غیرہ - (حجۃ اللہ البالغہ ج ۲ ابواب ابتغاء الرزق)  
 یہ زمین مسجد یا مسافر خانے جیسی حیثیت رکھتی ہے جو تمام مسافروں کے لئے وقف ہے اور  
 وہ سب اس میں یکساں شریک و حقدار ہیں۔ جو پہلے آئے گا اسے بعد میں آنے والے پر  
 مقدم رکھا جائے گا۔ اور آدمی کی ملکیت ہونے کا مطلب صرف یہ ہے کہ وہ اس سے فائدہ حاصل  
 کرنے کا بہ نسبت دوسرے کے زیادہ حقدار ہے۔

شاہ صاحب نے ایک تو زمین کے مسجد ہونے کا مطلب واضح کر دیا۔ دوسرے ملکیت کا مفہوم بھی بتا دیا کہ اس  
 سے مراد صرف فائدہ اٹھانا ہے۔ آپ نے شاہ صاحب کی پرواز فکر اور روح دین کے فہم کا اندازہ کر لیا ہو گا کہ وہ  
 کتنا بلند اور حکیمانہ ہے۔

مسجد کسی کی ملکیت نہیں ہوتی۔ ہاں اس کا متولی ہوتا ہے اور منتظمین ہوتے ہیں۔ اسی طرح زمین بھی صرف  
 خدا کی ملکیت ہے اور بندے اس کے امین اور منتظم کار ہیں۔ اگر منتظم عادل نہ ہو تو اسے غاصب کہا جائے گا۔  
 تقاضائے عدل یہ ہے کہ کسی کے مصرف میں اتنی زیادہ زمین نہ ہو جسے وہ خود آباد یا کاشت نہ کر سکے یا اس کی  
 ضرورت سے زیادہ ہو اور دوسرے اس سے محروم ہو جائیں۔ اگر کوئی شخص زمین کا کوئی حصہ بے کار رکھ چھوٹے  
 تو معاشرے کو حق ہے کہ وہ اس سے واپس لے کر کسی ایسے شخص کو دے جو اسے کام میں لائے۔ حضرت بلال  
 بن عمارش مرنی کو آنحضرتؐ نے خود قدس نامی زرعی مرقع زمین مرحمت فرمائی تھی۔ سیدنا عمرؓ نے ان  
 سے وہ زمین اپنے مہدی مصرف اس لئے واپس لے لی کہ انہوں نے اسے آباد نہ کیا تھا۔ امیر المومنین حضرت عمرؓ  
 کا یہ فیصلہ عین مطابق سنت تھا۔ حضورؐ کا ارشاد ہے:

« من کانت له ارض فلیبیرعھا اولیٰ بیئھما اخصا ... (ابن ماجہ عن ابی ہریرہ)

جس کے پاس کوئی زمین ہو وہ یا تو خود کاشت کرے یا اپنے دوسرے بھائی کو (کاشت  
 کے لئے) دیدے۔

اس کے علاوہ زیادہ ضرورت زمین رکھنے میں ایک بڑی قباحت یہ ہے کہ جو خود کاشت نہ کر سکے گا وہ مزارعین  
 سے بٹائی پر کاشت کرائے گا جسے مخاہرہ، مزارعہ یا مساقات وغیرہ کہتے ہیں۔ اس کا رواج آج تک ہمارے  
 معاشرے میں جاری ہے۔ لیکن آئیے ذرا اس بٹائی یا مخاہرہ کے بارے میں بھی چند احکام سن لیجئے۔

(۱) عن زید بن ثابت قال نہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن المخاہرۃ۔

کلت ما المخاہرۃ؟ قال ان تأخذ الارض بنصف او ثلث او ربع۔

حضرت زید بن ثابت کا بیان ہے کہ آنحضرتؐ نے مخاہرہ سے منع فرمایا تو میں نے دریافت

کیا کہ ظاہر سے کا کیا مطلب ہے؟ ارشاد فرمایا کہ زمین کو نصف، نہائی یا چوٹھائی پیداوار پر دینا۔  
دوسری حدیث: بھی سنئے :-

(۳) عن جابر بن عبد اللہ قال سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول  
من لم یذر المخابرۃ فلیؤذن بحرب من اللہ وسہولہ۔

جابر بن عبد اللہ (انصاری) کہتے ہیں کہ میں نے حضور کو یہ فرماتے سنا ہے کہ: جو بٹانی کا کام  
ترک نہ کرے گا تو وہ اشد اور اس کے رسول سے جنگ کر لے کے لئے تیار ہو جائے۔

یہ وہی نہدی الفاظ ہیں جو سو دو خواروں کے لئے قرآن میں آئے ہیں (فأذوا بحرب من اللہ وسہولہ)۔  
اس سے بھی زیادہ واضح ارشاد نبوی سنئے :-

(۴) عن ابن ابی نعیم قال حدثنی رافع بن خدیج انہ زرع ارضاً فمر بہ النبی  
صلی اللہ علیہ وسلم وهو یسقیھا۔ فسأله لمن الزرع ولمن الارض؟ فقال  
تبعنا بذرنا وعملی الی الشطر ولبنی فلان الشطر۔ فقال اربیتما۔ فردا لآخرنا  
علی اهلنا وخذ نفقتک۔

ابن ابی نعیم، رافع بن خدیج (انصاری) کا بیان کردہ واقعہ یوں دہراتے ہیں کہ رافع نے ایک  
زمین پر کاشت کی۔ وہ اس کی آبیاری کر رہے تھے کہ حضورؐ اُدھر سے گزرے اور پوچھا کہ یہ  
کھیتی کس کی ہے اور یہ زمین کس کی ہے؟ رافع نے کہا۔ میری کھیتی میرے بیج اور میری  
جی محنت کا نتیجہ ہے۔ اس کا ایک حصہ میرا ہو گا اور ایک حصہ فلاں خاندان کا (جس کی یہ  
زمین ہے) حضورؐ نے فرمایا۔ تم دونوں سو دی کاروبار کر رہے ہو۔ لہذا زمین تو صاحب  
زمین کو واپس کر دو۔ اور اپنا خرچہ اس سے وھول کر لو۔

کیا اس کے بعد بھی کچھ اور کہنے کی ضرورت رہ گئی ہے اور کیا اب بھی اس میں کوئی شک باقی رہ جاتا ہے کہ  
بٹانی کا کام سراسر سو دی کاروبار ہے؟ یہ تینوں روایتیں سن کر ابی داؤد کی کتاب البیوع جلد دوم میں موجود ہیں  
اور معلوم نہیں کیوں ان روایات کو مومنا عوام کی نظروں سے اوجھل رکھا گیا؟ اور لطف یہ ہے کہ جابر بن عبد اللہ  
اور رافع بن خدیج دونوں انصاری جن کا سابق مشغلہ زمینداری تھا اور وہی دونوں یہ حدیثیں روایت کرتے  
ہوئے اور اپنے مفاد کی کوئی پروا نہیں کرتے کیونکہ اطاعت رسولؐ انہیں اپنے مفاد سے زیادہ عزیز تھی۔ حضرت  
عبد اللہ بن عمرؓ نے رافع کی حدیث سنی تو انہوں نے بھی بٹانی ترک کر دی۔ (صحاح و سنن)

یہ صحیح ہے کہ آج کے مشینی دور میں ایک آدمی سینکڑوں ایکڑ زمین کی کاشت آسانی سے کر سکتا ہے۔

لیکن سوال یہ ہے کہ اس پیداوار میں خود اس کا اپنا حصہ کتنا ہونا چاہیے؟ اگر وہ زیادہ ضرورت غنّے کی ذخیرہ اندوزی اور انتکار کرتا ہے تو یہ سو خواری سے کم ترحیم نہیں، بلکہ اگر وہ زیادہ ضرورت پیداوار کو ان لوگوں کے لئے کھلا رکھتا ہے جن کے پاس ضرورت سے کم ہے تو یہ صرف جائز ہی نہیں بلکہ عین عبادت ہے، عین دیانت و امانت ہے۔ اندوختگی ہر اسے اندوختگی حرام ہے۔ اندوختگی ہر اسے انفاق فی سبیل اللہ عین ایمان ہے۔ اور اس کی تصدیق اس کے اپنے معیار زندگی سے ہوگی۔ جاگیر داری صرف اس وقت درست ہو سکتی ہے جب جاگیر دار اپنے آپ کو مالک نہ سمجھے بلکہ عمل سے اپنے آپ کو امین ثابت کرے۔ اگر ایسا نہ ہو سکے، جیسا کہ موجودہ دور میں نظر آتا ہے تو اس کے لئے اسلام میں کوئی جواز نہیں۔ دولت خواہ روپے کی شکل میں جو یا کسی جائیداد کی شکل میں، جب اکتنازی صورت اختیار کرے گی تو وہ ناجائز کے سوا کچھ نہ ہوگا۔ اسلام اگر فساد فی الارض کو دور کرنا چاہتا ہے تو وہ اس معاشی ناہمواری کو کمپونڈ کرنا چاہتا ہے جو فساد فی الارض کا سب سے بڑا سبب ہے؟ اسلام اگر معاشرتی عدل و سوشل جسٹس قائم کرنا چاہتا ہے تو وہ ایسی لامحدود ملکیت کے جواز کا کیسے فتوے دے سکتا ہے ہرگز؟

یہ زیادہ معاشرتی نا انصافی کوئی نہیں؟

دنیا کی تاریخ میں فساد کا سب سے بڑا سبب تصور ملکیت ہی رہا ہے۔ آپ کے مکان میں اگر کوئی شخص بلا اجازت گھس کر اپنا بستر لگائے تو آپ اس سے جھگڑ پڑیں گے کیونکہ آپ اسے اپنی ملکیت سمجھتے ہیں، لیکن شرک پر وہ بھی چلتا ہے، آپ بھی چلتے ہیں۔ دریا میں وہ بھی غسل کرتا ہے، آپ بھی نہاتے ہیں۔ پارک میں آپ بھی سیر کرتے ہیں، وہ بھی ہلتا ہے۔ ہوائیں وہ بھی سنسن لیتا ہے، آپ بھی لیتے ہیں۔ سورج کی حرارت سے وہ بھی فائدہ اٹھاتا ہے، آپ بھی فائدہ اٹھاتے ہیں۔ مسجد میں آپ بھی نماز ادا کرتے ہیں، وہ بھی ادا کرتا ہے۔ مگر کہیں آپ انوں کے درمیان کوئی جھگڑا فساد نہیں ہوتا۔ کیوں؟ اس لئے کہ وہاں انفرادی ملکیت کا کوئی تصور نہیں ہوتا جھگڑا فساد میں ہوتا ہے جہاں انفرادی ملکیت کا تصور موجود ہوتا ہے۔ اسی لئے قرآن نے لعل ملک السموات و الارض۔ فرما کر انسانی ملکیت کی پوری نفی کر دی ہے اور زمین کو ایک امانت قرار دے کر اس کے استعمال و تقسیم میں عدل و انصاف کو لازم کر دیا ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ نیشنلائزیشن کے معنی اگر تو ہی ملکیت کے ہیں تو یہ اجتماعی ملکیت بھی کوئی اسلامی تصور نہیں۔ قوم یا اس کی نمائندہ حکومت صرف امین، منتظم اور کسٹوڈین ہے نہ کہ صاحب ملکیت۔

لعل کھلا رکھنے کے معنی فروخت کے لئے کھلا رکھنا نہیں۔ اپنی ضروریات سے زیادہ کسی کے پاس کچھ رہنا ہی نہیں چاہیے۔ وہ ضرورت مندوں کے لئے ہے نہ وہ خرید کر نہیں بلکہ بطور اپنے حق کے لئے رکھتے ہیں۔ یہی قرآن کا معاشی نظام ہے۔ (طلوح اسلام)

ایک صاحب نے فتوے دیا کہ اگر زکوٰۃ نکلتی رہے تو لامحدود روپے اور لامحدود زمین بھی میں اسلام ہے۔ انہیں اس لامحدود انفرادی ملکیت کے حق میں کوئی شرعی دلیل نہ مل سکی۔ صرف ایک دلیل ملی اور وہ یہ کہ اگر انفرادی ملکیت کا وجود نہ تسلیم کیا جائے تو قرآن نے جو تالون وراثت دیا ہے وہ کیسے باقی رہے گا؟ بہت خوب یعنی دنیا میں غربت و افلاس ضرور باقی رہنا چاہیے ورنہ زکوٰۃ کا شرعی حکم کدھر جائے گا۔ کفر باقی رہنا ضروری ہے ورنہ جہاد و قتال کا شرعی ارشاد بے معنی ہو جائے گا۔ زنا اور چوری کو باقی رکھنا بھی ضروری ہے ورنہ شرعی حدیں کسے لگائی جائیں گی؟ آخر اتنی سی بات کیوں سمجھیں نہیں آتی کہ وراثت کسی ملکیت کی تقسیم نہیں، امانت کی تقسیم ہے اور وہ بھی پرانے انتفاع نہ کہ بطور ملکیت۔ پھر اگر تالون وراثت تمام مسلمانوں کے لئے ہے تو اس کا واضح مطلب تو یہی ہے کہ ہر مسلمان کے پاس زمین ہونی چاہیے نہ کہ صرف چند جاگیرداروں کے پاس۔

معاملہ صرف بٹائی کا نہیں بلکہ ہمارا موجودہ معاشی نظام سارا کا سارا سودی کاروبار ہی کی مختلف شکلیں ہیں۔

- ۱۔ بینکنگ۔
- ۲۔ حکومتی قرضے۔
- ۳۔ مضاربیت۔
- ۴۔ مزارعت۔
- ۵۔ تجارت۔
- ۶۔ امد کرانے وغیرہ سب ہی کے اندر وہ اسباب موجود ہیں جن کی وجہ سے ربا خواری حرام کی گئی ہے۔ مفت خواری (SLEEPING PARTNER - SHIP) - استقصال و استغلال، ضرورتمندوں کی مجبوری سے خود غنا نہ بنا کر اٹھانے کا جذبہ، تباہی و بے رحمی، ناس المال سے زیادہ کی جبری وصولی، انسانیت کشی اور امیر و غریب کے دو طبقوں میں انسانی تقسیم اور معاشی ہمواری کا خون۔ یہ ساری باتیں سود خواری کی طرح ان چیزوں میں بھی پائی جاتی ہیں۔ لیکن ہمارے اہل فتوے صرف "مکشرشل انٹرسٹ" کو حرام بتاتے ہیں اور باقی منام سود خواروں کو صرف نام بدل کر عین اسلام قرار دیتے ہیں۔ اور ملکیت زمین کا غیر اسلامی تصور ایجاد کر کے بٹائی کی آمدنی کو نعمتِ حلال بنا لیتے ہیں۔ کاش یہ حضرات مذکورہ بالا احادیثِ نبوی کی روشنی میں شاہ ولی اللہ کا فتوے بھی دیکھ لیتے تو ہمیں یہ شعر پڑھنے کی ضرورت نہ ہوتی کہ سے

پہلے مفتی تھے مسائل کے بتانے والے  
اب بھی مفتی ہیں مگر مفت کے کھانے والے

نہ جیسا کہ ہم شروع سے لکھتے چلے آ رہے ہیں، معاونہ محنت کا ہے، سرمایہ کا نہیں، سرمایہ پر جو بلصوتی بھی ہوگی  
دہراؤ ہوگی فلہذا حرام، خواہ اس کا نام کچھ ہی کیوں نہ رکھ لیا جائے۔ (طلوح اسلام)

# نق و نظر

## ENGLISH TRACED TO ARABIC

دنیا سے سانیات میں ایک خیال یہ بھی رائج ہے کہ عربی زبان ام الماسنہ ہے۔ یعنی عربی، نوع انسان کی بنیادی زبان تھی اور باقی سب زبانیں اسی پر متفرع ہیں۔ یہ ایک علمی نظریہ ہے اور علمی تحقیق کا محتاج۔ اگر یہ نظریہ صحیح ثابت ہو جائے تو علم الماسنہ میں ایک مسلمہ کا اضافہ ہو جائے گا۔ دین سے اس کا کوئی تعلق نہیں مسلمانوں کے نزدیک عربی زبان کی اہمیت اس لئے ہے کہ قرآن کریم اس زبان میں ہے۔ اور یہ ظاہر ہے کہ جب تک کسی کتاب کی زبان کو نہ سمجھا جائے، وہ کتاب سمجھ میں آ نہیں سکتی۔ اس اعتبار سے اس زبان کی تحصیل مسلمانوں کے لئے نہایت ضروری ہے، بلا لحاظ اس امر کے کہ یہ ام الماسنہ ہے یا نہیں۔ البتہ اس زبان کی جامعیت ایک امر مسلمہ ہے۔ یہی زبان، قرآن مجید کی کتاب کی جس کے حقائق زمان و مکان کی حدود سے ماوراء ہیں۔۔۔ منقول ہو سکتی تھی۔

زیر تبصرہ کتاب محمد امجد مظهر صاحب (ایڈووکیٹ) کی علمی کاوش کا نتیجہ ہے۔ اس میں انہوں نے شروع میں عربی زبان کی اہمیت اور باقی زبانوں کے مقابلہ میں اس کی افضلیت پر بحث کی ہے اور اس کے بعد انگریزی کے ان الفاظ پر مشتمل ایک ڈکشنری مرتب کی گئی ہے جن کی اصل (مصنف کی تحقیق کے مطابق) عربی زبان ہے۔ ہو سکتا ہے کہ بعض الفاظ کے ضمن میں کہا جاسکے کہ یہ استنباط قیاسی ہے لیکن اسپیں کوئی کلام نہیں کہ مصنف نے اس میں بڑی کاوش سے کام لیا ہے اور مختلف زبانوں پر اس کی نگاہ بڑی عمیق ہے۔ کتاب سفید کاغذ پر چھپی ہے اور طباعت بھی روشن ہے۔ کوریکس بورڈ کا ہے اور قیمت پندرہ روپے جو مصنف کی دیدہ ریزی کا بدل نہیں ہو سکتی۔

اتنا اضافہ ضروری ہے کہ یہ کتاب عام قارئین کے مطلب کی نہیں۔ صرف علمی تحقیق سے دلچسپی رکھنے والوں کے لئے مفید ہو سکتی ہے۔ ملنے کا پتہ: محمد امجد اکاؤنٹی۔ رام گلی ۳۱۔ لاہور

## علاج بالقرآن

مسلمانوں نے خدا کی کتابِ عظیم کے ساتھ (معاذ اللہ) جو مذاق کر رکھا ہے (اور جس کا نتیجہ یہ قوم عربوں سے ملگت رہی ہے) اس کی ایک تین مثال زیر نظر کتابچہ ہے۔ یہ دو حقیقت حکیم حافظ محمد یوسف رشید چغتائی کبھوڑی کے رسالہ اشفاق کا قرآن نمبر ہے۔ اس میں سرسے پاؤں تک کی تمام بیماریوں کا علاج، قرآن کریم کی مختلف آیات کے ورد کرنے سے بتایا گیا ہے۔ مثال کے طور پر دو ایک نسخے آپ بھی ملاحظہ فرمائیے۔ صفحہ ۲۹ پر لکھا ہے۔

ڈاڑھی کے بال نہ آئیں یا کمی ہو تو ہر نماز شریف کے بعد آیت مبارکہ لا تاخذن بلعیتي ولا براسی اخی خشیت ان تقول فوقا بین بنی اسرائیل - تین بار پڑھ کر اور دونوں ہاتھوں پر دم کر کے چہرہ پر پھیریں۔

یا مثلاً۔

بھوک کی کمی، بھوک کا نہ لگنا۔ پارہ ۱۹۔ سورہ شعرا کی آیت مبارکہ ہو یطعمنی و یسقینی اکتالیس بار کھانے پر دم کر کے کھائیں۔

(اس سے آپ نے سمجھ لیا ہو گا کہ یہ ملاحظہ حضرات اتنا کھاتے کس طرح ہیں؟)

حتیٰ کہ اس میں سستی و نامردی کے لئے بھی قرآنی آیات کا در درج ہے۔ اور (معائنہ بفرمانید) عورتوں کے پستانوں کے ابھار کے لئے بھی (یہ جنسی بدنہادی، SEX-PERVERSION کی انتہا ہے) ہم ان حضرات سے اس کے سوا اور کیا کہہ سکتے ہیں کہ اور کچھ نہیں تو کچھ خدا سے ہی شرم کیجئے۔

(۰۰)

## تجارتی سود - تاریخی اور فقہی نقطہ نظر سے

مصنف: فضل الرحمن صاحب، لکچرر شعبہ سنی دینیات، علی گڑھ مسلم یونیورسٹی۔ شائع کردہ: یونیورسٹی پبلیکیشنز، ظہور ڈاڑھ، علی گڑھ مسلم یونیورسٹی، کتاب پر قیمت درج نہیں۔

آج سے کچھ عرصہ پہلے، ہمارے ہاں یہ بحث چلی تھی کہ تجارتی سود (کمرشل انٹرسٹ) اُس ربو میں شامل نہیں جسے قرآن نے حرام قرار دیا ہے۔ اس سلسلہ میں ادارہ ثقافت اسلامیہ لاہور کی طرف سے مولانا محمد جعفر شاہ صاحب کا مجموعہ مضامین - کمرشل انٹرسٹ کی فقہی حیثیت - کے عنوان سے شائع ہوا



تھا۔ ہم نے اس مسئلہ پر عمومی بحث کرتے ہوئے (طلوح اسلام میں) نہایت وضاحت سے لکھا تھا کہ مقصد استفادہ یعنی وہ مقصد جس کے لئے قرض لیا جاتے) کی بنیاد پر ربا کو حرام یا حلال میں تقسیم کرنا، قرآنی تعلیم کے یکسر خلاف ہے۔ ربا، ربا ہی ہے خواہ قرض خواہ کسی مقصد کے لئے قرض لے۔ اور ربا کے معنی ہیں اصل زر پر بڑھوتی۔ خواہ اس کی شکل کچھ ہی کیوں نہ ہو۔ قرضہ پر بڑھوتی۔ مکانوں کا کرایہ، زمین کی پیداوار میں حصہ (بٹائی) یا تجارت میں محض روپیہ لگا کر منافع میں شہرت۔ سب ربا میں داخل ہیں۔ قرآن اپنا مخصوص معاشی نظام رکھتا ہے جس میں معاوضہ محنت کا ہے، سرمایہ کا نہیں، اور جب کسی ملک میں شرآن کا معاشی نظام رائج ہو تو وہاں سرمایہ پر منافع کا سوال ہی پیدا نہیں ہو سکتا۔ قرآن کے معاشی نظام میں کسی کے پاس نالتو دولت (SURPLUS MONEY) - رہ ہی نہیں سکتی۔ اس لئے سرمایہ پر منافع کے کیا معنی؟

فضل الرحمن صاحب نے مولانا جعفر شاہ صاحب کی مذکورہ صدر کتاب پر تبصرہ کیا ہے اور ذریعہ تبصرہ کتاب اس تبصرہ پر مشتمل ہے۔ اس میں انہوں نے تاریخ، روایات اور فقہ کی روش سے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ ربا کی تجارتی اور غیر تجارتی تفریق اصولی طور پر غلط ہے۔ ربا حرام ہے خواہ مقروض کسی مقصد کے لئے بھی قرض کیوں نہ لے۔ تنقید کا انداز سبھا ہوا ہے اور مصنف نے اپنے مسلک کی وضاحت میں کاوش سے کام لیا ہے۔

لیکن مصنف کا صرف انداز بیان ہی سیدھی ہے۔ مسلک وہی قدامت پرستانہ ہے اور جو کچھ انہوں نے لکھا ہے وہ درحقیقت اس قدامت پرستی کی مدافعت میں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ وہ سود کو تو حرام قرار دیتے ہیں، لیکن مضاربت (تجارت میں سرمایہ لگا کر نفع میں شرکت) یا مزارعت (زمین کی بٹائی وغیرہ) کو جائز ٹھہراتے ہیں یہ اس لئے کہ اسلاف نے انہیں جائز قرار دیا تھا۔ اور ظاہر ہے کہ جب ذہنیت یہ بظہر ہے کہ جو کچھ اسلاف نے کہا ہے اسے بہر حال صحیح ثابت کر دیا جائے، تو اس میں اگر کسی ایسی بات کو بھی صحیح ثابت کیا گیا ہے جو فی الواقع صحیح ہے تو بھی یہ بات وہ خورجین نہیں فرار پاسکتی۔ صحیح مسلک یہ ہونا چاہیے کہ دین کے معاملہ میں کوئی خدا کی کتاب ہے۔ اسلاف یا اخلاف ہیں سے جس کی جو بات اس کے مطابق ہے وہ صحیح ہے۔ جو اس کے خلاف ہے وہ غلط۔ جب تک یہ روش اختیار نہیں کی جائے گی، کسی کی کوئی تعین دینی نقطہ نگاہ سے مستحق تبریک قرار نہیں پائے گی۔

## رویت ہلال

دو سال ادھر مید کے چاند کے سلسلہ میں، ملک میں بوٹر لونگ چلانے کی کوشش کی گئی تھی، وہ تو اس

ہنگامہ خیزی کے بعد فرد ہو گئی لیکن اس سے اتنا فائدہ ضرور ہو کہ ملک کے سنجیدہ طبقہ نے اس مسئلہ پر علمی حیثیت سے غور کرنا ضروری سمجھا۔ زیر نظر کتابچہ اسی غور و تدبر کا نتیجہ ہے۔ اس میں مولانا جعفر شاہ صاحب نے تحقیق و کاوش سے اس امر کی وضاحت کی ہے کہ چاند کے معاملہ میں فلکیاتی حساب دیا ہی قابل اعتماد ہے جیسا کہ آٹھوں سے دیکھ کر معلوم کرنا۔ لہذا اگر کوئی اسلامی ملک، حسابی تاحہ کی رو سے قمری تاریخوں کا فیصلہ کرنے تو اسلامی نقطہ نگاہ سے ایسا کرنا بالکل صحیح ہوگا۔ شاہ صاحب کا انداز سلجھا ہوا اور اسلوب نہایت متین اور سنجیدہ ہے۔ حالانکہ اس میں بالواسطہ تنقید اس جماعت اسلامی کے مسلک پر ہے جس کے ہاں تنقید سے مراد ہی فریق مخالف کی تضحیک و تذلیل اور استحقار و استہزاء ہوتی ہے۔

شاہ صاحب نے علامہ ابن دین کا یہ قول نقل کرنے کے بعد — کہ نماز میں بھی حساب کتاب پر اعتماد ناجائز ہے — لکھا ہے۔

گویا بیشتر مسجدوں میں جو نماز کے اوقات نامے آویزاں ہوتے ہیں وہ ہر اسر ناجائز ہوتے ہیں لہذا علمائے کرام کو ان کے ناجائز ہونے پر اتنا ہی — بلکہ اس سے زیادہ — تردد دینا چاہیے جتنا وہ تقویم ہلال کے ناجائز ہونے پر زور دیتے ہیں۔

اطلاعات تحریر ہے کہ "حضرات علمائے کرام" (خدا کے فضل سے) اس طرف بھی متوجہ ہو رہے ہیں۔ چنانچہ شیخ پورہ کے جماعت اہل حدیث کے امیر مولوی محمد حسین صاحب نے یہ فتویٰ صادر فرما دیا ہے کہ تحقیق کافر ہوئے وہ لوگ جنہوں نے اذانیں دیں اور نمازیں ادا کیں بحساب اوقات گھڑیوں مردوبہ کے اور ترک کیا سنت رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) کی کو اور نہ حساب رکھا سایہ کا واسطے اذان اور نماز کے روزانہ اور توڑا تعلق سنت سے براہ راست۔

پھر ارشاد ہوا۔

اور وہ لوگ بھی ظالم ہو کر کافر ہوئے جنہوں نے مسجدوں میں گھڑیاں لٹکا دیں اور پھر مسجدوں پر رات اور دن کے حصے میں تالے لگا دیئے اور وہ لوگ بھی شیطان کے پیروکار ہو کر کافر ہوئے جنہوں نے ڈاڑھی مونڈھی یا مونڈھوائی اور مطمئن ہوئے۔

(بحوالہ پیغام صلح - ۱۹۷۸ء)

امید ہے اب شاہ صاحب کو ان حضرات سے کوئی شکایت نہیں رہی ہوگی۔

حقیقت یہ ہے کہ مسلمانوں کے ہاں شریعت کے نام پر جس قدر انتشار پیدا کیا جاتا ہے۔ اسکی بنیادی

باقی صفحہ (۱۳۴) پر ملاحظہ ہو

مطالب الفرقان کے جملہ حقوق محفوظ ہیں

# مطالب الفرقان

اُنٹینوائٹ و بیکارہ سابقہ شمارے سے مسلسل

## سُورَةُ الْمَدِّیَّةِ (۷۴)

- (۱) اے وہ کہ جس کے ذمے عالم انسانیت کو سنوار کر ایک جہان نو کو وجود میں لانا، اور اس طرح حق کے نظام کو ہر نظام باطل پر غالب کرنے کا انقلابی پروگرام ہے۔
- (۲) اٹھ! اور خود فراموش انسانوں کو ان کی غلط روش زندگی کے تباہ کن نتائج سے آگاہ کر۔
- (۳) اور خدا کے نظام ربوبیت کو اس طرح شکن کر دے کہ کبریائی صرف اسی کے لئے ہو۔ (اسی سے خود نہیں دنیائیں بڑائی حاصل ہو جائے گی۔ ۷۴)
- (۴) اس کے لئے ضروری ہے کہ اپنی سیرت و کردار (شخصیت) کو نہایت پاکیزہ بنا یا جائے، اور اس دعوت و تحریک کو ہر منہم کے ناپسندیدہ عناصر سے پاک و صاف رکھا جائے۔ (اس لئے کہ یہ کوئی ایسا میکا نکی نظام نہیں کہ جس سے پہلے اے چلا لیا۔ اس کے لئے خود اس دعوت کا صاف اور شفاف رہنا، اور اس میں شامل ہونے والوں کے قلب و نگاہ کا پاکیزہ ہونا، بنیادی شرط ہے)
- (۵) اس قسم کے رفتار کو ساتھ لے کر (۷۴) ان کی ایسی تربیت کر کہ ان کی سیرت میں پختگی پیدا ہو جائے جس سے وہ اس بار عظیم کو آسانی سے اٹھا سکیں، اور ان کے پاسے استقلال ہیں کہیں نعرش ز پیدا ہونے پائے وہ اس بوجھ کو لے کر اٹھیں تو ان کی ٹانگیں لڑکھڑانہ جائیں۔
- (۶) اپنے رفتار کو یہ بھی سمجھا دے کہ اس نظام کا بنیادی اصول یہ ہے کہ تم اپنی محنت کے ماحصل کو دہر دہرا

کی نشوونما کے لئے کھلا رکھو اور کسی کو کبھی اس نیت سے نہ دو کہ یہ اس پر احسان ہے جس کے بدلے میں تمہیں اس سے زیادہ لوٹا کر دینا۔ (۶۶ : ۶۶)

(۷) یہ ہے وہ نظامِ ربوبیت جس کے قیام اور بقا کے لئے تمہیں نہایت ثبات و استقامت سے سرگرم عمل رہنا اور اس سکون و طمانیت سے آمادہ بننا ہے کہ تمہاری کشتی کہیں ڈگمگائے نہیں۔  
(۸) انہیں یہ بھی بتا دو کہ یہ دعوت پھولوں کی سیج نہیں، کانٹوں بھری راہ ہے۔ ہر طرف سے اس کی مخالفت ہوگی۔ اور سخت مخالفت، حتیٰ کہ اس میں ایسا دنت بھی آئے گا جب دشمن ہر طرف سے تمہیں محو نکلیں ماریں گے۔ لڑائی کا بلکل بچے گا اور تمہیں میدانِ جنگ میں آنا پڑے گا۔

(۹-۱۰) اس کے ساتھ ہی انہیں یہ بھی بتا دو کہ اگرچہ اس تضاد میں سخت مشکلات کا سامنا ہوگا لیکن بہتر لے لئے تمام مشکلات آسان ہو جائیں گی اور سختی تمہارے مخالفین ہی کے لئے ہوگی۔ تم کامیاب ہو گے اور انہیں شکست ہوگی۔

(۱۱)۔ (۱۲) اس دوران میں تمہارے مخالفین کی پوری پوری کوشش یہ ہوگی کہ وہ تمہیں ادھر ادھر کی باتوں میں الجھائے رکھیں، اور اس طرح تمہیں اپنے تعمیری پروگرام میں آگے نہ بڑھنے دیں۔ لیکن تم ان سے الجھے بغیر، اپنی راہ چلتے جانا، ان سے ہمارا تون، مکانات خود نیٹ لے گا۔ ان مفاد پرست مخالفین کا سر نہ وہ ہے جسے ہم نے بے سرو سامان تنہا پیدا کیا تھا۔ یعنی یہ پیدائش ہی سے اپنے ساتھ وہ دولت اور قوت نہیں لایا تھا جس کے بل بوتے پر اس قدر کوشی برت رہا ہے۔

(۱۲) پھر ہم نے بڑی کثرت سے اسے مال و دولت عطا کیا۔ (۱۳)

(۱۳) اور وہ بیٹے جو اب ہماری مخالفت میں اپنا سارا زور لگا رہے ہیں۔ ان، امیر زادوں کی حالت یہ ہے کہ یہ کام کاج کے لئے کہیں باہر نہیں جاتے۔ ہر وقت گھر میں بیٹھا بیٹھے اس دستم کی سازشیں کرتے رہتے ہیں۔

(۱۴) فرض کیا کہ ہم نے اس کے لئے زندگی کے راستے ہموار کر دیئے۔

(۱۵) لیکن اس پر بھی اس کی ہوس کی تکبیر نہ ہوتی۔ وہ چاہتا ہے کہ ہم اسے اور زیادہ قوت اور دولت دیتے جائیں اور وہ انکے بل بزنے پر حق کی مخالفت میں آگے ہی آگے بڑھتا جاتے۔

(۱۶) لیکن اب ایسا ہرگز نہیں ہو سکے گا۔ اس لئے کہ یہ ہمارے قوانین سے کوشی برت رہا ہے۔

(۱۷) اب اس انقلاب کا زمانہ آ رہا ہے جس میں اسے سخت مشکلات اور مصائب کی گھاٹی

چڑھنا ہوگا۔

(۱۸)۔ (جب یہ تہارے پاس آیا تو تم نے اسے اس کا نفع نقصان اچھی طرح سمجھا دیا۔ اسے بتا دیا کہ اس کی غلط روش کا نتیجہ کس قدر تباہ کن ہوگا۔ اور قوانین خداوندی کے مطابق زندگی بسر کرنے سے کس قدر خوشگواریاں حاصل ہوں گی۔ چنانچہ) اس نے اس پر غور کیا۔ دونوں راستوں کا باہمی مقابلہ کیا اور پھر اس بات کا اندازہ لگایا کہ کون سی راہ اس کے لئے فائدہ مند ہے

(۱۹)۔ (۲۰)۔ لیکن یہ فارت ہو۔ اس نے اپنے لئے کس قدر غلط اندازہ لگایا؟ ایسا غلط اندازہ جس سے تباہیوں اور بربادیوں کے سوا کچھ حاصل نہ ہو۔

(۲۱) اس نے بارِ دیگر اس دعوت پر تنقیدی نگاہ ڈالی۔

(۲۲)۔ (اس کے سینے کی کشمکش کے آثار اس کے چہرے پر نمودار ہو گئے)۔ اس نے تیوری چڑھائی۔

منہ بسورا۔

(۲۳) اور بنابیت مشرعی اور تکبر کے ساتھ پیٹھ پھیر کر، یہ کہتا ہوا چل دیا کہ

(۲۴) یہ غلط ہے (کہ یہ آسمانی وحی اور خدا کی کنیت ہے) یہ پرانے زمانے کی دقتیالوسی باتیں ہیں۔ یہ

وحی جھوٹ ہے جو صدیوں سے اسی طرح متواتر چلا آ رہا ہے۔

(۲۵) یہ سب باتیں اس شخص کی اپنی وضع کردہ ہیں (جنہیں یہ خدا کی وحی کہہ کر پیش کرتا ہے)۔

(۲۶)۔ (مفاد پرست گروہ کا یہ سرغنہ، یہ کچھ کہہ کر چلا گیا۔ اور اس کے پیچھے خدا کے وٹانوں مکافات

نے پکار کر کہا کہ تم دیکھو گے کہ) عنقریب اس کی دولت و حشمت کا نام و نشان تک مٹ جاسے گا۔ اسے

جھلسا دینے والی آگ میں جھونک دیا جائے گا۔ جو اس کی ساری سختی کو گھسلا کر رکھ دے گی۔

(۲۷) تم جانتے ہو کہ وہ جھلسا اور پھگلا دینے والی آگ کیا ہوتی ہے اور کیا کر دیا کرتی ہے؟

(۲۸) وہ راکھ کا ڈھیر بنا دیا کرتی ہے۔ وہ کسی چیز کو نہیں چھوڑتی۔ اور جس تک پہنچ جاسے اس میں

سے کچھ بھی باقی نہیں رہنے دیا کرتی۔ وہ نام و نشان تک مٹا دیا کرتی ہے۔

(۲۹) وہ اس طرح حلیہ بگاڑ دیتی ہے کہ اس کے بعد ان پہچانا تک نہیں جاتا۔ (وہ ساری بساط

الٹ کر نقشہ بدل دیا کرتی ہے)۔

(۳۰) اور یہ ایک ہی تباہی نہیں جسے بیان کیا گیا ہے۔ اس قسم کی ہسیوں تباہیاں ہیں (ایک یہ اور

انہیں اس پر مستزاد)

(۳۱) یہ تباہیاں ہماری مقرر کردہ قوتیں ہی لاتی ہیں۔ اب رمان کی تعداد کا معاملہ تو ایسا بعض تمثیلاً

کہا گیا ہے۔ جو لوگ قرآن پر ایمان نہیں رکھتے، وہ اس تمثیلی بیان کو حقیقت پر محمول کر کے، اس پر اعتراضات

کریں گے اور طرح طرح کی ذہنی کشمکش میں مبتلا ہو جائیں گے۔ لیکن جن لوگوں کو قرآن کا پختہ علم حاصل ہے وہ سمجھ لیں گے کہ اس متم کے تمثیلی بیانات سے خدا کا مقصود کیا ہوتا ہے۔ لہذا، انہیں اس سے یقین حاصل ہوگا (۲۲) حتیٰ کہ جو لوگ (عام) ایمان والے ہیں اس سے ان کا بھی ایمان بڑھ جائے گا۔ حقیقت یہ ہے کہ اس متم کے تمثیلی بیانات سے قرآن کا پختہ علم رکھنے والوں یا عام متوہین کے دل میں کبھی شک اور اضطراب پیدا نہیں ہوتا۔ لیکن جو لوگ نفسیاتی کشمکش میں مبتلا ہوتے ہیں، یا قرآن کے منجانب اللہ ہونے کا کھلے بندوں انکار کرتے ہیں، وہ جھوٹے اعتراض کر دیتے ہیں کہ اس قسم کی مثالوں سے بالآخر خدا کا مقصود کیا ہے؟ (۲۳)

اس طرح جو شخص اپنے اندر کنگھی پیدا کر لیتا ہے، وہ خدا کے قانون مکافات کے مطابق اپنے اعمال کی بدولت غلط راستے پر چل نکلتا ہے۔ اس کے سامنے صیح راستہ آ نہیں سکتا۔ اور جو چاہتا ہے کہ وہ صیح راستے پر چلے، اس کی راہ نمائی صیح راستے کی طرف ہو جاتی ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ کائنات میں کس کس متم کی قوتیں کار فرما ہیں، اور خدا کے لشکر کس کس انداز سے اس کے متعین کردہ پروگرام کی تکمیل کے لئے سرگرم عمل رہتے ہیں، اس کا پورا پورا علم خدا ہی کو ہے۔ ان امور کا تمثیلی بیان اس لئے کر دیا جاتا ہے کہ ان بات سمجھنے کی کوشش کرے اور قوانین خداوندی کو نکالوں سے اور جھل نہ ہونے دے۔

(۳۲-۳۵)۔ (یہ لوگ خیال کرتے ہیں کہ خدا کا قانون مکافات کوئی شے نہیں۔ اور جس انقلاب کے انہیں متنبہ کیا جاتا ہے وہ محض دھمکی ہے۔ ایسا ہرگز نہیں۔ وہ انقلاب ایک حقیقت ہے جو واقع ہو کر رہے گا۔ ان سے کہو کہ یہ ذرا کارگر کائنات کے نظم و نسق پر اور جس قانون خداوندی کے ماتحت مظاہر فطرت، مصروف نقل و حرکت ہیں اس پر غور کریں اور پھر سوچیں کہ جس خدا کی لامحدود قوت یہ کچھ کر رہی ہے اس کے لئے اس قسم کا انقلاب لانا کون سا مشکل ہے؟ چاند کا اپنے وقت پر نمودار ہونا اور پھر مختلف منازل سے گزرنا، رات کی تاریکی کا صبح کی سپیدی میں تبدیل ہونا اور پھر روز روشن کا سامنے آ جانا۔ یہ تمام تغیرات خدا کے قانون قدرت کی زندہ شہادات ہیں۔ اس کے اسی قانون قدرت کے مطابق، یہ انقلاب آئیگا، جو تاریخ انسانی کے عظیم واقعات میں سے ہے۔ (یہ چاند کی طرح بتدریج بڑھے گا۔ اس کی ضوفا انہوں سے باطل کی تاریکیاں چھٹ جائیں گی اور جن کی سحر و خشنہ نمودار ہو جائے گی۔)

(۳۶) ہم انہیں مطلع کئے دیتے ہیں کہ ایسا ہو کر رہے گا۔ ہر شخص کو اس سے آگاہ رہنا چاہیے۔

(۳۷)۔ (۳۸) یہاں پر فیصلہ خدا کے قانون مکافات کے مطابق ہوتا ہے۔ قوموں کی موت و حیات

انفرادی آگے بڑھنا اور پیچھے رہ جانا، سب ان کے اپنے اعمال کا نتیجہ ہوتا ہے۔ جو جس کا جی چاہے آگے بڑھ جاتے اور جس کا جی چاہے پیچھے رہ جائے۔ (اس سارے سلسلہ رشد و ہدایت اور کشمکش حق و باطل سے مقصود یہ ہے کہ جو شخص چاہے اپنی کوشش سے زندگی کی ارتقائی منازل میں آگے بڑھ جائے، جو پیچھے رہنا چاہے پیچھے رہ جائے)۔ یاد رکھو! ہر شخص اپنے ہی اعمال کے نتیجے میں جکڑا ہوتا ہے اور انہی کی وجہ سے اس مصیبتیں آتی ہیں۔

(۳۹) البتہ، اصحابِ مین و سعادتِ مصیبتوں میں گرفتار نہیں ہوں گے۔ وہ اپنے اعمالِ صلح کے بدلے جنت کی خوشگوار دُنیاں میں رہیں گے۔

(۴۰-۴۲) وہ ان مجرمین سے جو تباہیوں کے عذاب میں مبتلا ہوں گے، پوچھیں گے کہ تمہیں اس جہنم میں کون سی چیز پہنچ کرے آتی ہے۔ وہ تمہارے کون سے جرائم تھے جن کی یہ سزا ہے۔

(۴۳) وہ کہیں گے کہ ہمارا جرم یہ تھا کہ ہم ان لوگوں میں شامل نہ ہوئے جنہوں نے نظامِ صلوة قائم کیا۔

(۴۴) اور ہم ان لوگوں کے رزق کا سامان نہیں کرنے تھے جو کافی کرنے کے قابل نہیں رہتے تھے۔

(۴۵) اس کے برعکس ہم ان لوگوں میں شامل تھے جو باتیں بڑی بڑی بناتے تھے (لیکن عملاً کچھ نہیں کرتے تھے)

(۴۶) اور یوں ہم خدا کے قانونِ مکافات کی تکذیب کرتے تھے، اور اس بات کو جھٹلاتے تھے کہ ایک دن ہمارے اعمال کے نتائج، تباہی بن کر ہمارے سامنے آئیں گے۔

(۴۷) ہم اسی روش پر قائم رہے، تا آنکہ یہ تباہی حقیقت بن کر ہمارے سامنے آگئی۔

(۴۸) اُس وقت (ذخوآن کی کوئی پیش جاتیگی۔ اور) نہ ہی ان کے حمایتیوں کی حمایت، ان کے کسی کام آئے گی۔

(۴۹) معلوم نہیں کہ جب یہ تمام خفائی اس طرح واضح طور پر ان کے سامنے پیش کر دیئے جاتے ہیں تو پھر انہیں کیا ہو جاتا ہے کہ یہ اس سے یوں روگردانی کرتے ہیں؟

(۵۰-۵۱) روگردانی ہی نہیں کرتے بلکہ اس طرح خوف زدہ ہو کر بھاگتے ہیں جس طرح بد کے ہونے کے بعد شیر کو دیکھ کر بھاگ اُٹھتے ہیں۔ (کہ وہ کہیں انہیں کھانا نہ جائے)

(۵۲)۔ (بات یہ نہیں کہ یہ خفائی ان کی سمجھ میں نہیں آتے۔ سمجھ میں تو آجاتے ہیں لیکن ان کی انفرادی مفادپرستیاں انہیں اس طرف آنے سے روکتی ہیں۔ نظامِ خداوندی اجتماعی زندگی چاہتا ہے جس میں تمام افراد کے مفاد مشترک ہوں، لیکن، ان میں سے ہر شخص یہ چاہتا ہے کہ اس کی مفادپرستی کا کاروباری پروگرام

انگ انگ پھیلا ہوا ہو۔ ان کی خواہش یہ ہے کہ معاشرہ کسی اجتماعی نظم و نسق کے ماتحت نہ چلے۔ بلکہ جس کا بھی چاہے اپنی من مانی کرتا جائے۔ اور اجتماعی مفادات انسانی کے بجائے ہر شخص اپنے اپنے انفرادی مفاد کے پیچھے لگا رہے۔

(۵۳) یہ اس لئے کہ ان کی نگاہ صرف مفاد و ماحول پر ہے۔ یہ مستقبل کی زندگی پر یقین رکھتے ہیں اور وہی اس کی تباہیوں سے خوف کھاتے ہیں۔

(۵۴)۔ لیکن اب ایسا نہیں ہو سکے گا) یہ قرآن ایک کھلی ہوئی نصیحت اور تاریخی حقیقت ہے۔

(۵۵) جو جس کا بھی چاہے اسے اپنے سامنے رکھ کر اس کے مطابق زندگی بسر کرے۔

(۵۶) لیکن اسے اپنے سامنے وہی لوگ رکھ سکتے ہیں جو اپنے مقاصد اور ارادوں کو قانونِ خداوندی سے

ہم آہنگ کر لیں۔ یعنی جو اسی چیز کو اپنے سامنے رکھیں جو خدا کے قانونِ مشیت کے مطابق ہو۔ یہی لوگ ہیں

جو قوانینِ خداوندی کی نگہداشت کرتے ہیں۔ اور یہی ہیں جو تباہیوں اور بربادیوں سے محفوظ رہتے ہیں (۱۱۶: ۱۱۷)

~~~~~

سُورَةُ الْقِيَامَةِ - (۷۵)

(۱) ان سے کہو کہ نہیں۔ بات یوں نہیں جیسا کہ تم خیال کتے بیٹھے ہو کہ ہم جس طرح جی میں آئے کریں ہیں کوئی پوچھنے والا نہیں۔ میں دورِ قیامت کو شہادتیں پیش کرتا ہوں (جب اعمال کے ظہور و نتائج کا وقت آئے گا)

(۲) اور اس شخص کو اس پر شاہد ٹھہراتا ہوں جو اپنی غلطی کے احساس سے ناام ہو۔ (۱۱۷: ۱۱۸) — کہ خدا کا

لے نظام سرمایہ داری کی بنیاد ہی (INDIVIDUAL ENTERPRISE) اور (Laissez - Faire) پر ہوتی ہے۔ یعنی کوئی کسی کے معاملہ میں دخل انداز نہ ہو۔ ہر ایک اپنے اپنے مفاد کے پیچھے پڑا رہے۔

لے یہ جو کہا جاتا ہے کہ ان کے اندر ایک قوت ہے جو حق اور باطل کی تیز کر دیتی ہے (اسے ضمیر کی آواز کہتے ہیں)

یہ غلط ہے۔ ان کے اندر کوئی ایسی قوت نہیں جو حق اور باطل میں از خود تمیز کر دے۔ حق اور باطل کی تیز دہی خداوندی کا رو سے ہوتی ہے۔ جب کسی شخص سے کسی ایسے فعل کا ارتکاب ہو جائے جو اس بات کے خلاف ہو جسے وہ حق سمجھتا ہے تو

اس سے اسے احساسِ ندامت ہوتا ہے۔ اسے آپ ضمیر کی آواز کہہ سکتے ہیں۔

تانون مکافات ایک حقیقت ثابت ہے۔ انسان کا ہر عمل ایک نتیجہ برآمد کرتا ہے۔ خواہ وہ اس دنیا میں اس کے سامنے آجائے، خواہ مرنے کے بعد۔

(۳) کیا انسان اپنے دل میں یہ خیال کئے بیٹھا ہے کہ جب وہ مرے گا تو دوبارہ زندہ نہیں ہوگا؟ ($\frac{2}{259}$; $\frac{36}{14}$; $\frac{34}{14}$)۔ اور اس طرح وہ اپنے غلط اعمال کی پاداش سے بچ جائے گا، کیا وہ سمجھتا ہے کہ جس چیز پر زندگی کی بنیاد استوار ہوتی ہے، وہ موت سے منتشر ہو جاتی ہے اور پھر جمع نہیں ہو سکتی۔ یہ اس کا خیال خام ہے۔

(۴) ہمارے لئے ایسا کتنا کیا دشوار ہے؟ ہم اس پر قادر ہیں کہ اس کے ان تمام قوی کو درست اور مکمل کر دیں جن سے اس کی زندگی قیام پذیر ہوتی ہے۔ اور اسے دوسری چیزوں کے تصرف پر گرفت حاصل ہو جاتی ہے۔

(۵) اصل یہ ہے کہ انسان حیاتِ آخری سے اس لئے انکار نہیں کرتا کہ وہ اسے ناممکن سمجھتا ہے۔ حیاتِ آخری پر یقین کرنے کا لازمی نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ انسان اپنا ایک ایک قدم احتیاط سے اٹھائے اپنی ذمہ داریوں کا احساس کرتے ہوئے کوئی غلط کام نہ کرے۔ لیکن انسان ذمہ داری کا بوجھ اٹھانے سے بچی چراتا ہے۔ وہ چاہتا ہے کہ جس طرح اس کی سابقہ زندگی (یعنی جتنی زندگی وہ گزار چکا ہے) غیر ذمہ دارانہ گزری ہے، اسی طرح باقی زندگی بھی بے راہ روی میں گزر جائے۔

(۶) اسی لئے جب اس سے قیامت کے متعلق کہا جاتا ہے تو اس کے دل میں جھٹ اعترافات ابھرنے لگتے ہیں، اور وہ پوچھتا ہے کہ یہ بناؤ کہ قیامت کب آئے گی؟ (یہ کس قدر خود فریبی ہے؟ کیا انسان اپنے اعمال کے نتائج سے اس لئے بچ جائے گا کہ وہ خدا کے قانونِ مکافات پر ایمان نہیں رکھتا؟ وہ ایمان رکھے یا نہ رکھے، وہ قانون اپنا کام کرتا جلے گا۔ مرنے کے بعد زندگی ہوگی اور اس کے اعمال کے نتائج اس کے سامنے آکر رہیں گے، خواہ یہ اس حقیقت سے کتنا ہی انکار کیوں نہ کرے)۔

(۷) (باقی سزا یہ کہ قیامت کب آئے گی، تو اس کا علم تو صرف خدا ہی کو ہے۔ لیکن جب وہ آئے گی تو حالت یہ ہوگی کہ مارتے حیرت کے آنکھیں خیرہ ہو جائیں گی۔

(یاد رہے کہ ایک قیامت اس دنیا میں بھی سامنے آجاتی ہے جب اعمال کے نتائج کا ظہور یہاں ہوتا ہے۔ اور ایک قیامت مرنے کے بعد واقع ہوتی ہے جس میں وہاں ظہور نتائج ہوتا ہے۔ یہاں کی قیامت بالعموم قوموں کے باہمی تصادم کی شکل میں سامنے آتی ہے۔ اُس وقت ننگا ہی خیرہ ہو جائیں گی۔ اور)

- (۸) چاند تار یک ہو جائے گا۔ (جاہلیت عرب کا اقتدار ختم ہو جائے گا)۔
- (۹) چاند اور سورج اکٹھے ہو جائیں گے۔ (عرب اور ایران کی قومیں مل کر ایک ہو جائیں گی)۔
- (۱۰) (ظہور نتائج کے وقت خواہ وہ اس دنیا میں ہو یا آخرت میں) انسان انتہائی پریشانی کے عالم میں کہے گا کہ اب میں کدھر بھاگوں اور کہاں پناہ لوں؟
- (۱۱) اُس وقت کوئی ایسی جگہ نہیں ہوگی جہاں بھاگ کر پناہ لی جاسکے۔
- (۱۲) اُس وقت انسان کا ٹھکانہ صرف عدالتِ خداوندی ہوگا۔ اُسکے کپڑے سے بھاگ کر انسان کہیں نہیں جاسکیگا۔
- (۱۳) اُس دن انسان کے اگلے پچھلے تمام اعمال کے نتائج اس کے سامنے آجائیں گے۔
- (۱۴) اس کے لئے نہ کسی خارجی گواہ کی حاجت ہوگی، نہ بیرونی ثبوت کی ضرورت۔ انسان اپنے خلاف خود آپ دلیل ہوگا۔ (اس کی ذات، جس پر اس کے ہر عمل کا اثر منقوش ہوتا چلا جاتا ہے، اسکا اعلان نامہ بن جائے گی)۔
- (۱۵) اُس وقت تو اس کی عقل بہانہ ساز اسکے اعمال کے جواز میں ہزار دلائل پیش کر دیتی، اور اس طرح حقیقت پر پردے ڈالنے کی کوشش کرتی رہتی ہے۔ لیکن اُس وقت اُس کے تمام اعمال بے نقاب ہو کر سامنے آجائیں گے اور کسی قسم کا کوئی بہانہ کام نہ دیکھا۔
- (۱۶) اس قسم کی بہانہ سازی کرنے والے سے کہہ دیا جائیگا کہ قینچی کی طرح زبان چلانے کی کوئی ضرورت نہیں۔ اس سے کوئی فائدہ نہیں ہوگا۔ تو چاہتا ہے کہ اس تیز کلامی سے معاملہ رفع دفع ہو جائے۔ ایسا نہیں ہو سکتا۔ یہ معاملہ اس طرح ختم نہیں ہو جائے گا۔

لے جاہلیت عرب کے جنڈے کا نشان، ترختا اور ایرانی سلطنت کے جنڈے کا نشان شمس۔ ان آیات میں اگر اس دنیا کی قیامت صفحہ کی طرف اشارہ ہے تو اس سے مراد وہ انقلاب ہے جو ظہور اسلام سے عرب جاہلیت اور ایران کی سیاسی زندگی پر آیا تھا۔

۱۹-۱۹ کو اگر سابق آیات کے ساتھ مسلسل لیا جائے تو مفہوم وہی ہوگا جو اوپر درج کیا گیا ہے۔ لیکن اگر یہ سمجھا جائے کہ آیت ۱۷ سے ایک نیا مضمون شروع ہوتا ہے تو ان آیات کا مفہوم حسب ذیل ہوگا۔

”اے رسول! تم کسی معاملہ کے متعلق عملی قدم اٹھانے میں عجلت سے کام نہ لو۔ اس وقت تک انتظار کرو جب تک اُس معاملہ کے متعلق پورا پورا پروگرام ہدیہ وحی نہ دے دیا جائے (۱۷) اگرچہ یہ قرآن مختصر و مفید ہے مگر اس کے نازل ہونا ہے لیکن ہمیں اس کے متعلق فکر کرنے کی ضرورت نہیں۔ اس کا جمع کرنا اور حفاظت رکھنا ہمارے ذمہ ہے۔ تمہارے ذمے اس کے احکام و قوانین کا انبلاغ کرنا ہے۔ انبلاغ کرنے کے لئے ضروری ہے کہ اسکے مطالبہ پر امتیاز و وضاحت سے سامنے آجائیں۔ اسکا ذمہ بھی ہم نے خود ہی لے رکھا ہے۔ ہم ایک مضمون کو مختلف آیات میں بار بار لاتے ہیں اور اس طرح پوری پوری وضاحت کر دیتے ہیں۔ یہ ہے قرآن کے سمجھنے کا طریقہ۔“

(۱۷) یہ کام خود ہم نے اپنے ذمے لے رکھا ہے کہ انسان کے اگلے پھلے تمام اعمال کو اکٹھا کیا جائے اور پھر انہیں نہایت حفاظت سے رکھا جائے۔

(۱۸) سو جب ہم نے (تیرے اعمال کو) اس طرح جمع دہشت کر رکھا ہے تو مجھے اس طرح جمع شدہ کے نیچے پیچھے چلنا ہوگا۔ یعنی جس طرف مہتا سے اعمال کے نتائج لے جائیں مہتیں اسی طرف جانا ہوگا۔

(۱۹) اس طرح ہم مہتا سے اعمال کے نتائج کو ظاہر کر کے مہتا سے سامنے آئیے۔

(۲۰) تم جو حیاتِ آخری سے اس طرح بدکتے ہو تو اس کی وجہ یہ ہے کہ تم صرف مفادِ عاجلہ پر نگاہ رکھتے ہو تم ہی دنیا کے فائدے حاصل کرنے کو اپنی زندگی کا مقصد قرار دیتے ہو۔

(۲۱) اور مستقبل کی زندگی کا تمہیں کوئی خیال نہیں۔

(۲۲) حالانکہ مستقبل کی خوشگواریاں، مفادِ عاجلہ کے مقابلہ میں بہت زیادہ مشکفتہ و شاداب ہیں جن لوگوں کو یہ حاصل ہوں گی ان کے چہرے ہشاش بشاش اور دروازہ ہوں گے۔

(۲۳) اور وہ اپنے نشوونما دینے والے کی فیضِ ستری اور کرمِ فرمائی کا نظارہ دیکھ رہے ہوں گے۔

(۲۴) ان کے برعکس جن لوگوں کو یہ کچھ میسر نہ ہوگا ان کے چہرے انسرہ اور پتھرہ ہوں گے۔

(۲۵) اسلئے کہ انہیں یہ دھڑکا لگا ہوگا کہ اب وہ مصیبتِ آنیوالی ہے جو ان کی کمر توڑ کر رکھ دیگی۔

(۲۶) لہذا انہیں مستقبل کی زندگی کے متعلق ہرگز شک و شبہ نہیں کرنا چاہیے۔ حقیقت یہ ہے کہ جس وقت

انسان سکراتِ موت کی ہچکیاں لیتا ہے اور سانس گلے میں اٹک جاتی ہے۔

(۲۷) اور ہر کہنے والا بھی کہتا ہے کہ اس وقت جو کچھ بھی بن پڑتا ہے کر لینا چاہیے۔ (اگر دوا دارو سے فائدہ

نہیں ہوتا تو کسی جھاڑ پھونک والے کو بلا لو شاید وہی اس کی جان بچالے۔

(۲۸) اس سے مرنے والا سمجھ لیتا ہے کہ اب اس کا آخری وقت آ پہنچا ہے۔

(۲۹) اُس وقت اس کی اور اس کے پیمانہ دکان کی سختیاں اور مصیبتیں تو برتو جمع ہونا شروع ہو جاتی

ہیں۔ (ایک پر دوسری مصیبت چلی آتی ہے)

(۳۰) اُس وقت انسان ہر طرف سے کٹ کر عدالتِ خداوندی کی طرف ہانک کر لایا جاتا ہے۔

(۳۱) - (ان حقائق کی روشنی میں، تم اس شخص سے کہو، جو ہمارے قانونِ مکانات کی تصدیق نہیں کرتا،

اور سیدھے راستے پر نہیں چلتا۔

(۳۲) بلکہ اُس کی تکذیب کرتا ہے اور اس سے گریز کی راہیں نکالتا ہے۔

(۳۳) اور اپنی اس روش پر اتراتا ہوا اپنے رفقاء کی طرف جاتا ہے۔

(۳۴) کہ اسے بد نصیب! تیرے لئے کس قدر سبز تھا کہ تو قوانین خداوندی کا اتباع کرتا۔
 (۳۵) اسے کاش! یہ بات تیری سمجھ میں آجاتی کہ وہ روش تیرے حق میں کس قدر بہتر تھی۔
 (۳۶) انسان کی سب سے بڑی بھول یہ ہے کہ وہ سمجھتا ہے کہ انسان کی زندگی کا کوئی مقصد ہے، اس کے سفر کی کوئی متعین منزل، نہ مقررہ راستہ ہے نہ اس راستے پر چلنے کے قواعد و ضوابط۔ اسے شریکے جہاں کی طرح چھوڑ دیا گیا ہے کہ وہ جس طرح جی میں آئے کرے اور جس طرف جی چاہے منہ اٹھا کر چلے۔ اس تصور حیات کا نتیجہ ہے کہ وہ طبعی زندگی کی مفاد پرستیوں کا تانا توتا رہتا ہے اور اس میں انسانی ذات کی نشوونما کا بابا نہیں ڈالتا۔
 اس طرح اس کی ساری زندگی بلا مقصد دوڑ دھوپ میں ضائع ہو جاتی ہے۔ (حالانکہ زندگی، مفاد عاجلہ کے تانے اور مستقبل کے بانے سے کپڑا بننے کا نام ہے۔ یا یوں کہتے کہ زندگی عبارت ہے دنیا کے تانے میں دین کا بانا ڈالنے سے۔ اگر دین اور دنیا، روح اور مادہ، مستقل اقدار و امور سیاست کا اس طرح امتزاج نہ ہو تو انسانی زندگی کا مقصد حاصل نہیں ہو سکتا۔ قرآنی تعلیم اسی کا امتزاج سکھاتی ہے اور یوں انسانی کوششوں کو نیت و خیر بنا دیتی ہے۔)
 (۳۷) اسے سوچنا چاہیے کہ حیات انسانی کتنے ارتقائی مراحل طے کرنے کے بعد انسانی پیکر تک پہنچتی ہے۔ وہ ایک قطرہ آب تھا جو جسم میں گرایا گیا۔

(۳۸) پھر اس نے رجم ماد میں ایک معلق شے کی سی شکل اختیار کی پھر اس میں قسم قسم کے ترکیبی امتزاج آجاتے ہوئے۔ اور ازاں بعد اس میں ٹھیک ٹھیک تناسب پیدا ہوا۔

(۳۹) اور اس میں جنسی تفریق سے مرد اور عورت کے جوڑے بنے۔
 (۴۰) کیا وہ خدا جو یہ کچھ کرتا ہے اس پر قادر نہیں کہ وہ مردوں کو زندہ کر سکے؟ (جب مرنے کے بعد کی زندگی کو تسلیم کر لیا جاتے تو پھر تالون مکافات اور وحی کے پردگرام پر ایمان لانا مشکل نہیں ہوتا۔ یہ اس تمام پردگرام کی بنیاد ہے۔)

سُورَةُ الدَّهْرِ - (۷۶)

(۱) یہ حقیقت ہے کہ انسان (جو اس وقت پیکر بشریت میں موجود ہے) اس پر ایک وقت ایسا بھی گزرا ہے جب یہ کوئی ایسی شے نہ تھا جو از خود موجود ہوتی۔ (پھر ہم اسے مختلف مراحل سے گزارتے ہوئے آہستہ آہستہ اس مقام تک لے آئے۔)

(۲) ان مراحل میں ایک مرحلہ وہ تھا جب اسے لطف سے پیدا کیا جو دیکھنے میں تو ذرا سا فطرۃ آب تھا، لیکن درحقیقت گونا گوں مخلوط ممکنات کا مجموعہ تھا۔ ہم نے ایسا انتظام کیا کہ ان مضمحلہ حیوتوں کی رفتہ رفتہ فوہ ہوتی چلے۔ اس کے لئے 'رحم مادر میں' اس کے مختلف پہلو بدلے گئے 'تا آئندہ یہ صاحب بصیرت و سماعت انسان بن گیا۔

(۳) اس کے اسی صاحب بصیرت و سماعت (سوچنے سمجھنے کے قابل) ہونے کا نتیجہ ہے کہ اسے دیگر کائنات کی طرح ایک خاص راستے پر چلنے کے لئے مجبور نہیں پیدا کیا گیا، بلکہ اسے زندگی کے مختلف راستوں میں سے کسی ایک کے منتخب کر لینے کا اختیار دیا گیا ہے۔ اس کی سماعت و بصارت اس کا فیصلہ تو کر سکتی ہے کہ وہ کونسا راستہ اختیار کرے لیکن صحیح راستے کا تعین ان کے بس کی بات نہیں۔ یہ صرف وحی خداوندی کر سکتی ہے چنانچہ 'خدا نے اسے وحی کے ذریعے صحیح راستہ بتا دیا' اور پھر اسے آزاد چھوڑ دیا کہ یہ چاہے تو اس صحیح راستے کو اختیار کر لے اور چاہے اس سے انکار کر کے اپنے لئے دوسرا راستہ منتخب کر لے۔ اس سے یہ اپنے اعمال کا ذمہ دار قرار پاتا ہے اور مستوجب جزا و سزا۔

(۴) غلط راستے میں اس کے لئے 'قدم بر طوق و سلاسل اور تباہیاں اور بربادیاں ہیں۔ (اندھی تقلید کی زنجیریں اور غیر اللہ کی حکومت کے طوق، جنہیں دور کرنے کے لئے یہ رسول آیا ہے۔ ۱۶)

(۵) اسکے برعکس صحیح راستے پر چلنے کا نتیجہ 'وسعت اور کشادہ ہو گا، یہ خصوصیت اس طرح پیدا ہوتی ہے کہ انسان اپنے جلد مشعل ہو جانے والے جذبات کو وحی کے تابع رکھ کر ان میں برودت (ٹھنڈک) اور سکون پیدا کرے۔ (روح کی زندگی جدت اور برودت کے معادلہ امتزاج کا نام ہے۔ گویا کسی نے شراب کی آتش ستیاں میں کاغذ ملا دیا ہے)

(۶) یہ 'شراب' اس چشمے سے ملتی ہے جسے خدا کے بندے خود اپنے دل کی گہرائیوں سے بہا کر لاتے ہیں اور یہ ان کے اختیار میں ہوتا ہے کہ اس چشمے کی نالیوں کا رخ بدھری چاہے کر دیں (یعنی ان صلاحیتوں کو اپنی صلاحیت کے مطابق استعمال کریں)

(۷) یہ لوگ 'نوع انسانی کی عالمگیر ربوبیت کی ذمہ داری' برضا و رغبت اپنے سر پر لیتے ہیں اور پھر اسے نہایت خندہ پیشانی سے پورا کرتے ہیں۔ انہیں ہر وقت اس کا احساس رہتا ہے کہ اگر ایسا نہ کیا گیا تو معاشرہ اسی شکل اختیار کر لے گا جس میں چاروں طرف شرمیل جاوے گا۔ (ہر طرف فساد ہی فساد رونما ہو جائے گا۔ ساری فضا اس سے متاثر ہو جائیگی۔ یہ آڑ کر چٹ جائیگا)۔

(۸) وہ اس عالمگیر فساد کو روکنے کے لئے، خدا کے نظام ربوبیت کو عام کر دیتے ہیں یعنی ایسا انتظام کرتے ہیں کہ جو لوگ کام کاج کے قابل نہ رہیں، یا جو معاشرہ میں تنہا (بے یار و مددگار) رہ جائیں، یا جو کس اور مصیبت سے عربی زبان میں شراب، ہر پینے والی چیز کو کہتے ہیں۔ لیکن ہمارے ہاں یہ لفظ 'شراب' دُخر کے لئے ہی استعمال ہوتا ہے۔

میں مبتلا ہو جاتیں۔ انہیں سامانِ رزق بہم پہنچانا ہے، حالانکہ انفرادی مفاد و سبقتی کا تقاضا یہ ہوتا ہے کہ انسان سب کچھ سمیٹ کر اپنے ہی لئے رکھے۔ وہ ان جذبات کے علی الرغم دوسروں کی پرورش کی فکر کرتے ہیں۔

(۹) وہ جن کے لئے یہ کچھ کرتے ہیں ان سے کہہ دیتے ہیں کہ تم یہ نہ سمجھو کہ ایسا کرنے سے ہم تمہارے سر پر احسان دھرتے ہیں۔ قطعاً نہیں۔ ہم اس کے بدلے میں تم سے کچھ نہیں چاہتے۔ حتیٰ کہ ہم شکر یہ تک کہ بھی متمنی نہیں، ہم اسے اپنا فرض سمجھتے ہیں بلکہ یوں سمجھو کہ ہمیں خود ہمارا اپنا فائدہ ہے اس سے ہمارا ذات کی نشوونما ہوتی ہے، اس میں صفاتِ خداوندی کی نشوونما ملتی چلی جاتی ہے اور یہی انسانی زندگی کا مقصود ہے۔

(۱۰) اور جیسا کہ اوپر کہا گیا ہے، ہم یہ انتظام اسلئے کرتے ہیں کہ ہم جلتے ہیں کہ اگر ایسا نہ کیا گیا تو ایسی فضا پیدا ہو جاتی جس میں زندگی کی نشا و نمایاں مجلس کر رہ جاتی، اور شجر حیات افسردہ و پژمرده ہو جائیگا اور ہر طرف ایسی مصیبتیں اور پریشانیوں پھیل جائیں گی جن سے لوگوں کے ماتھے پر شکنیں پڑ جائیں، اطمینان و مسرت کا نام و نشان تک باقی نہ رہے۔

(۱۱) اسکا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ خدا کا قانونِ ربوبیت انہیں اس قسم کے دور کی ہلاکت سامانیوں سے بچا لیتا ہے اور ستریں اور بشاہتیں انہیں گلے لگا لیتی ہیں۔

(۱۲) یہ یعنی فضائیں ان کے استقلال و استقامت کا نتیجہ ہوتی ہیں۔ اس میں وہ بڑی آسائش و توانائی کی زندگی بسر کرتے ہیں۔ شاواہدوں کے باغات اور حرارتِ بخش و حرمت افزا فضائیں۔

(۱۳) اس میں وہ امتداد و اختیار کی مسدوں پر تکیہ لگائے بیٹھے ہونگے۔ وہاں نہ سخت گرمی ہوگی نہ سخت سردی۔ (ہمیشہ بارش کا موسم ہوگا۔)

(۱۴) چاروں طرف سے گھنے درختوں کے سائے ان پر چھکے ہونگے اور ان کی شاخیں پھلوں سے لدی ہوگی۔ سامانِ زینت و راحت کی کوئی شے انکی دسترس سے باہر نہیں ہوگی۔ اسے حاصل کرنے کے لئے انہیں جاناہ مشقتیں نہیں اٹھانی پڑیں گی بلکہ وہ خود ان کی پیر و ہیکل آجائیں گی۔

(۱۵) چاندنی کے برتنوں میں کھانے، شیشے کے آبخوروں میں مشروبات۔ یہ سب کچھ ان کے گرد گروں کرینگے۔

(۱۶) خود چاندنی کی چمک شیشے جیسی ہوگی اور یہ سب برتن اور آبخورے ٹھیک ٹھیک انداز سے اور چھانے کے مطابق بنائے گئے ہوں گے۔

(۱۷) وہاں انہیں ایسا کچھ پیئے کو ملیگا جو زندگی بخش توانائیوں اور حرارتوں سے بھرپور ہوگا اس سے وہ اس قابل ہو سکیں گے کہ زندگی کی ارتقائی منازل طے کرتے ہوئے اوپر چڑھتے اور آگے بڑھتے جائیں۔ (یعنی ایک طرف یہ کیفیت کہ جذبات میں ذرا سا اشتعال پیدا ہونے لگے تو دبی خداوندی کی پابندی ان میں ٹھنڈک پیدا کر کے مزاج کو اعتدال پر لے آئے (۱۷) اور دوسری طرف یہ حالت کہ حرکت و عمل میں ذرا کمی آتی ہے لگے تو بھرپور حرارت و توانائی مل جاتے)

(۱۸) یہ زندگی بخش شراب، ایک ایسے چشے سے ملیگی جو اپنا راستہ دریافت کرنا ہوا پیچھے سے چلا آتا ہے اور اسی طرح آگے بے چلا جائیگا (۱۸)۔ (یعنی اس سے انسان علمی تحقیقات کے بعد زندگی کی نئی نئی راہیں تلاش کرنے کے قابل ہو جائیگا۔ اور اس طرح علم و تحقیق کی جو سے رواں کے ساتھ زندگی آگے بڑھتی چلی جائے گی۔)

(۱۹) ان کے بچے بھی زیورات سے مزین ان کے ارد گرد گھوم رہے ہونگے (۲۱) ایسے ہشاش بشاش، تروتازہ، تندرست توانا گویا موتیوں کے دانے میں جو کھوسے پڑے ہیں۔ یعنی ان کی صحیح تعلیم و تربیت سے ان کی میرٹ گہرا آبدار کی طرح پاکیزہ ہوگی۔ لیکن انہیں مدد میں بند نہیں رکھا جائے گا بلکہ معاشرہ میں منتشر کر دیا جائیگا اور اسکے باوجود وہ اپنی پاکیزگی کو طوٹ نہیں پوزے گئے (۲۰) تو اس معاشرہ پر جب اور جہر سے بھی نگاہ ڈالیں گے، ہمیں آسودگی اور آسائش بھی دکھائی دے گی اور قوت و اقتدار بھی یہ معاشرہ جلال و جمال کا حسین ترین مجموعہ ہوگا (جمال و جمال دونوں کا امتزاج انسانی ذات کو بلند یوں کی طرف لے جاتا ہے)۔

(۲۱) آسائشوں کی طرف جاتیے تو وہ باریک اور دبیر زبانی پارچا ت میں ملبوس ہونگے۔ اور اقتدار کی طرف دیکھتے تو ان کے ہاتھوں میں سرداریوں کے کنگن ہونگے۔ لیکن ان میں نہ تو ان آسائشوں سے عیش پرستی کی جہانتیں پیدا ہونگی اور نہ ہی جاہ و اقتدار سے نشہ قوت کی پیرنیاں۔ انہیں انکا نشوونما لینے والا وہ کچھ پینے کو دیکھا جس سے ان کے قلبے نگاہ میں پاکیزگی پیدا ہو (یعنی دہی کی راہ نمائی) (۲۲) ان سے کہا جائیگا کہ یہ سب کچھ تمہاری اپنی جدوجہد کا نتیجہ ہے جو اب شمار بار ہو کر تمہارے سامنے آگیا ہے تم نے دیکھا کہ تمہاری عزت کس طرح ٹھکانے لگی ہے ؟

(۲۳)۔ (یہ ہے اے رسول! جنہی معاشرہ جس کی تشکیل کیلئے ہم نے پھر پر ریضا بطحیات تدریج نازل کیا ہے تاکہ اس پر ساتھ کے ساتھ عمل ہوتا ہے۔

(۲۴) لہذا، تو اس خدائی پروگرام پر نہایت استقامت سے کامزن رہ اور ان میں سے کسی ایسے کی بات نہ مان جو اس کے خلاف راستے پر کامزن ہو۔ ذاتی مفاد پرستی کے غلط راستے پر چلنے سے انسان کی قوت عمل منحل ہو جاتی ہے یا اسکی صلاحیتیں دبی کی دبی رہ جاتی ہیں۔ جو شخص ایسے لوگوں کی بات پر کان دھریگا، اس کی بھی یہی حالت ہو جائیگی، اگر یا تو اس کی انسانی صلاحیتوں کی نمود ہی نہیں ہو سکے گی اور اگر کبھی ایسا ہوا تو وہ انہیں تخریبی کاموں میں ضلک کر کے، افسردہ خاطر کاروان انسانیت سے بہت چھپے رہ جائیگا۔ (۲۵) اس سے بچنے کا طریق یہ ہے کہ تو صبح و شام ہر وقت خدا کی صفت ربوبیت کو اپنے سامنے رکھ اور اسکی روشنی میں نظام ربوبیت کی تشکیل میں سرگرم عمل رہ۔

(۲۶) دن تو دن رات کی وقت بھی اسی کے قوانین کی آغا کر اور اپنے پروگرام کی تکمیل کی فکر میں اپنی پوری دستوں کیساتھ لگے رہو۔

(۲۷) جو لوگ تیری مخالفت کرتے ہیں، وہ اپنے اپنے پیش پا اندازہ مفاد کے پیچھے پڑے ہوئے ہیں۔ انکی زندگی کا مقصود و مقصد ہی طبعی زندگی کے مفاد ہیں۔ اسلئے وہ ایسے عظیم انسان انقلاب کو نظر انداز کر رہے ہیں (جو حال اور مستقبل دونوں کی خوشگوار یوں کا ضامن ہے) (۲۸) انہیں اس پر بڑا ناز ہے کہ وہ بڑے صاحب قوت اور مضبوط لوگ ہیں لیکن یہ اس بات کو بھول جاتے ہیں کہ ہم ہی نے انہیں پیدا کیا ہے اور ان کے پیکروں کا یہ انوکھا اور مضبوطی بھی ہماری ہی مٹا کر رہ ہے لہذا اگر یہ جہاں سے قوانین کی مخالفت کریں گے تو ہم اے لے کچھ بھی مشکل نہیں کہ ہم اپنے مشیت کے پروگرام کی مطابق ان کی جگہ کوئی دوسری قوم لے آئیں۔

(۲۹) یہ ایک حقیقت ہے جسے ان کے سامنے پیش کیا جا رہا ہے۔ جس کا یہی چاہئے اس سے عبرت حاصل کر کے وہ راستہ

اختیار کر لے جو اسے خدا کے نظام ربوبیت کی طرف لے جائے۔

(۳۰) ان سے کہہ دو کہ یہ اس صورت میں ہو سکیگا کہ تم اپنے اختیار و ارادہ کو قانونِ خداوندی سے ہم آہنگ کر لو تم ویسا ہی چاہو جیسا قانونِ خداوندی کا مشا ہے، اس لئے کہ خدا کا قانون علم و حکمت پر مبنی ہے۔ (۲۴ : ۲۶)

(۳۱) تم ایسا چاہو گے تو خدا تمہیں اپنی رحمتوں کے ساتھ تلے لے آئیگا لیکن اگر تم نے وہ کچھ نہ چاہا جو قانونِ خداوندی کا نشانہ ہے تو یہ ظلم و کفر ہی ہوگی اور (یاد رکھو!) جو لوگ ظلم و کفر ہی کا شیوہ اختیار کر لیتے ہیں ان کے لئے ہمارے قانونِ مکافات نے تباہیوں اور بربادوں کا اہم انگیز عذاب تیار کر رکھا ہے۔

سُورَةُ الْمُرْسَلَاتِ (۷۷)

اس حقیقت پر شاہد ہیں۔

(۱) وہ کائناتی قوتیں جنہیں پرہم اور متواتر بھیجا جاتا ہے تاکہ وہ

(۲) ان نظریات، تصورات اور نظاموں سے زندگی کو جن میں بڑھنے اور پھولنے پھلنے کی صلاحیت نہ ہو، خس و خاشاک

کی طرح اڑا کر زمین کا حیات سے دور پھینکیں اور یوں دانے کو بھوسے (حق کو باطل) سے الگ کر دیں۔

(۳) اور جس زمین (نظامِ زندگی) میں نشوونما کی صلاحیت ہے اس میں سرسبز و شادابی کا سماں پیدا کر کے اسے دور

دور تک پھیلا دیں (کہ دنیا میں وہی نظام باقی رہ سکتا ہے جو تمام نوع انسان کے لئے منفعت بخش ہو۔ ۱۳ : ۱۴)

دہم اور اس طرح تخریبی اور تعمیری نتائج پیدا کرنے والے عناصر کو ایک دوسرے سے الگ کرتی جائیں۔

(۵) اور ان مٹوس حقائق کو تاریخی شواہد کی حیثیت سے پیش کرتی جائیں تاکہ نظامِ کائنات میں

(۶) منفی اور مثبت قوتوں کی اس کارفرمائی کو دیکھ کر اور یوں اتمامِ محبت ہو جانے کے بعد جو ٹٹنا چاہے مٹ جائے اور

جو خطرات سے آگاہ ہو کر ان سے بچنا چاہے بچ جائے۔

(۷) تباہی الہیہ کا یہ تمام نظم و نسق اس حقیقت پر شاہد ہے کہ جس انقلابِ کالم سے وہ نکلیا جاتا ہے وہ واضح ہو کر رہیگا اور عام

حالات میں جو کچھ کائناتی قوتیں تنہا کرتی ہیں اور اس طرح صدیوں میں جا کر کہیں ایک ارتقائی مرحلے ہوتا ہے جماعتِ مومنین کی

رفاقت سے وہ مراحل دنوں میں طے ہو جاتیں۔ (۸) اُس وقت مخالفین کے چھوٹے چھوٹے گروہوں کی قوت ماند پڑ جائیگی۔

(۹) اور بڑی بڑی بلندوں کے حامل سرداروں کی رخصت و شوکت کے پرچے اڑ جائیں گے۔

(۱۰) اور پہاڑوں جیسی محکم جماعتیں پرکاوہ کی طرح اڑ جائیں گی۔ یوں سمجھو جیسے انہیں چلنی میں چھان اور چھاج میں

پٹک دیا جائیگا اور جو باقی رہنے کے قابل ہوگی وہ باقی رہ جائیگی۔ دوسری بطنائے ہو جائیں گی۔ (۱۱ : ۱۲)

(۱۱) جب تمام پیغام پہنچانے والوں کا وقت (پروگرام) مقرر کر دیا جائیگا (کہ ان میں سے کس نے کب اور کیا کام کرنا ہے)

(۱۲) یہ انقلاب کس وقت تک کے لئے ملتوئی کیا گیا ہے؟

(۱۳) اس وقت تک ہر معاملہ کا فیصلہ ہو جائیگا۔ ہر شے ٹھکر کر الگ الگ ہو جائیگی۔ یہ یوم افضل ہو گا۔

(۱۴) وحی خداوندی سے بڑھ کر تجھے کون بتا سکے گا کہ یوم افضل کیا ہو گا۔

(۱۵) اس دن یعنی اس دور میں، ان لوگوں کے لئے تباہی ہوگی جو خدا کے قانونِ مکافات کی تکذیب کرتے ہیں۔

(۱۶) ان تکذیب کرنے والوں سے پوچھو کہ کیا ہم نے ان سے پہلے گزری ہوئی قوموں کو، جنہوں نے اس طرح ہمارے قوانین کی

تکذیب کی تھی، تباہ نہیں کیا۔

(۱۷) پھر ان کے بعد دوسری توپ آئیں (اور جب انہوں نے بھی ویسا ہی طرز عمل اختیار کیا تو ان کا انجام بھی ویسا ہی ہوا)

(۱۸) یہ بات نہ کسی خاص قوم سے متعلق ہے نہ تاریخ کے کسی خاص دور تک محدود، ہم تمام مجرمین کیساتھ ہی کچھ کرتے ہیں۔

(ہمارا قانونِ مکافات ہر مجرم قوم کے ساتھ ایک جیسا برتاؤ کرتا ہے)۔

(۱۹) لہذا اس دور میں بھی ان لوگوں کے لئے تباہی ہوگی جو ہمارے قوانین کی تکذیب کریں گے۔

(۲۰) (ان سے کہو کہ) ذرا تم اپنی پیدائش کے سلسلے میں غور کرو اور دیکھو کہ تم کن کن تخلیقی مراحل میں سے گزرے ہو؟ ہم نے نہیں

اس مادہ تولید سے پیدا کیا جو بڑا حیرت انگیز تھا۔

(۲۱) پھر اس مادہ تولید کو رحم کے اندر ٹھہرایا اور وہ وہاں مادہ کے بیضیہ میں قرار گیر ہو گیا (۲۳)

(۲۲) اور وہاں ایک مقررہ پیمانے کے مطابق نشوونما پانا رہا۔

(۲۳) اس طرح ہم نے تمام امور کے اندازے اور پیمانے مقرر کر رکھے ہیں اور ہمارے مقرر کردہ پیمانے نہایت عمدگی سے اپنے

نتائج مرتب کرتے رہتے ہیں۔

(۲۴) انہی پیمانوں کی مطابق انسانی اعمال بھی اپنے نتائج مرتب کرتے ہیں۔ لہذا جب اعمال کے ظہور نتائج کا وقت آئیگا، تو

یہ لوگ جو ہمارے قوانین کی تکذیب کرتے ہیں، دیکھ لیں گے کہ ان کے لئے کتنا قدر تباہی ہے۔

(۲۵-۲۶) پھر ان سے کہو کہ اپنے آپ سے ہٹ کر ذرا خارجی کائنات پر غور کریں اور دیکھیں کہ ہم نے مثلاً زمین کو کس طرح ایسا

بنا دیا ہے کہ وہ جاندار اور بے جان اشیاء کو سمیٹے ہوئے، کس تیزی سے چلا جا رہی ہے؟ (زمین کی کشش ثقل ہے جس سے ہر شے،

اس کی برق رفتاری کے باوجود اس سے الگ نہیں ہوتی)۔

(۲۷) پھر اس میں ایک طرف بڑے بڑے اونچے پہاڑ ہیں جو اپنے اپنے مقام پر محکم کھڑے ہیں۔ دوسری طرف اسی میں

سے پانی کے شیریں اور خوش گوار سٹھے نکال دیتے ہیں جو مسلسل بہتے رہتے ہیں۔

(۲۸) دیکھو یہ سب کچھ کس طرح ہمارے لئے بندھے قانون کے مطابق ہو رہا ہے۔ اسی طرح مکافات عمل کا قانون

بھی ہے۔ جو لوگ اس قانون کی تکذیب کرتے ہیں ان کے لئے تباہی ہے۔

(۲۹) جب ٹورنٹلج کا وقت آئیگا تو ان سے کہا جائیگا کہ تم اس تباہی کی طرف چلو جسے تم جھٹلایا کرتے تھے۔

(۳۰) یعنی آتشیں دھوئیں گے اس ساتیان کی طرف چلو جس کی تین بڑی بڑی شاخیں ہیں۔ (ایک شاخ سر کے اوپر چھائی ہوتی

اور دوسرا انسان کو آگے اور پیچھے سے گھیرے ہوتے)۔ (۳۱) وہ ساتیان تو ہے لیکن ایسا نہیں جو دھوپ یا شعلوں کی تپش سے بچاسکے۔

(۳۲) شعلوں کی تپش سے بچانا تو ایک طرف، وہ خود بڑے بڑے گھٹوں جیسے شعلے پھینکتا ہے۔

(۳۳) ایسا نظر آئے کہ وہ شعلے نہیں بڑے بڑے زرداد منٹ ہیں۔ (۳۴) سوچو کہ اس دن ان تکذیب کرنیوالوں کیسے کسفت تباہی ہوگی

(۳۵) اس دن کسی کے بائٹ کرنے کی بھی کوئی ضرورت نہیں ہوگی (اسلئے کہ اس وقت نتاج خود بخود بے نقاب ہو کر سامنے آجائینگے)

(۳۶) اور ذہی انہیں اسکی اجازت ہوگی کہ وہ کوئی عند پیش کر سکیں (اسلئے کہ یہ نتاج اس خدا کے قانونِ مکافات کی رو سے قرب

ہونگے جو جانتا ہے کہ کسی جرم کے متعلق کسی کی ذمہ داری کس حد تک ہے۔ اسی کے مطابق نتیجہ مرتب ہوتا ہے)۔

(۳۷) اس دن ان تکذیب کرنیوالوں کے لئے بڑی تباہی ہوگی۔ (۳۸) ان سے کہا جائیگا کہ یہ وہ فیصلہ کا دن ہے جس کے

لئے ہم نے تم سب (اولیٰین و آخرین) کو اکٹھا کیا ہے۔ (۳۹) تم ہمارے پروگرام کی خلاف بڑی بڑی تدبیریں کیا کرتے تھے۔ اگر

ان میں سے کوئی تدبیر باقی ہے، تو اسے بھی آزما دیجو! (لیکن تدبیر باقی کہاں ہوگی؟)۔ (۴۰) اس دن مکذبین کے لئے

بڑی تباہی ہوگی۔ (۴۱) انکے برعکس وہ لوگ جو قوانینِ خداوندی کی نگہداشت کرتے تھے، ایسے یاغات کے سامنے

میں ہوں گے جن کے نیچے شپے رداں ہوں گے۔ (۴۲) اور ان کے حسب پسند میوے۔

(۴۳) ان سے کہا جائے گا کہ یہ سب تمہارے اعمال کے ثمرات ہیں۔ انہیں نہایت خوشگوار سے کھاؤ۔

(۴۴) ہم ان لوگوں کو جو حسن کارنامہ انداز سے متوازن زندگی بسر کریں، ایسا ہی بدلہ دیا کرتے ہیں۔

(۴۵) ان کے لئے کسی قسم کی تباہی نہیں ہوگی۔ تباہی ہوگی ان کے لئے جو ہمارے قوانین کو جھٹلاتے تھے۔

(۴۶) ان سے کہو کہ تم طبعی زندگی کے مفاد کے پیچھے پڑے اور اسی کو منتہا و مقصود سمجھے ہو سو تم کچھ وقت کیلئے کھاپی لو

اور سامانِ زیست سے فائدہ اٹھا لو۔ (طبعی زندگی کو منتہا و مقصود سمجھنے والے حیوانی سطح پر زندگی بسر کرتے ہیں جس میں کھانے پینے

کے سوا کوئی مقصد حیات ہی نہیں ہوتا۔) لیکن تم ہمارے قوانین کی خلاف ورزی کرتے ہو (اسلئے تمہارا انجام بڑا خراب ہوگا)

(۴۷) جو بھی ہمارے قوانین کی تکذیب کرتے ہیں ان کا انجام خراب ہوتا ہے۔

(۴۸) ان سے جب کہا جائے کہ تم ہمارے قوانین کے سامنے جھک جاؤ، تو یہ اس کے سامنے کبھی نہیں جھکتے۔

(۴۹) بلکہ اس کی تکذیب کرتے ہیں۔ اس کا نتیجہ تباہی کے سوا اور کیا ہو سکتا ہے۔

(۵۰) ہم نے تمام امور نہایت وضاحت سے بیان کر دیئے ہیں۔ اگر یہ لوگ اس پر بھی ایمان نہیں لاتے تو ان کے

پوچھو کہ اس کے بعد وہ کونسی بات ہوگی جس سے یہ ہمارے قوانین کی صداقت پر ایمان لائینگے؟



ایک برصغیر افروز اور معلومتاً افزا پیش کش

- ۹ کیا اسلام مغرب کے معاشرتی نظام کا حامی ہے
 - ۹ کیا اسلام اشتراکی نظام کا حامی ہے
 - ۹ کیا اسلام کا کوئی اپنا معاشرتی نظام ہے
 - ۹ اس نظام کی تفصیل کیا ہیں
 - ۹ وہ کس طرح دوسرے معاشرتی نظاموں سے مختلف ہے
 - ۹ کیا وہ نظام نوع انسان کے معاشرتی مسئلہ کا
 - ۹ اطمینان بخش حل پیش کر سکتا ہے
 - ۹ اس نظام کی مخالفت کس طبقہ کی طرف سے ہوتی ہے
- اور کیوں؟

یہ اور اسی قسم کے دیگر معاشرتی مسائل کا تجزیہ تبصرہ اور حل۔ عصر حاضر کے پریشاں انسان کے لئے شعاع امید۔ اہل پاکستان کیلئے قندیلِ راہ۔

قسم اولیٰ۔ سفید پرنٹنگ پیرپہ نہایت روشن طباعت مضبوط جلد حسین گرد پوش

قیمت — نو روپے

سٹائڈیشن — نیوز پرنٹنگ بکس بورڈ کور — قیمت — پانچ روپے

نظم ادب طبع اسلام ۲۵ ربی گلکٹ۔ لاہور

تین اہم کتابیں

قرآن کریم کو براہ راست سمجھنے اور اسلام کی حقیقت سے آگاہ ہونے کے لئے حسب ذیل کتابوں کا مطالعہ ضروری ہے۔

(۱) لغات القرآن :

قرآن کریم کے تمام الفاظ کے معانی ان کے مادوں کے اعتبار سے متعین کئے گئے ہیں۔ پھر مختلف آیات سے بتایا گیا ہے کہ قرآن نے انہیں کس طرح استعمال کیا ہے اور اس کے ساتھ ہی اسلام کی تعلیم کے بنیادی تصورات کو نہایت واضح انداز میں پیش کیا گیا ہے۔ یہ بڑی مستند اور معلومات افزا کتاب ہے۔ اس کے گہرے مطالعہ سے قرآن کریم خود بخود سمجھ میں آ جاتا ہے۔ کتاب اعلیٰ درجہ کے سفید کاغذ اور ٹائپ میں چھپی ہے اور مجلد ہے۔ پہلی تین جلدوں کی قیمت پندرہ روپے فی جلد اور چوتھی جلد کی قیمت بارہ روپے ہے۔ پورا سیٹ پچاس روپے میں مل سکتا ہے۔

(۲) ہلیم کے نام خطوط :

تعلیم یافتہ نوجوانوں کے دل میں اسلام کے متعلق جس قدر سوالات پیدا ہوتے ہیں ان کا نہایت صاف واضح اور مدلل جواب خطوط کی شکل میں۔ اس کتاب نے ہمارے تعلیم یافتہ طبقہ کے دل و دماغ میں صحیح قرآنی انقلاب پیدا کر دیا ہے۔ عمدہ سفید کاغذ۔ ٹائپ کی حسین چھپائی۔ مجلد۔ قیمت جلد اول آٹھ روپے۔ جلد دوم و سوم چھ روپے۔

(۳) انسان نے کیا سوچا :

گذشتہ اڑھائی ہزار برس میں دنیا کے ممتاز ترین، مفکرین، مؤرخین، سیاستدانوں اور سائنس دانوں نے زندگی کے بنیادی مسائل کو خالص عقل کی رو سے حل کرنے کی جو کوششیں کی ہیں ان کا نہایت دلکش بیان اور اس حقیقت کی وضاحت کہ کیا تنہا عقل انسانی زندگی کے مسائل کو حل کر سکتی ہے یا اسے وحی کی راہ نمائی کی ضرورت ہے۔ بڑی تقطیع، سفید کاغذ۔ اعلیٰ درجہ کی ٹائپ کی چھپائی۔ قیمت جلد بارہ روپے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام، ۲۵/بی کبرگ۔ لاہور